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 Λίγα λόγια για τθν υπόκεςθ. 

Τον Απρίλθ του 2012 λίγεσ μζρεσ πριν τισ εκνικζσ εκλογζσ θ ςφλλθψθ ςε οίκο ανοχισ 

γυναίκασ με καταγωγι από τθ ωςία που αποδείχκθκε οροκετικι πυροδοτεί κφμα αντιδράςεων 

που εκδθλϊνεται με όρουσ θκικοφ πανικοφ1. Οι  ςυλλιψεισ τισ επόμενεσ μζρεσ ςυνεχίηονται και 

γυναίκεσ εκδιδόμενεσ, αλλά κυρίωσ γυναίκεσ που εντοπίηονται ςε ςτζκια τοξικοεξαρτθμζνων, 

ςυλλαμβάνονται, και υποβάλλονται – παρά τθ κζλθςι τουσ – ςε τεςτ για AIDS, ενϊ για όςεσ θ 

διάγνωςθ είναι κετικι θ κατάλθξθ είναι θ φυλακι με τθν κατθγορία πωσ θκελθμζνα μετζδωςαν 

τον ιό. Λόγοι προερχόμενοι από πολιτικά πρόςωπα, εκπροςϊπουσ υγειονομικϊν φορζων, 

αςτυνομικοφσ υπεφκυνουσ, ειςαγγελείσ, που αναπαράγονται και υιοκετοφνται από τα κυρίαρχα 

μζςα μαηικισ επικοινωνίασ, ευνοοφν τθ ςτοχοποίθςθ των γυναικϊν ωσ μια “υγειονομικι βόμβα” – 

για να δανειςτοφμε τον χαρακτθριςμό του τότε υπουργοφ Υγείασ Ανδρζα Λοβζρδου – ζτοιμθ να 

εκραγεί και να πλιξει το “γενικό πλθκυςμό”. Στο όνομα μάλιςτα τθσ δθμόςιασ υγείασ τα 

προςωπικά ιατρικά δεδομζνα και οι φωτογραφίεσ των γυναικϊν δθμοςιεφονται  ςτθν πλειονότθτα 

των μζςων μαηικισ επικοινωνίασ.  

  

 Ειςαγωγικά 

Στo πλαίςιo αυτισ τθσ διπλωματικισ κα επιχειριςω να αναδείξω με ποιο τρόπο οι 

ςυνιςτϊςεσ τθσ ταυτότθτασ των γυναικϊν “παραβιάηουν” μια ςειρά κυρίαρχων κανονιςτικϊν 

προτφπων περί ταυτότθτασ, αλλά και πϊσ αυτοφ του είδουσ θ παρζκκλιςθ ςε ςχζςθ με ό,τι 

κεωρείται “φυςιολογικό” μετατρζπεται ςτθ βαςικι ιδεολογία για κοινωνικι περικωριοποίθςθ και 

ςυρρίκνωςθ τθσ ανκρϊπινθσ ιδιότθτασ. Στόχοσ μου είναι να αποδομιςω τουσ ςχετικοφσ με τθν 

                                                             
1 “το φαινόμενο του θκικοφ πανικοφ ςυγκεντρϊνει ζνα κοινά παραδεκτό πυρινα χαρακτθριςτικϊν,που ζχει ωσ εξισ: 
Ανθςυχία κα φόβοσ ζναντι κάποιου κοινωνικοφ φαινομζνου ι ομάδασ που προςλαμβάνεται ωσ απειλι  για τισ 
κυρίαρχεσ αξίεσ και τθν κατεςτθμζνθ θκικι τάξθ. Μετεξζλιξθ τθσ ανθςυχίασ ςε εχκρότθτα και ζντονθ κοινωνικι 
αντίδραςθ προσ τθ κεωροφμενθ ωσ ςοβαρι ςε ζκταςθ και ζνταςθ απειλι. Ραρζμβαςθ των φορζων του επίςθμου 
κοινωνικοφ ελζγχου και λιψθ μζτρων δυςανάλογων προσ τθ βαρφτθτα τθσ ανεπικφμθτθσ δραςτθριότθτασ ι 
ςυμπεριφοράσ. Αςτακισ χρονικι διάρκεια του πανικοφ και διαφοροποιθμζνθ επίδραςθ ςτουσ κεςμοφσ και τθ 
ςυλλογικι κοινωνικι ςυνείδθςθ, ανάλογα με τισ περιςτάςεισ. Στθ διαδικαςία αυτι ο ρόλοσ των ΜΜΕ είναι 
αποφαςιςτικόσ.” 
Β. Καρφδθσ, Όψεισ κοινωνικοφ ελζγχου ςτθν Ελλάδα Θκικοί Πανικοί, Ποινικι Δικαιοςφνθ, Ακινα – Κομοτθνι: 
Σάκκουλασ, 2010, ςς. 50-51. 
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υπόκεςθ λόγουσ 2  – δθμοςιογραφικοφσ, πολιτικοφσ, ιατρικοφσ κ.α. – που χαράςςουν τθ 

διαχωριςτικι γραμμι ανάμεςα ςτο πολιτικό ςϊμα που χριηει προςταςίασ και ςε εκείνουσ που 

πρζπει να αποβλθκοφν. Ρροσ αυτι τθν κατεφκυνςθ κα εςτιάςω ςτθ κεματικι του AIDS, 

αναφερόμενθ ςτουσ λόγουσ που ςυνοδεφουν και επενδφουν αυτιν τθ ςεξουαλικά μεταδιδόμενθ 

αςκζνεια. Αναλυτικότερα αντλϊντασ από ανκρωπολογικι, κυρίωσ, κεωρία κα επιχειριςω να 

αναδείξω τον τρόπο με τον οποίο θ ζννοια τθσ “υγείασ” υπό ςυγκεκριμζνεσ προχποκζςεισ 

ανάγεται ςε πολιτικι. Αντλϊντασ από δουλειζσ όπωσ των Mary Douglas, Susan Sontag, Ακθνάσ 

Ακαναςίου, Jean Comaroff κ.α. κα επιδιϊξω να φωτίςω τθ διαδρομι που κακιςτά κάποιον που 

αςκενεί “μιαρό” και “μολυςματικό άλλο”. Ρρόκεςθ μου είναι να εςτιάςω ςτισ φανταςιϊςεισ που 

ςυνδζονται με τθ νόςο γενικότερα, αλλά και πιο ςυγκεκριμζνα με το AIDS – αντικείμενό μου δεν  

κα είναι θ ςωματικι νόςοσ, αλλά οι χριςεισ τθσ ωσ ςυμβόλου ι μεταφοράσ. Άλλωςτε, όπωσ 

επιςθμαίνει θ Susan Sontag, κζλοντασ να υπογραμμίςει τθ ςθμαςία που ζχει το ςυμβολικό φορτίο 

τθσ αςκζνειασ, “ετυμολογικά “πάςχων” είναι αυτόσ που υποφζρει. Αυτό που προκαλεί το 

μεγαλφτερο φόβο δεν είναι ο πόνοσ αυτόσ κακ’ εαυτόν, αλλά ο πόνοσ που εξευτελίηει”3. Επίςθσ κα 

αναφερκϊ ςτθν πολιτικι διάςταςθ των  πρακτικϊν και των λόγων  που ςτιγματίηουν τουσ φορείσ, 

ςτθριηόμενθ ςε μια ςειρά ςχετικϊν εργαςιϊν αγγλοςαξονικισ προζλευςθσ από κεωρθτικοφσ και 

ακτιβιςτζσ ςε ςχζςθ με το ΑΙDS, όπωσ ο Simon Watney, θ Paula Treichler, o Leo Bersani κ.α.- 

πολλζσ από αυτζσ τισ δουλειζσ ςυμπεριλαμβάνονται ςτο ειδικό τεφχοσ-αφιζρωμα ςτο ΑIDS του 

περιοδικοφ Οctober που επιμελικθκε o Douglas Crimp. 

Στο δεφτερο μζροσ, αφοφ προθγθκεί μια αναλυτικι περιγραφι των όςων ςυνζβθςαν τον 

Απρίλθ του 2012, κα ακολουκιςει μια ςυνοπτικι αναφορά ςτο ρόλο των μζςων μαηικισ 

επικοινωνίασ ςτθν καταςκευι τθσ εικόνασ του άλλου, του διαφορετικοφ, του ξζνου. Ωςτόςο κφριο 

μζλθμα ςε αυτό το τμιμα τθσ εργαςίασ μου είναι να μεταφζρω τισ εκδοχζσ των 

“παραμορφωτικϊν” αντανακλάςεων των γεγονότων τθσ υπόκεςθσ των οροκετικϊν γυναικϊν, ςτον 

Τφπο – μιασ και εκλαμβάνω ωσ δεδομζνο πωσ τα μζςα μαηικισ επικοινωνίασ δε ςυνιςτοφν 

κακρζφτθ τθσ πραγματικότθτασ, αλλά ςυμμετζχουν ςτθν καταςκευι τθσ. Θα επιχειριςω να 

αναλφςω το υλικό μου χρθςιμοποιϊντασ μεκοδολογικά εργαλεία που προκφπτουν από ζνα 

φουκωικό πλαίςιο προςζγγιςθσ του λόγου, ενϊ κα αντιμετωπίςω κριτικά το περιεχόμενο των 

                                                             
2
 Χρθςιμοποιϊντασ τον όρο Λόγο όπωσ τον εννοιολογεί  ο Foucault , ωσ μια ςυςτθματικά, δθλαδι, οργανωμζνθ 

ολότθτα από κανόνεσ και ςυμβάςεισ βάςει των οποίων παράγεται το νόθμα. Σφμφωνα με το Foucault τα υποκείμενα 
παράγονται εντόσ και διαμζςου των λόγων και οι ποικίλοι ςχθματιςμοί τουσ επιτρζπουν – αλλά και περιορίηουν – τθ 
ςυγκρότθςθ των ταυτοτιτων – ο Λόγοσ δθλαδι ωσ κοινωνικι πρακτικι καταςκευάηει τα ίδια τα υποκείμενα. 
3 S. Sontag, Θ Νόςοσ ωσ Μεταφορά: το AIDS και οι μεταφορζσ του, Ακινα: Φψιλον, 1993, ς. 132. 
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δθμοςιευμάτων με τθν ςυνδρομι των υποκζςεων που προζκυψαν από το πρϊτο μζροσ τθσ 

εργαςίασ, αλλά και  εργαςιϊν-με προεξζχουςεσ εκείνεσ των Λιόπθ Αμπατηι και Κϊςτα 

Γιαννακόπουλου- που κφρια επικεντρϊνουν ςτθν πολιτικι ςθμαςία των κυρίαρχων 

εννοιολογιςεων τθσ ςεξουαλικότθτασ. 

 

 

 

Α’ ΜΕΡΟ 

 Σο ςώμα παραγωγόσ φανταςμαγορικών ςκθνών. 

“Θ γνϊςθ μια γνϊςθ επικετικι και αδθφάγα. Τακτοποιεί τον κόςμο, ταξινομεί αποδίδει το 

άγνωςτο ςτο  γνωςτό, καλφπτει όλεσ τισ τομζσ χάρθ ςτα πλζγματα εντόσ των οποίων, ςτα 

ευρετιριά τθσ, ςυγκόπτει τουσ ανκρϊπουσ, τθ ηωι, τα πράγματα και τον πλεονάηοντα κόςμο 

ςφμφωνα με τισ δικζσ τθσ διακριβϊςεισ. Αλλά, εισ πείςμα των πάντων, ο χϊροσ τθσ είναι 

μετρθμζνοσ και θ ενότθτά τθσ θ ίδια προχποκζτει τθν πρωτοφανι φπαρξθ κάποιου άλλου, 

ενάντια ςτο οποίο κα ςυγκροτθκεί, μπροςτά ςτο οποίο κα υποχωριςει : τθν παραφωνία του 

ςϊματοσ, τισ κραυγζσ του, δθλαδι τθν άγρια ομιλία του – τον πόκο και το κάνατο. Δεν μπορεί 

να τισ κλείςει μζςα τθσ, δεν μπορεί να τισ πει. Το ςϊμα είναι το ςφνορο πάνω ςτο οποίο 

ςκοντάφτει και ςταματά θ γνϊςθ”4. 

Ραρά τθν απομυκοποίθςθ του καρτεςιανoφ διαχωριςμοφ πνεφματοσ και ςϊματοσ5 από 

τθ νεότερθ φιλοςοφία και επιςτιμθ δεν ζχει εξαςκενιςει ιδιαίτερα θ πεποίκθςθ αυτοφ του 

πολιτιςμοφ ςχετικά με αυτόν τον διαχωριςμό, γεγονόσ που προςδιορίηει όλεσ τισ ςφγχρονεσ 

αντιλιψεισ μασ κακϊσ ο καρτεςιανόσ δυιςμόσ νομιμοποίθςε τθν αποκλειςτικι διαχείριςθ του 

                                                             
4 J. Revel & P. Peter, 4 J. Revel & P. Peter, Το ςϊμα – Ο άρρωςτοσ και θ ιςτορία του ςτο J. Le Goff & P. Nora (επιμ.), Το 
Ζργο τθσ Ιςτορίασ, Ακινα: άππα,1975,  ςς . 234-263,  ς. 255. 
5
 “Θ περίφθμθ διατφπωςθ του Descartes “Cogito ergo sum” (“Σκζφτομαι άρα υπάρχω”) ζχει ωσ βάςθ τθν απόλυτθ 

υποβάκμιςθ των ςωματικϊν αιςκιςεων. Ππωσ ο ίδιοσ ο Descartes κάποια ςτιγμι υποςτιριξε, “κα κεωριςω ότι δεν 
ζχω χζρια, μάτια, ςάρκα, αίμα ι αιςκιςεισ”. Ο ορκολογιςμόσ, ςτοιχείο οργάνωςθσ τθσ κοινωνίασ και κακυπόταξθσ τθσ 
φφςθσ, προςδιορίηει τθ φφςθ ωσ αντικείμενο επζμβαςθσ, ενϊ θ υπόςταςι τθσ εξαντλείται ςτθν επιφανειακι τθσ 
διάςταςθ. Το ςϊμα λοιπόν ςτο πλαίςιο τθσ καρτεςιανισ φιλοςοφικισ παράδοςθσ αντιμετωπίηεται ωσ ζνα φαινόμενο 
το οποίο δεν παρουςιάηει κανζνα ενδιαφζρον για τισ κοινωνικζσ επιςτιμεσ, εφόςον κεωρείται απλι ζκφραςθ τθσ 
φφςθσ που ςτερείται ορκολογικισ ικανότθτασ”. 
 Γ. Αλεξιάσ, Το ςϊμα ςτθν κοινωνιολογία από τον “Άνκρωπο του Νεάντερνταλ” ςτον “Εξολοκρευτι”, Ακινα: Ρεδίο, 
2011, ς. 112. 
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ςϊματοσ από τισ φυςικζσ επιςτιμεσ6. Στο ιατρικό μοντζλο, περιςςότερο από οπουδιποτε, το 

ςϊμα διαχωρίηεται από τισ υπόλοιπεσ διαςτάςεισ που ςυγκροτοφν το άτομο (κοινωνικι, 

ςυναιςκθματικι, ψυχολογικι). Άλλωςτε, όπωσ επιςθμαίνουν οι ιςτορικοί  Revel και Peter, 

επιδίωξθ του ιατρικοφ λόγου υπιρξε ανζκακεν να περιορίςει το ςϊμα ςτθ ςωματικότθτά του  

μιασ και θ ιατρικι, όντασ εξ οριςμοφ θ βακμίδα τθσ αμεςότθτασ και τθσ παρζμβαςθσ, δε μπορεί 

να ζχει ωσ διζξοδο άλλθ από τθν αντικειμενικοποίθςθ του ςϊματοσ7. Ενόσ ςϊματοσ ςιωπθροφ, 

ςφμφωνα με τα ιατρικά αρχεία, όπου το αλθκζσ χωρίηεται από το ψευδζσ εντόσ του πλαιςίου 

τθσ επιςτθμονικισ ιδεολογίασ ςτο ςθμείο όπου τζμνονται το επίπεδο του πραγματικοφ – το 

απτό, δθλαδι, και αρικμθτικό – από εκείνο του φανταςτικοφ8. Ο “άνκρωποσ τθσ γνϊςθσ” 

κεωρεί ότι είναι διαφυλαγμζνοσ απ’ το λάκοσ  και κφριοσ του ςϊματοσ του,εντόσ του ενάντια ςε 

όλα τα φαινόμενα δεν υπάρχουν ά-λογεσ ροπζσ και αςυνείδθτο9. 

Ο Βρετανόσ κοινωνιολόγοσ Bryan Turner κεωρεί ότι είναι οι κεςμοί του νόμου τθσ 

κρθςκείασ και τθσ ιατρικισ οι τρόποι με τουσ οποίουσ τα ςϊματα ελζγχονται εντόσ του 

κοινωνικοφ πλαιςίου, υποςτθρίηοντασ πωσ ενϊ ο ζλεγχοσ των ςωμάτων απ’ τθν Εκκλθςία ζχει 

υποχωριςει, ο ζλεγχοσ και θ ρφκμιςθ των ςωμάτων απ’ το ιατρικό επάγγελμα βρίςκεται ςε 

άνοδο. Κακϊσ θ κοινωνία ζγινε πιο “εκκοςμικευμζνθ”, ζγινε και πιο “ιατρικοποιθμζνθ” , με τθν 

ιατρικι να ζχει τϊρα και μια θκικι εκτόσ από τθν κλινικι τθσ αποςτολι10. Kατά Τurner “ςτισ 

μζρεσ μασ θ άςκθςθ τθσ ιατρικισ ζχει ςαφϊσ μια θκικι αποςτολι, ιδιαίτερα όςον αφορά ςτα 

προγράμματα πρόλθψθσ ςχετικά με το AIDS που απευκφνονται ςε ανφπαντρεσ γυναίκεσ, αλλά 

αυτι θ θκικι αποςτολι ςυγκαλφπτεται ςυςτθματικά και τελικά νομιμοποιείται με τθν επίκλθςθ 

τθσ επιςτθμονικισ αντί τθσ  κρθςκευτικισ εξουςίασ *…+ Θ ιατρικι καλφπτει το κενό που άφθςε θ 

διάβρωςθ τθσ κρθςκείασ”11 .Τα όςα ο Βρετανόσ κοινωνιολόγοσ διατυπϊνει είναι ςαφϊσ 

                                                             
6
 S. Sontag, Θ Νόςοσ ωσ μεταφορά. Το AIDS και οι Μεταφορζσ του, Ακινα: Φψιλον, 1993, ς. 134, &  H. Braudby, 

Ειςαγωγι ςτθν κοινωνιολογία τθσ υγείασ και τθσ αςκζνειασ. Ακινα : Ρεδίο,2004,ς.272. 
7 “Στον Όρκο που βάηει ςτο ςτόμα του ιατροφ και ο οποίοσ κεμελιϊνει τθν ιατρικι ωσ επάγγελμα, ωσ άςκθςθσ μιασ 
γνϊςθσ και επιςτιμθσ τθσ τζχνθσ –διακρίνοντάσ τθ μια για πάντα από το ιερατείο -, ο Ιπποκράτθσ ςθμαδεφει κακαρά 
τθν τομι, και απαγορεφει ςτον αςκοφντα κάκε πόκο απζναντι ςτον αςκενι του και ςτθν οικογζνειά του *…+ 
Αποςφροντασ κάκε επζνδυςθ ςτο ςϊμα του άλλου ςαν αντικείμενο πόκου, θ ιατρικι το ζκετε οριςτικά, ωσ 
επιςτθμονικό αντικείμενο, ολοςχερϊσ απομονωμζνο. Ζτςι δε κα το τυλίγει πια παρά ο λόγοσ τθσ επιςτιμθσ, 
απαλλαγμζνοσ από τισ διαταραχζσ ενόσ φκοροποιοφ εγϊ.” 
 J. Revel & P. Peter(1975), ς. 242, ς. 259. 
8 Αν και αναρωτιοφνται οι Γάλλοι ιςτορικοί αν μετά το Freud μποροφμε να αποκλείςουμε το φανταςτικό από το 
ςυμβολικό.  “…Είναι το ζδαφόσ μασ, ς’ αυτό βυκίηονται όλεσ οι ρίηεσ μασ. Μπορεί να είναι άγριο, και ςίγουρα είναι: 
βία του πόκου, ζλεγχοσ του κανάτου και αγωνία τθσ ζλλειψθσ. Δε διοχετεφεται παρά ςτiσ βακμίδεσ του ςυμβολικοφ. 
Φανταςτικό και ςυμβολικό – αυτό είναι θ μόνθ τελζςφορθ αντίκεςθ.”, J. Revel & P. Peter(1975), ς. 243. 
9
 J. Revel & P. Peter(1975), ςς. 241-243. 

10
 S. Nettleton, Κοινωνιολογία τθσ Υγείασ και τθσ Αςκζνειασ , Ακινα: Τυπωκιτω, 2002,   ς. 101. 

11 B. S. Turner, Regulative Bodies: Essays in Medical Sociology, London: Routledge, 1992, ς. 23. 
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επθρεαςμζνα από τισ ιδζεσ του Foucault, που βαςικό ςθμείο τθσ ανάλυςθσ του είναι ο ζλεγχοσ 

των ςωμάτων. Ζνα κεντρικό ηιτθμα που διατρζχει το ζργο του Γάλλου διανοθτι είναι  ότι θ 

μεταςτροφι από τισ προνεωτερικζσ ςτισ νεωτερικζσ μορφζσ κοινωνίασ περιζλαβε τον 

εκτοπιςμό αυτοφ που ονομάηει θγεμονικι ιςχφ (sovereign power), όπου θ ιςχφσ ενυπιρχε ςτο 

ςϊμα του θγεμόνα, από τθν πεικαρχικι ιςχφ (disciplinary power), όπου θ ιςχφσ ενυπάρχει ςτον 

τρόπο με τον οποίο τα ςϊματα ρυκμίηονται, εκπαιδεφονται, διαφυλάςςονται, και γίνονται 

αντιλθπτά και θ οποία είναι περιςςότερο εμφανισ ςε κοινωνικοφσ κεςμοφσ, όπωσ τα 

νοςοκομεία, οι φυλακζσ και τα ςχολεία12.Το ςϊμα για τον Foucault αποτελεί τθν πρϊτθ φλθ 

ςτθν οποία μορφοποιοφνται οι εξουςιαςτικζσ επιταγζσ, κακϊσ ο ζλεγχοσ των ςωμάτων και των 

επικυμιϊν είναι ζνασ βαςικόσ μθχανιςμόσ των κοινωνιϊν προκειμζνου να πεικαρχθκοφν και να 

κοινωνικοποιθκοφν τα μζλθ τουσ. Πμωσ ο ζλεγχοσ και θ διαχείριςθ των ςωμάτων εξζλαβαν μια 

ιδιαίτερθ μορφι με τθν ανάπτυξθ των επιςτθμϊν του ανκρϊπου, κακϊσ μζςω τθσ 

επιςτθμονικισ “αντικειμενικισ” γνϊςθσ που παράγουν κακιερϊκθκε ζνασ νζοσ τρόποσ 

εμφάνιςθσ και αντιμετϊπιςθσ του ςϊματοσ. Θ ανάπτυξθ τθσ ιατρικισ, τθσ δθμογραφίασ, τθσ 

εγκλθματολογίασ, τθσ ψυχιατρικισ, τθσ κοινωνιολογίασ κλπ. κατζςτθςαν το ανκρϊπινο ςϊμα 

αντικείμενο διαχείριςισ τουσ. Οι λεπτομζρειεσ του ανκρϊπινου ςϊματοσ είναι διαρκϊσ 

αντικείμενο ενδελεχοφσ εξζταςθσ. Τα ςϊματα των ατόμων εκπαιδεφονται και παρατθροφνται, 

κάτι που απ’ το Foucault αναφζρεται ωσ ανατομο-πολιτικι του ανκρϊπινου ςϊματοσ., ενϊ 

ςυγχρόνωσ παρατθροφνται οι πλθκυςμοί- πρόκειται, κατά Foucault, για τθ διαδικαςία των 

ρυκμιςτικϊν ελζγχων, τθσ βιο-πολιτικισ του πλθκυςμοφ. Και είναι αυτά τα δφο επίπεδα – το 

άτομο και ο πλθκυςμόσ – που ςυνιςτοφν τθ βάςθ των επιχειρθμάτων του Turner για τθ ρφκμιςθ 

των ςωμάτων που αναφζρκθκε παραπάνω. 

Το ςϊμα, λοιπόν, από βιολογικι φπαρξθ μετατρζπεται ςε ζνα πεικαρχθμζνο κοινωνικό 

αντικείμενο που αναπαράγει τθν ευρφτερθ κοινωνία ςτθν οποία εντάςςεται. Στισ ςφγχρονεσ 

δυτικζσ κοινωνίεσ θ ορκολογικοποίθςθ των κοινωνικϊν ςχζςεων και ςυμπεριφορϊν επιβάλλει 

τθν καταςκευι του υπάκουου κοινωνικοφ ςϊματοσ που ςυντθρείται ςε κάκε ζκφραςι του ϊςτε 

να μθ ξεφφγει από κοινωνικζσ νόρμεσ. Σθμαςία ςε αυτιν τθ διαδικαςία ζχει ο ορκολογικόσ 

ζλεγχοσ τθσ βιολογίασ, των αιςκθμάτων και του πάκουσ που ωσ ανορκολογικά ςτοιχεία τθσ 

ανκρϊπινθσ φπαρξθσ απειλοφν τθν επιβίωςθ τθσ κοινωνίασ. Στόχοσ του Foucault υπιρξε θ 

κατανόθςθ τθσ πολφπλοκθσ ςχζςθσ γνϊςθσ και εξουςίασ που ςτισ δυτικζσ κοινωνίεσ οδθγεί ςε 

                                                             
12 S. Nettleton(2002), ς. 162. 
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μια ιδιόμορφθ ςχζςθ, που διαμεςολαβείται από τθν επιςτιμθ, ανάμεςα ςτθν αντικειμενικι 

καταγραφι τθσ πραγματικότθτασ και τθσ επιτιρθςθσ ωσ τεχνικισ ελζγχου και ςυμμόρφωςθσ13. 

Στθν αναλυτικι του Γάλλου διανοθτι, λοιπόν, το ςϊμα αποτελεί δθμιοφργθμα εξουςιαςτικϊν 

λόγων, που μζςα από ςειρά πρακτικϊν και κεςμϊν ομοιομορφοποιοφν και ελζγχουν. 

Χαρακτθριςτικά ο Foucault αναφζρει ςχετικά με τθν πολλαπλότθτα των Λόγων, που επιτθροφν 

ορκολογικά το υποκείμενο ςε κάκε διάςταςι του: “Δεν πρόκειται τόςο για ζνα Λόγο πάνω ςτο 

ςεξ όςο για μια πολλαπλότθτα Λόγων που παράγονται από μια ολόκλθρθ ςειρά μθχανιςμϊν 

που λειτουργοφν μζςα ςε κεςμοφσ διαφορετικοφσ. Ο μεςαίωνασ είχε οργανϊςει γφρω από το 

κζμα τθσ ςάρκασ και τθσ πρακτικισ τθσ μετάνοιασ ζναν Λόγο αρκετά ενιαίο. Τουσ τελευταίουσ 

αιϊνεσ, αυτι θ ςχετικι ενότθτα αποςυντζκθκε, ςκόρπιςε, πολλαπλαςιάςτθκε ςε μια ζκρθξθ 

Λόγων ξεχωριςτϊν που πιραν μορφι μζςα ςτθ δθμογραφία, τθ βιολογία, τθν ιατρικι, τθ 

ψυχιατρικι, τθ ψυχολογία, τθν θκικι, τθν παιδαγωγικι, τθν πολιτικι κριτικι.”14 

Ο όροσ βιοεξουςία που προτείνει ο Foucault για να υποδθλϊςει τθν πεικαρχικι πολιτικι 

επιτιρθςθ και ρφκμιςθ των πιο λεπτϊν και ιδιαίτερων πτυχϊν τθσ ηωισ ατόμων και 

πλθκυςμϊν, ςθματοδοτεί, ςφμφωνα με τθν Ακθνά Ακαναςίου, “μια νζα ςχζςθ οντολογίασ και 

πολιτικισ, που επενδφει ςτθν απολογιςτικι αναγνϊριςθ τθσ ηωισ του πολιτικοφ ςϊματοσ και 

των μελϊν του ωσ φςτατο πεδίο νομιμοποίθςθσ”15 . Θ βιοεξουςία δεν διαδζχεται, αλλά και οφτε 

αντικακιςτά τισ παλιότερεσ μορφζσ άςκθςθσ  εξουςίασ, αλλά τισ διαπερνά και τισ 

αναηωογονεί 16 . Οι ρίηεσ των νεωτερικϊν προτφπων διακυβζρνθςθσ μζςω τθσ ιατρικισ, 

εντοπίηονται ςτθ διαχείριςθ του κανάτου κατά τθ διάρκεια των επιδθμιϊν πανϊλθσ ςτθν 

Ευρϊπθ του 17ου αιϊνα. Στισ πρακτικζσ απομόνωςθσ των αρρϊςτων αντανακλϊνται οι 

κυρίαρχεσ ςτισ δυτικζσ κοινωνίεσ τθσ εποχισ αντιλιψεισ για τθ μολυςματικότθτα τθσ αρρϊςτιασ 

και το μεταδοτικό τθσ χαρακτιρα17. Θ αρρϊςτια επενδφεται με νοιματα αλλοτριότθτασ και 

ενεργοποιεί μθχανιςμοφσ επιτιρθςθσ και ελζγχου, αποκαλφπτοντασ τθ ςυνάφεια ποινικισ και 

ιατρικισ πρακτικισ ι μεταξφ πεικαρχίασ και μζριμνασ για το “γενικό καλό”18. Ο κάνατοσ του 

                                                             
13 Γ. Αλεξιάσ(2001), ςς. 202-205. 
14

 Μ. Foucault(1987), Ιςτορία τθσ Σεξουαλικότθτασ τόμοσ 1:  Θ Δίψα τθσ Γνϊςθσ, Ακινα: άππασ, 1978, ς. 46. 
15 Α. Ακαναςίου, Επιτελζςεισ τθσ Τρωτότθτασ και του Κοινωνικοφ Τραφματοσ ςτο Βιοκοινωνικότθτεσ. Θεωριςεισ ςτθν 
ανκρωπολογία τθσ Υγείασ, επιμ. Α. Ακαναςίου,  Ακινα: Νιςοσ, 2011,ς. 33. 
16

 Α. Ακαναςίου(2011), ς.33. 
17

 Α. Ακαναςίου(2011), ς. 32. 
18

 “Σε ςυνκικεσ αυςτθροφ τεμαχιςμοφ τθσ πόλθσ, γενικευμζνου ελζγχου και αποκλειςμοφ, κυριαρχίασ του ιατρικοφ 
επικεωρθτι και εμπζδωςθσ τθσ κατθγορίασ των απόβλθτων ανκρϊπων, θ πολιτικι αρχίηει να διαδραματίηει όλο και 
περιςςότερο κακορίηοντασ, όχι μόνο τον τρόπο με τον οποίο ζπρεπε κανείσ να ηει, αλλά ποιοσ κα ζπρεπε να αφεκεί να 
πεκάνει”, Α. Ακαναςίου,(2011), ς. 32. 
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άλλου, όπωσ το κζτει θ Ακαναςίου, ιςοδυναμεί με τθ βιολογικι ενίςχυςθ του “εαυτοφ” ωσ 

μζλοσ ενόσ ομοιογενοφσ ςυνεκτικοφ πλθκυςμοφ, φυλισ ι ζκνουσ19 ι όπωσ διατυπϊνει θ 

Διμθτρα Μακρυνιϊτθ “ςτο ςφςτθμα τθσ βιοεξουςίασ θ κανάτωςθ είναι αποδεκτι μόνον όταν 

επιτελείται ςτο όνομα τθσ ηωισ”20. Θ δθμόςια υγεία ζχει ιςτορικά λειτουργιςει ωσ όχθμα, αλλά 

και ωσ πολιτικόσ ςτόχοσ ελεγκτικϊν ςτρατθγικϊν τθσ αποικιοκρατίασ, αλλά και του ζκνουσ 

κράτουσ και του εκνικιςμοφ21. Ο ιατρικόσ λόγοσ ςυνιςτά ςθμαντικό φορζα κανονικοποίθςθσ ςτθ 

ςφγχρονθ παγκόςμια βιοπολιτικι, κακϊσ θ ιατρικι ωσ “τεχνολογία παραγωγισ κακεςτϊτων 

αλικειασ” ζχει διαδραματίςει κρίςιμο ρόλο ςτθν προϊκθςθ των προταγμάτων - εκνικϊν, 

κρατικϊν, αποικιακϊν – εξουςιϊν ςχετικά με τον ζλεγχο τθσ αναπαραγωγισ και τθσ 

ςεξουαλικότθτασ τόςο των γυναικϊν, όςο και των ςεξουαλικά “παρεκκλινόντων”22.  

 

 AIDS: Μια επιδθμία ςθμαςιών. 

Για τουσ Γάλλουσ ιςτορικοφσ Jacques Revel και Jean-Pierre Peter το νοςθματικό 

περιςτατικό μπορεί να αποτελζςει τον κατ’ εξοχιν τόπο για τθν παρατιρθςθ τθσ εικόνασ που 

ζχει μια κοινωνία για τον εαυτό τθσ. Ενδεικτικά οι Γάλλοι ιςτορικοί αναφζρουν πωσ ςτο 

παρελκόν ο κοινωνικόσ αποκλειςμόσ ςε καιρό επιδθμίασ μπορεί να ζφκανε από τθν υποψία 

ςτθ ςφαγι και να ςτρεφόταν ανάλογα με τθν περίπτωςθ ςτουσ φτωχοφσ ι ςτουσ Ρροτεςτάντεσ 

ι ςτουσ Εβραίουσ 23. Στθν περίπτωςθ τθσ μεςαιωνικισ εμπειρίασ τθσ πανοφκλασ υπιρξε 

ςφνδεςθ τθσ νόςου με ιδζεσ θκικισ μόλυνςθσ και ςτθν πλθττόμενθ κοινότθτα οι άνκρωποι 

αναηθτοφςαν πάντα ζναν αποδιοπομπαίο τράγο24. Στισ ςφγχρονεσ εκδοχζσ τθσ αρρϊςτιασ ο 

αποδιοπομπαίοσ τράγοσ δεν διαχωρίηεται τόςο εφκολα από τον πάςχοντα, αλλά όςο και αν 

εξατομικεφονται οι νεωτερικζσ νόςοι δεν παφουν να αποκτοφν κάποιεσ από τισ μεταφορζσ των 

επιδθμιϊν. Θ νόςοσ ςτθν Ιλιάδα και τθν Οδφςςεια μποροφςε να είναι άνευ λόγου ι να αποτελεί 

δίκαιθ τιμωρία για ζνα προςωπικό αμάρτθμα ι κάποιο που ζκαναν οι πρόγονοι, ωςτόςο, θ 

ζλευςθ του χριςτιανιςμοφ επζβαλε πιο θκικοποιθμζνεσ ζννοιεσ για τθ νόςο. 25  Σταδιακά 

αναπτφχκθκε θ ςφνδεςθ με το κφμα τθσ και θ ιδζα τθσ νόςου ωσ τιμωρία προιγαγε τθν ιδζα 

                                                             
19 Α. Ακαναςίου(2011), ς. 32. 
20

 Δ. Μακρυνιϊτθ, Περί κανάτου: Θ πολιτικι διαχείριςθ τθσ κνθτότθτασ, Ακινα: Νιςοσ, 2008, ς. 43. 
21

 Α. Ακαναςίου(2011), ς. 32. 
22

 Α. Ακαναςίου(2011), ςς. 32- 33. 
23

 J. Revel & P. Peter(1975), ς. 238. 
24

 S. Sontag, (1993), ς. 77. 
25 S. Sontag, (1993),ς.49. 
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πωσ μια αρρϊςτια κα μποροφςε να είναι μια δίκαιθ και αρμόηουςα τιμωρία. Το δζκατο ζνατο 

αιϊνα θ αντίλθψθ πωσ θ αρρϊςτια ταιριάηει ςτο χαρακτιρα του αρρϊςτου, όπωσ  θ τιμωρία 

ςτον αμαρτωλό, δίνει τθ κζςθ τθσ ςτθν ιδζα πωσ θ αρρϊςτια εκφράηει τον χαρακτιρα, τθ 

βοφλθςθ και μπορεί να προκλθκεί από αυτιν26. Θ νόςοσ, λοιπόν, πλζον, ςυνδζεται με 

φανταςιϊςεισ ςωφρονιςτικοφ ι ςυναιςκθματικοφ χαρακτιρα. Θ “ςφγχρονθ πανοφκλα”, όπωσ 

μεταξφ άλλων χαρακτθρίςτθκε το AIDS από τα μζςα, όταν πρωτοεκδθλϊκθκε, ζχει ςυνδεκεί με 

βαςικοφσ πολιτιςμικοφσ φόβουσ και φανταςιϊςεισ27. 

 Υπιρξαν αρκετοί επιςτιμονεσ, ςτθν πλειονότθτα τουσ προερχόμενοι από το χϊρο τθσ 

κοινωνιολογίασ και τθσ ανκρωπολογίασ τθσ υγείασ, που κζλθςαν να διερευνιςουν, να 

εντοπίςουν και πικανόν να αποδομιςουν τθ ςθμαςία τθσ κοινωνικισ, πολιτικισ και 

επιςτθμονικισ εννοιολόγθςθσ τθσ εν λόγω νόςου. Ρροσ αυτιν τθν κατεφκυνςθ θ πλειοψθφία 

των ερευνθτϊν μθ αρνοφμενθ τθ “βιολογικι πραγματικότθτα” τθσ αςκζνειασ – δθλαδι τθν 

φπαρξθ ιϊν, αντιςωμάτων, μολφνςεων ι τισ διαδρομζσ μετάδοςθσ τθσ, τον πόνο, τθ φκορά, τον 

κάνατο – διατφπωςαν τθν άποψθ πωσ το AIDS δεν υπάρχει ξζχωρα από τουσ λόγουσ και τισ 

πρακτικζσ που το ςθμαςιοδοτοφν και το αναπαριςτοφν. Χαρακτθριςτικά, ο Douglas Crimp28 

ξεκινά  άρκρο του για το AIDS υιοκετϊντασ τθν πρόταςθ του Francois Delaporte για τθν ζρευνά 

του ςχετικά με τθν επιδθμία χολζρασ ςτο Ραρίςι το 1832: “Σασ επιβεβαιϊνω, αρχικά, ότι θ 

αρρϊςτια δεν υπάρχει… ό,τι υπάρχει δεν είναι θ αρρϊςτια, αλλά πρακτικζσ ”29. Αυτι θ 

παραδοχι, κεωρεί ο Crimp, είναι βαςικι ςτθν κατανόθςθ του AIDS, κακϊσ το περιεχόμενο τθσ 

αμφιςβθτεί  ζναν τόςο διαδεδομζνο μφκο τθσ φιλελεφκερθσ οπτικισ τθσ επιδθμίασ, πωσ απ’ τθ 

μία υπάρχουν τα επιςτθμονικά δεδομζνα  και από τθν άλλθ θ άγνοια και θ παρερμθνεία αυτϊν 

των δεδομζνων ςτζκονται ςτο δρόμο μιασ ορκολογικισ αντιμετϊπιςθσ. 

 Σθμαντικό ρόλο ςτθν κατανόθςθ τθσ λογοκετικισ καταςκευισ τθσ αςκζνειασ ζχει το ζργο 

τθσ Susan Sontag “Θ Νόςοσ ωσ Μεταφορά – Το AIDS και οι Μεταφορζσ τουσ”, αλλά και αρκετζσ 

ανάλογεσ δουλειζσ που ζχουν πραγματοποιθκεί. Για τθ Sontag θ πιο καταφανισ μεταφορά 

επιβιϊνει μζςα ςτθ λαϊκι αντίλθψθ τθσ υγείασ, όπου θ νόςοσ περιγράφεται ςυνικωσ ωσ 

ειςβολζασ μζςα ςτθν κοινωνία. Οι ςτρατιωτικζσ μεταφορζσ που επικράτθςαν ςτισ αρχζσ του 

                                                             
26

 S. Sontag, (1993),ς.49. 
27

 D. Crimp, AIDS: Cultural Analysis / Cultural Activism,  October, vol. 43,Winter, 1987, ςς. 3-16. 
28

 Αμερικανόσ κακθγθτισ Ιςτορίασ τθσ Τζχνθσ που αςχολικθκε με τθν πολιτιςμικι εννοιολόγθςθ του AIDS και το 1987 
δθμοςίευςε μια ειδικι ζκδοςθ του περιοδικοφ October ςχετικά με το AIDS, με τίτλο AIDS: Cultural Analysis / Cultural 
Activism. 
29 D. Crimp(1987),  ς. 3. 
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προθγοφμενου αιϊνα30  διαγράφουν τον τρόπο με τον οποίο  οι ιδιαίτερα τρομακτικζσ 

αςκζνειεσ κεωροφνται ωσ ξζνοι “’άλλοι”, ωσ εχκροί μζςα ςε ζνα ςφγχρονο πόλεμο και 

ςυμβάλλουν κατ’ επζκταςθ ςτο να ςτιγματίηονται ςυγκεκριμζνεσ αρρϊςτιεσ, αλλά και εκείνοι 

που είναι άρρωςτοι31.  Άλλωςτε όπωσ και θ Emily Martin επιςθμαίνει, εξετάηοντασ τθ δυναμικι 

τθσ φυςικοποίθςθσ ςτθν εικονοποιία τόςο των δθμωδϊν όςο και των επιςτθμονικϊν 

περιγραφϊν του ανοςοποιθτικοφ ςυςτιματοσ ςτθσ Θ.Ρ.Α., το ςϊμα απεικονίηεται ωσ κζατρο 

ενόσ ολοκλθρωμζνου πολζμου ανάμεςα ςε αμείλικτουσ ειςβολείσ και αποφαςιςμζνουσ 

υπεραςπιςτζσ32. Αυτι θ απεικόνιςθ παρουςιάηει το ςϊμα ωσ εκνικό κράτοσ που δζχεται 

επίκεςθ ςτα εξωτερικά του ςφνορα και διακζτει εςωτερικά ςυςτιματα επιτιρθςθσ των ξζνων 

ειςβολζων του. Ρρόκειται για μια απεικόνιςθ που ενκαρρφνει ςυγκεκριμζνουσ τρόπουσ 

κατανόθςθσ τθσ κοινωνίασ, ςυγκαλφπτοντασ τισ εςωτερικζσ ιεραρχίεσ του εκνικοφ πολιτικοφ 

ςϊματοσ, όπωσ αυτζσ που αφοροφν τισ πολιτιςμικζσ εννοιολογιςεισ του φφλου και τθσ 

φυλισ33.   

 Θ διεξαγωγι του πολζμου είναι μια από τισ λίγεσ δραςτθριότθτεσ που οι άνκρωποι 

υποτίκεται πωσ δεν αντιμετωπίηουν “ιδεαλιςτικά”, δθλαδι ζχοντασ πάντα ςτο νου τουσ τισ 

δαπάνεσ και το πρακτικό αποτζλεςμα. Οι πόλεμοι ενάντια ςτθν αςκζνεια δεν είναι απλά 

εκκλιςεισ για περιςςότερο ηιλο και  χριματα που κα διατεκοφν ςτθν ζρευνα34.Θ μεταφορά του 

πολζμου, όπωσ προαναφζρκθκε, διαγράφει τον τρόπο με τον οποίο οι τρομακτικζσ αςκζνειεσ 

κεωροφνται ωσ ξζνοι “άλλοι”, εχκροί ςε ζναν ςφγχρονο πόλεμο και θ μετακίνθςθ από το 

δαιμονιςμό τθσ αρρϊςτιασ ςτθν απόδοςθ του ςφάλματοσ ςτον αςκενι είναι μία μετακίνθςθ 

που δε μπορεί να αποφευχκεί. Ο αςκενισ πολλζσ φορζσ αντιμετωπίηεται ωσ ο μιαρόσ και 

μολυςματικόσ “Άλλοσ” που φζρει τθν πάκθςθ του ωσ “’φλθ εκτόσ τόπου”-ζνα πρόςωπο που 

μολφνει, παρατθρεί θ  Douglas, είναι πάντοτε κακό, ενϊ ιςχφει και το αντίκετο, ζνα πρόςωπο 

                                                             
30 Εξαιτίασ κυρίωσ ςε καμπάνιεσ που ζγινα κατά τον Ρρϊτο Ραγκόςμιο Ρόλεμο για τθν ενθμζρωςθ του κόςμου ςχετικά 
με τθ φυματίωςθ. S. Sontag(1993), ςς. 103-104. 
31, S. Sontag(1993), ςς. 103-105. 
32

 “Αν *…+ μποροφςαμε να γίνουμε μικροςκοπικοί, όπωσ τα κφτταρα και τα βακτιρια, και να επιςκεφκοφμε τα ςθμεία 
όπου λαμβάνουν χϊρα αυτά τα, επιφανειακϊσ αςιμαντα, γεγονότα, κα τα βλζπαμε όπωσ πραγματικά είναι – αγϊνεσ 
ηωισ και κανάτου μεταξφ επιτικζμενων και αμυνόμενων, που διεξάγονται τόςο αδίςτακτα όςο ςυμβαίνουν μόνο ςτον 
ολοκλθρωτικό πόλεμο” (Nilsson 1987: 20) 
Απόςπαςμα από αμερικάνικο περιοδικό ευρείασ κυκλοφορίασ, 
 Ε. Martin,  Προσ μια ανκρωπολογία τθσ ανοςολογίασ: Το ςϊμα ωσ εκνικό κράτοσ ςτο .Α. Ακαναςίου(επιμ.) Θεωριςεισ 
ςτθν Ανκρωπολογία τθσ υγείασ, Επιμ, Ακινα: Νιςοσ, 2011, ςς. 514-515. 
33

 S. Sontag(1993), ς. 164 & Α. Ακαναςίου, ςς. 30-31 
34 S. Sontag(1993), ς. 105. 
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που κρίνεται κακό κεωρείται πάντα πθγι μόλυνςθσ.  35Το AIDS, λοιπόν, ωσ μικροδιαδικαςία 

περιγράφεται ωσ ειςβολι, ωςτόςο, ςτθν περίπτωςι του ο εχκρόσ είναι ο μολυςματικόσ φορζασ. 

Ππωσ παρατθρεί ο Turner, με αναφορά ςτισ ςεξουαλικά μεταδιδόμενεσ αςκζνειεσ, οι άρρωςτοι 

αντιμετωπίηονται όχι ωσ  “κφματα”, αλλά ωσ “φορείσ”36.   Αλλά και αςκενείσ με HIV  υιοκετοφν 

τθν εικονοποιία πολζμου και τθ χρθςιμοποιοφν προκειμζνου να οργανϊςουν τθ δικι τουσ 

εμπειρία τθσ κανάςιμθσ απειλισ. Χαρακτθριςτικι είναι  θ μαρτυρία αςκενοφσ: “Ζχουμε 

μεγαλϊςει μζςα ςτο ςϊμα μασ, είναι θ πατρίδα μασ, και μολονότι γνωρίηουμε καλά τα 

ελαττϊματά τθσ, τρζφουμε παρ’ όλα αυτά μια φυςικι αγάπθ γι’ αυτι. Θ πατρίδα μου με ζχει 

απογοθτεφςει κάποιεσ φορζσ, αλλά ςα μαχθτισ τθσ αντίςταςθσ, δε κα πάψω οφτε ςτιγμι, μζχρι 

να αποτινάξω το ξζνο ηυγό του ιοφ. Το βαςικό είναι να υιοκετιςω τακτικι αντάρτικου ϊςτε να 

αντιςτραφοφν οι ρόλοι. Να διακθρφξω ότι το ςϊμα μου ζχει καταλθφκεί από απατεϊνεσ, ότι ο 

ιόσ ζχει ςφετεριςτεί τθν εξουςία και ότι πρζπει να ξαναβρϊ το θκικό μου και να πάρω πίςω όλα 

τα βιολογικά εδάφθ που ζχω χάςει μζχρι τϊρα. Βρίςκομαι ςτθν πατρίδα μου και αυτόσ που κα 

φφγει είναι το AIDS.”37 Ωςτόςο, θ επίδραςθ τθσ ςτρατιωτικισ εικονοποιίασ ςτθ ςκζψθ, κάκε 

άλλο παρά αςιμαντθ είναι, ςφμφωνα με τθν Sontag, κακϊσ υπερκινθτοποιεί, περιγράφει με 

υπερβολι και ςυντελεί ςτο ςτιγματιςμό και τθν απομόνωςθ του αρρϊςτου.  

 

 Σο αποικιακό ςώμα 

Υπάρχει ζνασ δεςμόσ ανάμεςα ςτο να φανταςιϊνεται κανείσ τθ νόςο και να 

φανταςιϊνεται τθ ξενότθτα, υπάρχει πάντα ανάγκθ θ νόςοσ να ζρχεται από κάπου αλλοφ. Το 

AIDS, κατά το κλαςικό ςενάριο τθσ πανοφκλασ, πιςτεφεται ότι ξεκίνθςε από τθ “μαφρθ ιπειρο”, 

ενϊ οι απεικονίςεισ που εμφανίηουν τθν Αφρικι ωσ το λίκνο του AIDS κεωρείται πωσ ευνοοφν 

αντι-αφρικανικζσ προκαταλιψεισ ςτθν Ευρϊπθ και ςτθν Αςία. Επίςθσ, οι υποκζςεισ που ζχουν 

κατά καιροφσ επιςτρατευκεί ςε ςχζςθ με τθ μετάδοςθ από τα ηϊα (πυρετόσ του αφρικανικοφ 

χοίρου, νόςοσ των πράςινων πικικων)  δραςτθριοποιοφν μια ςειρά κοινοτοπιϊν που ςυνδζουν 

τθ ηωικότθτα, τθ ςεξουαλικι ελευκερία και τουσ μαφρουσ38. Αν και  τα ςτερεότυπα που 

                                                             
35

 M. Douglas,Κακαρότθτα και κίνδυνοσ. Μια ανάλυςθ των εννοιϊν τθσ μιαρότθτασ και των ταμποφ. 
Ακινα:Ρολφτροπον 2007,.ς. 93. 
36

  P. Treichler, AIDS, Homophobia and Biomedical Discourse: An Epidemic of Signification, Cultural Studies, 1:3, 
Publisher: Routledge, 1987, ςς. 263 – 305, ς. 284. 

37
 Ε. Martin(2011), ς. 531. 

38 S. Sontag(1993), ς. 146. 
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ςυνδζουν το AIDS με τθν αφρικανικι ιπειρο, καταδικάςτθκαν από ειδικοφσ -που επιςθμαίνουν 

πωσ  θ νόςοσ ανικει ςε όλο τον κόςμο και όχι μόνο ςτθν Αφρικι-επιβιϊςεισ  τουσ  ςυναντάμε 

και ςτο παρόν . Χαρακτθριςτικι είναι θ περίπτωςθ του Ζλλθνα  πρϊθν υπουργοφ Υγείασ 

,Ανδρζα Λοβζρδου, που  ςτθ διάρκεια ομιλίασ του ςτον Ο.Θ.Ε, ςτα πλαίςια τθσ Γενικισ 

Συνζλευςθσ για το AIDS, το 2011, ανζφερε πωσ   για τθν ςθμαντικι  αφξθςθ των κρουςμάτων 

του ιοφ ςτθν χϊρα τα τελευταία χρόνια ευκφνονται γυναίκεσ από τθν Υποςαχάρια Αφρικι που 

βρίςκονται ςτθν Ελλάδα παράνομα και εκδίδονται , παρά το γεγονόσ πωσ εκπρόςωποι του 

ιατρικοφ χϊρου διαβεβαιϊνουν πωσ οι κφριεσ ομάδεσ πλθκυςμοφ που είναι φορείσ του ιοφ ςτθ 

χϊρα είναι οι ομοφυλόφιλοι άνδρεσ και οι χριςτεσ ενδοφλζβιων ναρκωτικϊν39.  

Τθν καταγωγι τζτοιου είδουσ προκαταλιψεων ανζδειξε επιτυχϊσ θ ανκρωπολόγοσ Jean 

Comaroff που εξετάηοντασ τισ αναπαραςτάςεισ τθσ Νοτίου Αφρικισ κατά το 19ο αιϊνα 

υποςτιριξε πωσ οι Ευρωπαίοι φαντάςτθκαν τθν Αφρικι ςαν ζνα “κερμοκιπιο πυρετϊν και 

βαςάνων”, κατοικθμζνο από πάςχοντα και εκφυλιςμζνα ςϊματα. Τα εμπφρετα ςϊματα που 

ςτζκονταν εμπόδιο ςτα τζλθ του 18ου αιϊνα ςτθν ίδρυςθ αποικιϊν ςτθν Αφρικι επιβεβαίωναν 

τθ μυκολογία μιασ θπείρου επιβλαβοφσ για τθν πολιτιςμζνθ φπαρξθ40. Οι επιςτιμεσ τθσ ηωισ 

και ειδικά θ ιατρικι είχαν ςθμαντικό ρόλο ςτο αποικιακό φανταςιακό του εκπολιτιςμοφ. Το 

αφιγθμα τθσ διάςωςθσ των “πρωτόγονων” από τθν αμάκεια και τθ νοςθρότθτα είχε 

νομιμοποιθτικό χαρακτιρα για τθν αποικιοκρατικι κυριαρχία και υπιρξε ςθμαντικι διάςταςθ  

του δυτικοφ νεωτερικοφ ανκρωπιςμοφ κατά το 18ο και 19ο αιϊνα. Κατά τθν Ακαναςίου “τα 

αποικιοκρατοφμενα ςϊματα των “πρωτόγονων” ζγιναν εμβλθματικζσ μορφζσ του νοςοφντοσ 

και του νοςθροφ, τθσ αναίςχυντα γυμνισ και μιαρισ ςαρκικότθτασ, του απειλθτικοφ και 

επίφοβου, του ανοίκειου, ρυπαροφ και ηωϊδουσ: με άλλα λόγια του κατϊτερου ορίου του 

“ανκρϊπινου είδουσ”, που δεν ιταν παρά το αντεςτραμμζνο είδωλο του πολιτιςμζνου 

ανκρϊπου τθσ Δφςθσ (…) το αποικιοκρατοφμενο ςϊμα – μζςω τθσ αναγωγισ του ςε μια 

οργανικι ουςία – ςυνδζκθκε με τθν υποβάκμιςθ, τθ βρωμιά, τθν αταξία, τθν εξαχρείωςθ, τθν 

αςκζνεια και τον κίνδυνο τθσ μολυςματικότθτασ, ενϊ ιδιαίτερθ κζςθ ςτο αποικιοκρατικό 

φανταςιακό κατείχε θ εκφυλιςμζνθ, ςεξουαλικά αχαλίνωτθ και αναπαραγωγικά οργιϊδθσ 

μορφι του αφρικάνικου γυναικείου ςϊματοσ ”41.  

                                                             
39

 Η. Μαυρουδι(Σκθνοκζτθσ), Ruins. Οροκετικζσ γυναίκεσ το Χρονικό μιασ διαπόμπευςθσ(Ντοκιμαντζρ), Ελλάδα, 2013. 
40

 Α. Ακαναςίου(2011), ς. 43. 
41 Α. Ακαναςίου(2011), ς. 42.  
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Στθν πραγματικότθτα, όπωσ το κζτει θ Comaroff, θ ανατζλλουςα θγεμονία τθσ βιολογίασ 

ςτθν Ευρϊπθ μπορεί να εντοπιςτεί ςτον ζλεγχο των πλθκυςμϊν τόςο ςτθν πατρίδα, όςο και 

εκτόσ αυτισ και γενικότερα ςτθ ρφκμιςθ των ςχζςεων ανάμεςα ςτον “πολιτιςμζνο” και τον 

“αχαλίνωτο”42. Για μεγάλο μζροσ του 18ου αιϊνα ο πολιτιςμόσ ιταν αυτόσ που ζκετε τθ 

διαχωριςτικι γραμμι ανάμεςα ςτον “άγριο” και τον Ευρωπαίο, θ ζμφαςθ, δθλαδι ιταν 

περιςςότερο ςτισ πολιτικοοικονομικζσ περιςτάςεισ παρά ςτα φυςικά χαρακτθριςτικά. Είναι, 

ωςτόςο, το λεξιλόγιο των φυςικϊν επιςτθμϊν “που επρόκειτο να τυποποιιςει το ςυςχετιςμό, 

που υπιρχε ιδθ για τθν Ευρϊπθ ανάμεςα ςτισ ςκοτεινζσ θπείρουσ και τα ςκοτεινά μυαλά”43. 

Είναι τα ςχζδια και οι κλίμακεσ τθσ ςυγκριτικισ ανατομίασ που εμφάνιςαν τον Αφρικανό ωσ τον 

ανκρϊπινο ςφντροφο του Ευρωπαίου, τον ςυνδετικό κρίκο ανάμεςα ςτον άνκρωπο και το 

ηϊο44. Σφμφωνα με περιγραφζσ του διάςθμου ςυγκριτικοφ ανατόμου των αρχϊν του 19ου 

αιϊνα, Georges Cuvier, ο “νζγροσ βρίςκεται ανάμεςα ςτουσ “πιο κθριϊδεισ πικικουσ”  και τουσ 

Ευρωπαίουσ”, ενϊ τα κείμενα του εςτίαηαν ιδιαίτερα ςτα πικθκοειδι χαρακτθριςτικά των 

γεννθτικϊν οργάνων των μαφρων γυναικϊν, νομιμοποιϊντασ με το μανδφα τθσ ιατρικισ 

ςτερεότυπα ςχετικά με το φλογιςμζνο ηωϊδθ ερωτιςμό των ζγχρωμων. Οι ταξιδιωτικζσ 

αφθγιςεισ και ο εξωτιςμόσ του ςαλονιοφ αποκτοφςαν πλζον επιςτθμονικά διαπιςτευτιρια. Τα 

γραπτά τθσ εποχισ ενίςχυαν τθν εικόνα του “λιπαροφ άγριου τθσ εριμου”45, με ςωματικι 

επιφάνεια που ιταν πορϊδθσ, βρϊμικθ, υγρι και ανζδιδε μολφνςεισ και μυρωδιζσ- τίποτε δε 

κα μποροφςε να απζχει περιςςότερο από το ςυντθρθτικό, διακριτικό, κακαρό άτομο που ιταν 

το ιδεϊδεσ για τουσ ιεραπόςτολουσ. Θ νόςοσ, λοιπόν, υπιρχε θ αντίλθψθ πωσ ιταν ςωματικό 

αποτζλεςμα που πυροδοτείται από άλλα ςϊματα και από τα ςτοιχεία τθσ φφςθσ46. Θ αςκζνεια 

κεωροφνταν πωσ προκφπτει από τθ βρωμιά και θ βρωμιά από τθ ςφγχυςθ των ςωμάτων και των 

ςωματικϊν εκκρίςεων, κακϊσ ςτα κερμά κλίματα επικρατοφςε θ ιδζα πωσ οι πόροι ανοίγουν 

ευνοϊντασ μια διαδικαςία οργανικισ και θκικισ αποςφνκεςθσ – ωςτόςο παράλλθλα παρζμενε 

ηωντανό και το παλιό ρομαντικό όραμα του “υγιοφσ ικαγενοφσ”. Στθν περίπτωςθ των μαφρων 

γυναικϊν υπιρχε θ αντίλθψθ πωσ θ φυςιολογία τουσ ιταν ευνοθμζνθ ςε ςχζςθ με εκείνθ των 

λευκϊν ανδρϊν – που κεωροφνταν πιο ευάλωτοι ςτθν ελονοςία – και αυτό οφειλόταν ςτθν 

                                                             
42 J. Comaroff, Θ πάςχουςα καρδιά τθσ Αφρικισ. Ιατρικι, αποικιοκρατία και το μαφρο ςϊμα ςτο Α. Ακαναςίου(επιμ.) ,  
Βιοκοινωνικότθτεσ Θεωριςεισ ςτθν ανκρωπολογία τθσ υγείασ, Ακινα: Νιςοσ, 2011,ς. 117. 
43

 J. Comaroff(2011),ς. 122. 
44

 Π. π. 
45

 “Θ ζκφραςθ μάλλον προζκυψε από τθ χριςθ ηωικοφ λίπουσ, ιδίωσ ςτισ πιο κερμζσ και ξθρζσ περιοχζσ τθσ Αφρικισ, 
ωσ ενυδατικοφ και καλλωπιςτικοφ καλλυντικοφ ”, J. Comaroff(2011), ς. 133. 
46 J. Comaroff(2011),ς. 135. 



15 
 

αςυνικιςτα μεγάλθ εμμθνόρροια που λογιηόταν ωσ μια “φυςικι” μορφι κεραπευτικισ 

αιμορραγίασ47. Στο ευρωπαϊκό φανταςιακό θ μαφρθ γυναίκα εμφανιηόταν με τθν άμετρθ 

ςεξουαλικότθτα και το αςυγκράτθτο ςϊμα τθσ ωσ ςφμβολο μεταδιδόμενων αςκενειϊν και 

ςυνεπϊσ απτι απειλι για το λευκό άνδρα48. Μάλιςτα, εκείνοι τθν εποχι οριςμζνοι γιατροί 

υποςτιριηαν ςχετικά με τθν ςφφιλθ πωσ πρόκειται για μια μορφι λζπρασ που υπιρχε από 

παλιά ςτθν Αφρικι και είχε εξαπλωκεί ςτθν Ευρϊπθ. 

Θ μόλυνςθ ςυνζχιηε να αναδφεται από το μαφρο γυναικείο ςϊμα που με το πζραςμα του 

χρόνου είχε βρεκεί ςτα πιο ιδιωτικά ςθμεία τθσ αποικιακισ ηωισ, κακϊσ Αφρικανζσ γυναίκεσ 

ζγιναν παραμάνεσ ςε ευρωπαϊκζσ οικογζνειεσ – “θ πφλθ ειςόδου για τθ μόλυνςθ είχε γίνει το 

ακϊο και ευάλωτο νιπιο τθσ Ευρϊπθσ”49. Είναι χαρακτθριςτικό πωσ οι γιατροί δεν αναγνϊριηαν 

τθν πικανότθτα θ αςκζνεια να μεταδίδεται με τθ ςεξουαλικι επαφι ανάμεςα ςτισ φυλετικζσ 

τάξεισ, αν και αυτό ιταν μια πραγματικότθτα ςτθν κοινωνία των εποίκων. Πμωσ ςτο ςχετικό με 

τθ ςεξουαλικότθτα λεξιλόγιο του 19ου αιϊνα, θ ανάμιξθ των φυλϊν ιταν ανικικθ, μια 

ανθςυχθτικι πθγι πακολογίασ και αιτία παρακμισ για τουσ λευκοφσ πλθκυςμοφσ. Επομζνωσ 

ςτθ Νότια Αφρικι ςτο όνομα του ελζγχου των αςκενειϊν επιχειρικθκε θ πεικάρχθςθ των 

ατόμων, κακϊσ οι μαφροι γίνονταν μζροσ του λευκοφ βιομθχανικοφ κόςμου και θ ιατρικι 

καλοφνταν να ρυκμίςει τθν ατίκαςθ φυςικι τουσ παρουςία. Χαρακτθριςτικι ιταν θ επιμονι με 

τισ μεταδοτικζσ αςκζνειεσ που διαμόρφωνε εκνικζσ πολιτικζσ και πρακτικζσ περί φυλετικοφ 

διαχωριςμοφ – αντίλθψθ που ςυμμερίηονταν και άλλα αποικιοκρατικά κακεςτϊτα  που είχαν 

επθρεαςτεί από τθν ευρωπαϊκι θγεμονικι μεταρρφκμιςθ του 19ου αιϊνα και τθν πεικαρχία που 

είχε επιβλθκεί ςτισ φτωχζσ αςτικζσ τάξεισ ςτθ μθτρόπολθ50. Σφμφωνα με τθν Comaroff “πζρα 

από οτιδιποτε άλλο, θ ιατρικι του 19ου αιϊνα διζκετε μια ιςχυρι οντολογία, θ οποία 

κατάφερνε να επιβεβαιϊνει, ςε ςϊματα τόςο ςτθ μθτρόπολθ όςο και ςτο εξωτερικό, τουσ 

οικουμενικοφσ ιςχυριςμοφσ του ευρωπαϊκοφ ορκοφ λόγου. Και ο ρόλοσ τθσ από αυτι τθν 

άποψθ δεν τελειϊνει με τθν επίςθμθ αποικιοκρατία…”51. Άλλωςτε ςτθ Δφςθ παραμζνουμε κάτι 

παραπάνω από πρόκυμοι να αναηθτιςουμε τθν καταγωγι των μεταδοτικϊν αςκενειϊν ςτθ μθ 

ελεγχόμενθ φφςθ των άλλων, όπωσ ςτθν απείκαρχθ ςεξουαλικότθτα τθσ Αφρικισ. 

 

                                                             
47
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16 
 

 Σο ΑΙDS ωσ ειςβολζασ 

Οι επιδθμίεσ κεωρικθκαν πάντοτε ωσ καταδικαςτικζσ αποφάςεισ εναντίον μιασ κοινωνίασ 

και θ μεταφορικι διόγκωςθ του AIDS ςε μια τζτοια καταδικαςτικι απόφαςθ, ςθμειϊνει θ 

Sontag, εξοικειϊνει και αυτι τουσ ανκρϊπουσ με το αναπόφευκτο τθσ οικουμενικισ εξάπλωςισ 

του52 . Υπάρχει μια παραδοςιακι χριςθ των νόςων που μεταδίδονται με τθ γενετιςια πράξθ 

προκειμζνου να κεωρθκοφν ωσ τιμωρίεσ όχι μόνο ατόμων, αλλά μιασ ομάδασ. Τα αφροδίςια 

νοςιματα ζχουν κατεξοχιν χρθςιμοποιθκεί για να ςτιγματιςτοφν ωσ αμαρτωλζσ και 

διεφκαρμζνεσ ομάδεσ του πλθκυςμοφ. Στο τζλοσ του περαςμζνου αιϊνα θ ερμθνεία κάκε 

καταςτροφικισ επιδθμίασ ωσ ζνδειξθ πολιτικισ παρακμισ ι θκικισ χαλαρότθτασ υπιρξε κάτι 

τόςο ςυνθκιςμζνο, όςο και θ ςυςχζτιςθ τρομακτικϊν νόςων με περιφρονθμζνεσ μειονότθτεσ53. 

Στισ μζρεσ μασ πικανόν φαίνεται αδιανόθτο θ χολζρα ι μια ανάλογθ νόςοσ να αντικρίηεται ωσ 

κατάρα των ρυπαρϊν και εκφυλιςμζνων. Ωςτόςο, αυτό δε ςθμαίνει μειωμζνθ ικανότθτα για 

θκικολογία ςχετικά με τισ νόςουσ, αλλά μια εναλλαγι ςτο είδοσ των νόςων που 

χρθςιμοποιοφνται διδακτικά54. Στον εικοςτό αιϊνα ζμοιαηε αδφνατο μια επιδθμία να ικανοποιεί 

τθν κοςμικι ανάγκθ του πολιτιςμοφ να ψζγει και να τιμωρεί, με εξαίρεςθ ωςτόςο, τισ επιδθμίεσ 

εκείνεσ που ςυνδζονται με τθ ςεξουαλικι επαφι. Το να κολλιςει κανείσ μια νόςο μζςω 

ςεξουαλικισ πρακτικισ κεωρείται από τον περιςςότερο κόςμο εκοφςιο και ωσ ςυμφορά για τθν 

οποία υπάρχει προςωπικι ευκφνθ. Μια μολυςματικι αςκζνεια που οι κφριοι τρόποι μετάδοςθσ 

τθσ είναι ςεξουαλικοί, αναγκαςτικά κζτει ςε μεγαλφτερο κίνδυνο εκείνουσ που ζχουν ζντονθ 

ςεξουαλικι δραςτθριότθτα και είναι εφκολο να κεωρθκεί ωσ τιμωρία για αυτι τθν 

δραςτθριότθτα55. Πταν μάλιςτα αυτι θ μολυςματικι νόςοσ είναι κανάςιμθ τότε οι “τιμωρθτικζσ 

ςυνζπειεσ” για εκείνουσ που τθ φζρουν είναι ακόμα βαρφτερεσ. 

 Ππωσ επιςθμαίνει θ Sontag παρατθρϊντασ τθ νόςο ωσ πολεμικι μεταφορά: “όταν ο 

ιόσ ειςβάλλει  ςτο ςϊμα θ νόςοσ περιγράφεται ςαν να ειςβάλλει ςτο ςφνολο τθσ κοινωνίασ”56. 

Είναι ενδεικτικό πωσ το 1986 ο Ρρόεδροσ ιγκαν διακιρυξε πωσ το AIDS εξαπλωνόταν φπουλα 

ςε όλο το μικοσ και το πλάτοσ τθσ κοινωνίασ. To AIDS,επίςθσ, αποτελεί ςυχνά πρόςχθμα για τθ 

διατφπωςθ υποτιμθτικϊν υπαινιγμϊν ςχετικά με το πολιτικό ςϊμα. Στθ Γαλλία ο Λεπζν είχε 

χλευάςει κάποιουσ από τουσ αντιπάλουσ του επιλζγοντασ να τουσ χαρακτθρίςει “εϊντηιδικοφσ” 
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 S. Sontag(1993), ς. 148. 
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 S. Sontag(1993), ς. 148. 
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 S. Sontag(1993), ς. 150. 
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 S. Sontag(1993), ς. 120. 
56 S. Sontag(1993), ς. 160. 
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(sidatiques), ενϊ ο, επίςθσ Γάλλοσ, αντιφιλελεφκεροσ  λογομαχθτισ Louis Pauwels υποςτιριξε 

πωσ οι καταλθψίεσ μακθτζσ πάςχουν από πνευματικό AIDS ,τζλοσ θ ςφμβουλοσ εξωτερικισ 

πολιτικισ του ιγκαν  Jeaue Kirkpatrick δεν μπόρεςε να αντιςτακεί ςτον πειραςμό να ςυγκρίνει 

τθ διεκνι τρομοκρατία με το AIDS57. Ωςτόςο, το AIDS ζχει χρθςιμοποιθκεί ςτον πολιτικό λόγο 

όχι μόνο μεταφορικά, αλλά και ωσ ο κακ’ αυτό ειςβολζασ. Συχνά αυταρχικζσ πολιτικζσ 

ιδεολογίεσ ζχουν επιχειριςει να αξιοποιιςουν το φόβο που γεννοφν οι επιδθμικζσ νόςοι 

προκειμζνου να κάνουν ελκυςτικι τθ ξενόφοβθ προπαγάνδα τουσ. Ρροκειμζνου να 

απαγορευτεί θ είςοδοσ ςε μετανάςτεσ, ςυχνά οι τελευταίοι ζχουν παρουςιαςτεί ωσ φορείσ 

επιδθμιϊν. Στα τζλθ του δζκατου ζνατου αιϊνα το φόβθτρο υπιρξαν θ χολζρα, ο κίτρινοσ 

πυρετόσ και θ φυματίωςθ , πλζον το AIDS διαδραματίηει αυτόν το ρόλο. Δεν είναι επομζνωσ, 

περίεργο που πολιτικζσ φυςιογνωμίεσ όπωσ ο Ηαν Μαρί Λεπζν, που εκφράηουν ςτθ Γαλλία τισ 

πιο ακραίεσ και ρατςιςτικζσ νοοτροπίεσ, ζχουν κατϋ επανάλθψθ επιχειριςει να εκμεταλλευτοφν 

και να υποδαυλίςουν το φόβο για το νζο ξζνο κίνδυνο εμμζνοντασ ςτο ότι το AIDS δεν είναι 

απλά μια νόςοσ λοιμϊδθσ, αλλά μια νόςοσ μεταδοτικι.  Τθ ρθτορικι ευκαιρία που προςφζρεται 

από μια ςεξουαλικά μεταδιδόμενθ νόςο όταν είναι κανάςιμθ για ρατςιςτικζσ επικζςεισ, είχε 

αξιοποιιςει ςτο παρελκόν και ο υπουργόσ εξωτερικϊν τθσ Νοτίου Αφρικισ, όταν 

επικαλοφμενοσ τθ ςυχνότθτα τθσ νόςου μεταξφ μαφρων μεταλλωρφχων που ζρχονται από 

γειτονικζσ χϊρεσ, διλωνε πωσ “οι τρομοκράτεσ ζρχονται ςε εμάσ με ζνα όπλο τρομερότερο από 

το μαρξιςμό, το AIDS”58. Θ επιδθμία του AIDS, ςυμπλθρϊνει θ  Sontag , εξυπθρετεί ωσ ιδανικι 

προςταςία για τθν πολιτικι παράνοια του Ρρϊτου Κόςμου59. 

 

 “BETTER WED THAN DEAD” 

Το AIDS ταυτίηεται με το “περικϊριο“, με τον Άλλο – ομοφυλόφιλοι, ναρκομανείσ, μαφροι 

ι ακόμα και ξζνοι μετανάςτεσ - ενϊ θ μόλυνςθ από τον ιό HIV κεωρείται πωσ ςυνδζεται με – 

κεωροφμενεσ ωσ – παραβατικζσ ςεξουαλικζσ δραςτθριότθτεσ60. Ππωσ επιςθμαίνει ο Simon 

Watney -ιςτορικόσ τζχνθσ, ςυγγραφζασ, αλλά και ακτιβιςτισ ςε ςχζςθ με το ΑΙDS- από τισ 

πρϊτεσ μζρεσ τθσ επιδθμίασ, αλλά ακόμα και ςτισ μζρεσ μασ και παρά τθν επιςτθμονικι πρόοδο 
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 S. Sontag(1993), ς. 160. 
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 S. Sontag(1993), ςς. 155-157. 
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 S. Sontag(1993), ς. 157. 
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 Κ.  Γιαννακόπουλοσ, Πολιτικζσ ςεξουαλικότθτασ και υγεία τθν εποχι του AIDS, Σφγχρονα κζματα,τ. 66, 1998, ςς.76-
78,ς. 77. 
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που ζχει ςθμειωκεί, ακόμα και τα πιο βαςικά ιατρικά δεδομζνα ςχετικά με τθν αςκζνεια, 

παραμζνουν αντικείμενο οικουμενικισ παρερμθνείασ και παρεξιγθςθσ. Το κζμα του AIDS, 

κεωρεί ο Watney, ανζκακεν πλαιςιωνόταν από μια πολιτιςμικι ατηζντα ιατρικϊσ 

παραπλθροφορθμζνθ, κοινωνικά αποπροςανατολιςτικι και με ςαφι πολιτικά κίνθτρα 61 . 

Εςφαλμζνεσ αναφορζσ ςχετικά με τουσ κανάτουσ που μπορεί να προκαλζςει, αλλά και θ 

εμμονικι ςφνδεςι του ιοφ – ιδιαίτερα τα πρϊτα χρόνια εξάπλωςισ του – με τθν κοινότθτα των 

ομοφυλοφίλων και τον κεωροφμενο ωσ ομοφυλόφιλο τρόπο ηωισ  ζχουν υπάρξει θ κυρίαρχθ, 

ςυχνι και ςυςτθματικι πρακτικι, ενδεικτικι των αξιϊν και των προτεραιοτιτων μιασ διεκνοφσ  

βιομθχανίασ πλθροφοριϊν που, όπωσ ςυμπλθρϊνει ο Watney, ςυνεχίηει να κυμαίνεται μεταξφ 

επιτθδευμζνθσ εναςχόλθςθσ, με ςαδιςτικι χαιρεκακία για τισ τφχεσ των καταδικαςμζνων, αλλά 

και υπεφκυνων για τθν ατυχία τουσ, και τθσ υποτικζμενθσ απειλισ μιασ αλθκινισ επιδθμίασ62. 

Ππωσ επιςθμαίνεται και από τθ Sontag, ςτισ Θ.Ρ.Α. και ςτθ Δυτικι Ευρϊπθ υπιρξαν ςτο 

παρελκόν επαναλαμβανόμενεσ διαβεβαιϊςεισ – ο απόθχοσ των οποίων παραμζνει ακόμα 

θχθρόσ – που αναπαράγουν τθν άποψθ ότι “ο γενικόσ πλθκυςμόσ είναι αςφαλισ” -  και θ 

κωδικι φράςθ “γενικόσ πλθκυςμόσ” αφορά τουσ λευκοφσ ετεροφυλόφιλουσ63. Τα τελευταία 

χρόνια οι ίδιοι εκείνοι που χρθςιμοποίθςαν το AIDS για να πλιξουν τουσ τρωτοφσ “άλλουσ”  και 

να προκαλζςουν ιδεολογικι κινθτοποίθςθ εναντίον τουσ, είναι εκείνοι που υποςτιριξαν πωσ θ 

μόλυνςθ δε κα εξαπλωκεί ςε όλον τον πλθκυςμό κι ζχουν ςτρζψει τθν προςοχι τουσ ςτθν 

καταγγελία τθσ υςτερίασ ι τθσ μανίασ γφρω από το AIDS, κακϊσ βλζπουν ςε αυτιν τθν διάκεςθ 

για εξευμενιςμό μιασ μειονότθτασ. Σφμφωνα με τον  Watney ο λόγοσ για τθν επιδθμία ζχει 

αντικαταςτακεί από μια θκικι αιτιολογία τθσ αρρϊςτιασ που αποςκοπεί ςτθν προςταςία τθσ 

εκνικιςτικισ φανταςίωςθσ περί ενόσ αδιαφοροποίθτου “γενικοφ πλθκυςμοφ”, υποκετικά 

ενιαίου, πάνω και πζρα από οποιεςδιποτε ζμφυλεσ, φυλετικζσ, τοπικζσ και ταξικζσ διακρίςεισ, 

ωςτόςο, από αυτόν το “γενικό πλθκυςμό” αποκλείονται όλοι όςοι βρίςκονται εκτόσ του κεςμοφ 

του γάμου – και γενικότερα όςοι δεν αςπάηονται το μοντζλο τθσ ετεροφυλόφιλθσ μονογαμικισ 

ςχζςθσ64. 

Πταν ζγινε ςαφζσ πλζον πωσ το AIDS δε ςυνιςτά αποκλειςτικι υπόκεςθ των 

ομοφυλοφίλων άρχιςε να επανζρχεται και ζνασ λόγοσ περί μονογαμίασ -που παρζπεμπε ςε  

                                                             
61

 S. Watney, The Spectacle of AIDS, October, Cultural Analysis / Cultural Activism, October, Vol. 43, Winter, 1987α, Vol. 
143, ςς. 71-86,  ς. 72. 
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 Π. π. 
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 S. Sontag(1993), ς. 120. 
64 S. Watney(1987α), ςς. 72-73 
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παλαιοφ τφπου θκικι- μαςκαρεμζνοσ ςε προλθπτικι πρακτικι ςε ςχζςθ με τθν υγεία. Ππωσ 

ςθμειϊνει θ Paula Treichler, ζνα καινοφργιο “ςφνκθμα”, που κα αντανακλά τθν κυρίαρχθ 

λογικι τθσ εποχισ, μπορεί πλζον να κρεμαςτεί  ςτον τοίχο κάκε κρεβατοκάμαρασ: “Καλφτερα 

παντρεμζνοσ, παρά νεκρόσ” (“Better wed than dead”)65. Είναι ςαν τθ δεκαετία του ’50, 

παραπονιζται ζνασ γκζι άντρασ ςε εφθμερίδα του San Fransisco, “οι άνκρωποι παντρεφονται 

ξανά για όλουσ τουσ λάκοσ λόγουσ”66. Ο Micheal Foucault ςχολιάηοντασ αυτό το πιςωγφριςμα 

ςε ςυντθρθτικζσ επιλογζσ, διλωνε πωσ “θ τραγωδία” του AIDS δεν είναι o εγγενϊσ 

κανατθφόροσ χαρακτιρασ του, “αλλά πωσ θ ομάδα αυτι – οι ομοφυλόφιλοι – που ζχουν 

ριςκάρει τόςα πολλά κακοδθγοφνται πλζον, ςε μια εποχι κρίςθσ, από λόγουσ που προζρχονται 

από εκπροςϊπουσ κατεςτθμζνων εξουςιϊν, όπωσ θ ιατρικι και θ εκκλθςία”67. 

Στθν παρουςίαςθ του AIDS από τα μζςα μαηικισ ενθμζρωςθσ μια ιερόδουλοσ, ζνασ 

ομοφυλόφιλοσ ι αμφιφυλόφιλοσ άνδρασ ι κάποιοσ που κάνει  χριςθ ενδοφλζβιων  

ναρκωτικϊν ςυχνά παρουςιάηονται ωσ ζνοχοι, ενϊ οι αιμοφιλικοί, οι πολυμεταγγιηόμενοι και 

τα βρζφθ που μολφνκθκαν από τισ μθτζρεσ τουσ ςτθν εγκυμοςφνθ, περιγράφονται ωσ “ακϊοι” 

68. Το AIDS χρθςιμοποιικθκε και από τθν αγγλοςαξονικι Θκικι Δεξιά69 (Moral Right) ωσ 

δικαίωςθ τθσ πολεμικισ τθσ εναντίον τόςο τθσ ομοφυλοφιλίασ ,αλλά και κζςεων  τθσ για  τθν 

παρακμι των οικογενειακϊν αξιϊν. Θ επικυμία για τθν ενίςχυςθ των “παραδοςιακϊν τρόπων 

ηωισ” υπιρξε και το κίνθτρο για τθν κυβζρνθςθ τθσ Μάργκαρετ Θάτςερ, που τθ δεκαετία του 

’80, ακολουκοφςε ομοφοβικζσ πολιτικζσ. Χαρακτθριςτικι είναι θ “παράγραφοσ 28” (“Section 

28”) του νόμου για τθν Τοπικι Αυτοδιοίκθςθ του 1988 (1988 Local Government Act)τθσ 

Βρετανίασ, που ςτα πλαίςια προγραμμάτων εκπαίδευςθσ προκειμζνου να αντιμετωπιςτεί θ 

εξάπλωςθ του HIV, απαγόρευε οποιαδιποτε αναφορά που ενκαρρφνει “τθν προαγωγι τθσ 

ομοφυλοφιλίασ”.70 Ζνα ακόμθ παράδειγμα υπιρξε θ επζμβαςθ τθσ Θάτςερ προκειμζνου να 

ςταματιςει τθν εκνικι ζρευνα που γινόταν για τθ ςεξουαλικι ςυμπεριφορα προκειμζνου να 

ςυγκεντρωκοφν κρίςιμα ςτοιχεία για το ςχεδιαςμό μιασ αποτελεςματικισ πολιτικισ για το 

AIDS.71 
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 Σο Θζαμα του AIDS 

Σφμφωνα με  τον Watney,  ςε όλεσ τισ μορφζσ του το κζαμα του AIDS είναι προςεκτικά και 

περίτεχνα διαχειριςμζνο ωσ ζνα εντυπωςιακό, ςοκαριςτικό και διδακτικό κζαμα, που παρζχει 

ςε εμάσ, το “ευρφ κοινό” δραματικζσ αποδείξεισ, γι’ αυτό που ιδθ ξζρουμε, ςχετικά με το 

τεράςτιο μζγεκοσ των κινδφνων που μασ περιβάλλουν παντοφ και πάντα72. Λόγοι ιατρικοί, 

δθμοςιογραφικοί, πολιτικοί, ςτο όνομα τθσ υγείασ, μασ παρζχουν μια κακαρτικι τελετουργία, 

όπου βλζπουμε  “τουσ φορείσ του κακοφ” να τιμωροφνται, ενϊ τθν ίδια ςτιγμι  επιδοκιμάηεται 

και προωκείται ο “οικογενειαςμόσ” (familialism)73.  Οι κεωροφμενεσ υψθλοφ κινδφνου ομάδεσ 

ςτθν περίπτωςθ του AIDS αποτελοφν διαχρονικά ζνα ςοβαρό πρόβλθμα για νόμουσ και 

κοινωνικζσ πολιτικζσ που ςχεδιάηονται με όρουσ μιασ υποτικζμενθσ διάκριςθσ δθμόςιου – 

ιδιωτικοφ, κακϊσ για τισ επίςθμεσ αρχζσ ομοφυλόφιλοι, τοξικόεξαρτθμζνοι, γυναίκεσ που 

εκδίδονται εξαιροφνται τθσ ςφαίρασ του “κοινωνικοφ”74. 

Στο κζαμα του AIDS θ εκνικι οικογενειακι μονάδα γίνεται κατανοθτι ωσ το μοναδικό 

καταφφγιο τθσ ιδιωτικισ ηωισ, ενϊ όλεσ οι πτυχζσ τθσ δθμόςιασ ηωισ υπόκεινται ςτουσ θκικοφσ 

κανόνεσ και τθν εκιμοτυπία τθσ ιδιωτικισ ηωισ75. Ο γενικόσ πλθκυςμόσ, ςτα πλαίςια του 

κυρίαρχου λόγου για το AIDS παρουςιάηεται ωσ ομοιογενζσ ςφνολο οργανωμζνο ςε διακριτζσ 

μονάδεσ οικογενειϊν, πζρα και πάνω από ρωγμζσ και ςυγκροφςεισ, ενϊ από τθ μικρογραφία 

τθσ οικογζνειασ εξαιροφνται όλεσ οι ομάδεσ του πλθκυςμοφ που κεωροφνται κοινωνικά 

αποκλίνουςεσ. Σφμφωνα με τον Simon Watney ςτο ςφγχρονο κόςμο “είναι ακριβϊσ θ ζννοια τθσ 

ιδιωτικισ ηωισ που είναι ο κεντρικόσ όροσ του οικογενειαςμοφ (familism)”,ο οποίοσ 

χρθςιμοποιείται τϊρα για να αμφιςβθτιςει τθν εξουςία τθσ παραδοςιακισ φιλελεφκερθσ 

διάκριςθσ ανάμεςα ςτο “δθμόςιο” και ςτο ιδιωτικό76. Επομζνωσ το AIDS όλο και περιςςότερο 

χρθςιμοποιείται για να ςβιςει θ διάκριςθ δθμοςίου και ιδιωτικοφ και ςτθ κζςθ τθσ να 

εδραιωκεί μια μονολικικι και νομικά δεςμευτικι κατθγορία – “θ οικογζνεια”- που νοείται ωσ 

βαςικό φίλτρο μζςω του οποίου γίνεται καταλθπτόσ ο εαυτόσ και ο κόςμοσ 77 . Είναι 
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 Ο όροσ οικογενειαςμόσ (familialism) αναφζρεται ςε μια ιδεολογία που προάγει τθν οικογζνεια τθσ Δυτικισ 
παράδοςθσ ςε κεςμικό όργανο. Ο οικογενειαςμόσ βλζπει τθν πυρθνικι οικογζνεια του πατζρα, τθσ μθτζρασ και του 
παιδιοφ ωσ κεντρικι και πρωταρχικι κοινωνικι μονάδα για τθ λειτουργία τθσ κοινωνίασ και του πολιτιςμοφ. Κατά 
ςυνζπεια θ μονάδα αυτι κεωρείται, επίςθσ, θ βάςθ μιασ πολλϊν γενεϊν διευρυμζνθσ οικογζνειασ, που είναι 
ενςωματωμζνθ ςε κοινωνικά, κακϊσ και γενετικά αλλθλζνδετεσ κοινότθτεσ, ζκνθ κ.λ.π. 
74

 S. Watney(1987α), ςς. 80-82 
75

 Ο.π. 
76

 S. Watney(1987α), ς. 80. 
77 S. Watney(1987α), ς. 86. 



21 
 

χαρακτθριςτικι διλωςθ του πρϊθν υπουργοφ Υγείασ Ανδρζα Λοβζρδου ςφμφωνα με τθν οποία 

θ αδιλωτθ πορνεία είναι μείηον πρόβλθμα για τθν ελλθνικι οικογζνεια, κακϊσ θ μετάδοςθ 

γίνεται “από τθν παράνομθ μετανάςτρια ςτον Ζλλθνα πελάτθ, ςτθν ελλθνικι οικογζνεια” 

(Ελευκεροτυπία, 16/12/2011). Σφμφωνα, λοιπόν, με τθ λογικι του υπουργοφ κίνδυνο εξ’ 

οριςμοφ ςυνιςτοφν οι εκδιδόμενεσ γυναίκεσ και όχι οι οροκετικοί “οικογενειάρχεσ”. 

Το AIDS κεωρείται πωσ χρθςιμοποιείται αποτελεςματικά από τθ Δφςθ ωσ “επιχείρθμα” 

προκειμζνου να δικαιολογθκοφν οι αυξανόμενεσ νομοκετικζσ ρυκμίςεισ ςε βάροσ εκείνων που 

κεωροφνται ωσ κοινωνικά μθ επικυμθτοί78. Υπάρχει πλικοσ παραδειγμάτων που μπορεί κανείσ 

να εντοπίςει ςτθν κυβερνθτικι πολιτικι των χωρϊν τθσ Δφςθσ, ςτον τφπο και τθν τθλεόραςθ, 

όπου το AIDS λειτουργεί ωσ πρόςχθμα ι άλλοκι για πρακτικζσ και λόγουσ που αποκλείουν 

εκείνουσ που νοςοφν από οικονομικά και κοινωνικά προνόμια, αλλά και από βαςικά ανκρϊπινα 

δικαιϊματα .Ασ μθν ξεχνάμε πωσ με αφορμι τθν υπόκεςθ των οροκετικϊν ο τότε υπουργόσ 

υγείασ Ανδρζασ Λοβζρδοσ με το πρόςχθμα του περιοριςμοφ τθσ εξάπλωςθσ των λοιμωδϊν 

νοςθμάτων  εξζδωςε διάταξθ που επζτρεπε τθν υποχρεωτικι εξζταςθ ομάδων πλθκυςμοφ που 

κεωροφνται επικίνδυνεσ, παραβιάηοντασ τθν κεμελιϊδθ αρχι κάκε ιατρικισ πράξθσ, που είναι 

θ ςυναίνεςθ του ενδιαφερόμενου προςϊπου και ςτοχοποιϊντασ τουσ χριςτεσ ναρκωτικϊν, 

τουσ μετανάςτεσ και τισ ιερόδουλεσ79. Επίςθσ ενδεικτικι είναι θ περίπτωςθ, απϋτο εξωτερικό 

αυτι τθ φορά, του Υπουργείου Δικαιοςφνθσ των Θ.Ρ.Α., το οποίο κατά το παρελκόν άφθςε να 

διαρρεφςει ςτθ δθμοςιότθτα νομικι άποψθ που προαςπιηόταν το δικαίωμα των εργοδοτϊν να 

απολφςουν κάποιον, ζςτω και με τθν υποψία – δίχωσ δθλαδι να απαιτοφνται “ιατρικζσ 

αποδείξεισ” – πωσ πάςχει από AIDS και μπορεί να το μεταδϊςει ςτουσ υπόλοιπουσ 

εργαηόμενουσ80.  Άλλωςτε ιταν πριν μερικζσ δεκαετίεσ  που ο Αμερικάνοσ Γραμματζασ για 

κζματα Υγείασ επιχειρθματολόγθςε ςτο Κογκρζςο ενάντια ςτθν  ανάγκθ ενόσ ομοςπονδιακοφ 

νόμου που να εγγυάται τον εμπιςτευτικό χαρακτιρα του αποτελζςματοσ τθσ ιατρικισ εξζταςθσ 

για τθν φπαρξθ αντιςωμάτων HIV – αν και είναι ςαφζσ πωσ τζτοιου είδουσ απόψεισ κα 

αποκάρρυναν μζροσ του πλθκυςμοφ απ’ το να κάνει το τεςτ για AIDS. Μοιάηει, επιςθμαίνει ο 

κακθγθτισ Leo Bersani, ο Γραμματζασ Otis R. Bousen  να βρίςκει πιο ςθμαντικό να ζχει τα 

ονόματα εκείνων που το τεςτ αποδείχτθκε κετικό, παρά να αποτραπεί θ  εξάπλωςθ τθσ νόςου, 
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ςτον “γενικό πλθκυςμό”81. Στο πλαίςιο, λοιπόν, κάκε κυβερνθτικισ πολιτικισ ανάλογθσ λογικισ, 

εκείνο που ζχει ςθμαςία είναι ο αποκλειςμόσ ςυγκεκριμζνων ομάδων, παρά θ προςταςία τθσ 

υγείασ των ετεροφυλοφίλων που ςυνιςτοφν το γενικό πλθκυςμό. Ενδιαφζρον ζχει θ μακάβρια, 

ίςωσ , άποψθ του ςυγγραφζα Larry Cramer πωσ μόνο όταν το AIDS αποτελζςει πρόβλθμα για το 

‘”γενικό πλθκυςμό”, οποιοςδιποτε κεωρείται ωσ “ το αντίκετό του” ζχει ελπίδα να ζχει τθν 

αρμόηουςα προςοχι και κεραπεία82. 

Στο βιβλίο του Policing Desire83 ο Simon Watney παρακζτει μια ςειρά ςυμπεριφορϊν 

ενδεικτικϊν τθσ κεςμικισ και μθ διαχείριςθσ τθσ επιδθμίασ, γιατροί ζχουν αρνθκεί να 

εγχειριςουν αςκενείσ με τον ιό HIV, ςχολεία ζχουν απαγορεφςει ςε παιδιά με AIDS να 

παρακολουκιςουν τα μακιματα, ενϊ αναφζρεται ακόμα και ςε ζνα περιςτατικό ακραίασ βίασ 

πολιτϊν, περιγράφοντασ τον εμπρθςμό, από κατοίκουσ πόλθσ τθσ Φλόριντα των Θ.Ρ.Α., ςπιτιοφ 

οικογζνειασ με τρία αιμοφιλικά παιδιά, προφανϊσ μολυςμζνα με τον ιό HIV. Τα Μζςα για τον 

Watney ςυνιςτοφν βαςικοφσ μθχανιςμοφσ διά των οποίων ζνα κζαμα πόνου και κανάτου 

μοιάηει να νομιμοποιεί ακόμα και τθ διάκεςθ για φόνο. Χαρακτθριςτικι είναι θ περίπτωςθ τθσ 

λονδρζηικθσ εφθμερίδασ Sun, που φιλοξενεί ςτο εξϊφυλλό τθσ τθν διλωςθ  Άγγλου εφθμζριου 

“Θα ςκότωνα το γιο μου αν είχε AIDS” ςυνοδευόμενα από φωτογραφία άνδρα που κρατά ζνα 

όπλο και ςθμαδεφει ζνα νζο αγόρι 84 . Μπορεί θ εικόνα του εφθμζριου να μθν είναι 

αντιπροςωπευτικι των αντιλιψεων του ςυνόλου του πλθκυςμοφ, αλλά θ εμπειρία δείχνει πωσ 

θ  εξουςία βρίςκεται ςυνικωσ ςτα χζρια εκείνων που είναι διατεκειμζνοι να ςυμμεριςτοφν τθ 

κανάςιμθ θκικι του εφθμζριου, παρά τθν αγωνία του αςκενι85. Ενδεικτικι ςε ςχζςθ με τθν 

αποτελεςματικότθτα των μζςων ωσ εκπαιδευτικϊν μθχανιςμϊν ςτον “αγϊνα” κατά του AIDS 

μπορεί να κεωρθκεί θ περίπτωςθ τθσ ζρευνασ που διεξιγαγε θ βρετανικι εφθμερίδα “News of 

the World” ςφμφωνα με τα αποτελζςματα τθσ οποίασ το 57% των αναγνωςτϊν τάςςεται υπζρ 

τθσ “χαλιναγϊγθςθσ” τθσ ςεξουαλικισ όρεξθσ των φορζων του AIDS μζςω φαρμακευτικισ 

αγωγισ, ενϊ ποςοςτό 50% του κοινοφ τθσ ζρευνασ τίκεται υπζρ τθσ ποινικοποίθςθσ τθσ 

ομοφυλοφιλίασ86. Υπάρχουν και μζςα που φιλοξενοφν προοδευτικζσ απόψεισ ςε ςχζςθ με το 

AIDS, αλλά το κυρίαρχο κλίμα ςε τθλεόραςθ και τφπο είναι ελλιπϊσ κατατοπιςτικό ςε ςχζςθ με 
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τθ νόςο. Κυρίωσ αναπαράγονται ανθςυχίεσ ετεροφυλοφίλων, ενϊ οι ομάδεσ υψθλοφ κινδφνου 

μοιάηουν ςαν να μθν αποτελοφν μζλθ του κοινοφ ςτο οποίο απευκφνονται τα μζςα. Και κατά 

μία ζννοια ο Watney υποςτθρίηει πωσ δεν αποτελοφν, κακϊσ “τα μζςα απευκφνονται ςε μια 

φανταςιακι εκνικι οικογζνεια που είναι λευκι και ετεροφυλόφιλθ”87. Αυτό δε ςθμαίνει πωσ θ 

πλειοψθφία του πλθκυςμοφ ςε Ευρϊπθ και Αμερικι  είναι λευκοί και ετεροφυλόφιλοι, αλλά 

αφορά ςτισ αναπαραςτάςεισ που παράγονται από το λόγο των μζςων. Ππωσ αναπτφςςεται ςτο 

ζργο του Stuart Hall, θ αναπαράςταςθ είναι μια ζννοια πολφ διαφορετικι από τθν αντανάκλαςθ 

“γιατί ςυνεπάγεται το ενεργθτικό ζργο τθσ επιλογισ και τθσ παρουςίαςθσ, τθσ δόμθςθσ και τθσ 

διαμόρφωςθσ · όχι απλά τθ μετάδοςθ ενόσ προχπάρχοντοσ νοιματοσ, αλλά το ενεργθτικότερο 

ζργο του να κάνεισ τα πράγματα να παράγουν νόθμα”88 

 

 Γυναίκεσ και HIV. 

Το HIV ,λοιπόν, όταν πρωτοεμφανίςτθκε ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 1980, κακιερϊκθκε 

ςτθ δθμόςια ςυνείδθςθ ωσ “θ πανοφκλα των ομοφυλοφίλων”. Θ κρίςθ που προκάλεςε θ εμφάνιςθ 

του AIDS, όπωσ αναφζρκθκε και νωρίτερα ςτο κείμενο, ενκάρρυνε αρχικά μια θκικι 

οπιςκοδρόμθςθ ςτθν πρόοδο που είχε κάνει το κίνθμα τθσ υπεράςπιςθσ των δικαιωμάτων των 

ομοφυλοφίλων και το AIDS χαρακτθριηόταν ωσ το “τίμθμα τθσ αμαρτίασ”. Ωςτόςο, ο ιόσ του HIV 

κεωρείται πωσ λειτοφργθςε και ωσ ζνασ άνευ προθγουμζνου καταλφτθσ για τθν κατάρρευςθ των 

κανόνων που περιόριηαν τθ δθμόςια ςυηιτθςθ για τθν ομοφυλοφιλία. Αυτό μπορεί να αποδοκεί 

εν μζρει ςτο γεγονόσ ότι κατά τθ διάρκεια των δεκαετιϊν του 1980 και 1990, ωσ αντίδραςθ ςτθν 

αδιαφορία των επίςθμων φορζων για το ηιτθμα του HIV/ AIDS ςε όλο τον δυτικό κόςμο οι 

ακτιβιςτζσ που αγωνίηονταν για τθν απελευκζρωςθ των ομοφυλοφίλων ανζπτυξαν πλικοσ 

πρωτοποριακϊν, αλλά και αποτελεςματικϊν ςτρατθγικϊν , που είχαν ωσ ςτόχο τθν ζνταξθ των 

αιτθμάτων τουσ ςτα κυρίαρχα κζματα που απαςχόλθςαν τθ δθμόςια και τθν πολιτικι ηωι89. Μζλθ 

των οργανϊςεων ACT UP, Outrage και άλλων ομάδων ακολοφκθςαν ςτρατθγικζσ υπονόμευςθσ 

του κοινωνικοφ φίλου και τθσ ταυτότθτασ. Ομοφυλόφιλοι ακτιβιςτζσ και καλλιτζχνεσ, με 

οικονομικι και κοινωνικι ιςχφ και αναγνϊριςθ, ςτισ δεκαετίεσ του 1980 και του 1990, ςυνζβαλαν 
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ςτο να δθμιουργθκεί ςτισ καπιταλιςτικζσ οικονομίεσ μια γκζι πολιτιςτικι αγορά. Το ακτιβιςτικό 

αυτό κίνθμα των ομοφυλοφίλων δεν ςτρεφόταν τόςο εναντίον τθσ αςτικισ τάξθσ όςο εναντίον  

λόγων και πρακτικϊν ετεροφυλόφιλων και ο πολιτιςτικόσ καπιταλιςμόσ του τζλουσ του 20ου αιϊνα 

είχε ωριμάςει αρκετά ϊςτε να μπορεί να διακρίνει τθν παραπάνω πραγματικότθτα και να κερδίςει 

από αυτιν90. 

Στθν περίπτωςθ, λοιπόν, των ομοφυλόφιλων ανδρϊν θ εκπροςϊπθςθ τουσ από εκείνουσ 

που είχαν το οικονομικό, κοινωνικό και εκπαιδευτικό κεφάλαιο επθρζαςε τθν αντιμετϊπιςθ τουσ 

ωσ μζροσ του πολιτικοφ ςϊματοσ, εξαςφάλιςε ζλεγχο ςτον τρόπο που αναπαρίςτανται ςυλλογικά 

ςε ςχζςθ με το HIV και τουσ ζκανε “ορατοφσ” και υπολογίςιμουσ ςτισ ςχεδιαηόμενεσ πολιτικζσ 

ςχετικά με τον ιό. Κάτι ανάλογο δε ςυνζβθ ςτθν περίπτωςθ των γυναικϊν, αν και θ ςφνδεςι τουσ 

με το AIDS ςυνεπάγεται βζβαιο ςτιγματιςμό και περικωριοποίθςθ. Θ μόλυνςθ από τον HIV ςυχνά 

αποκαλφπτει ςυγκαλυμμζνεσ ςεξουαλικζσ δραςτθριότθτεσ που απ’ τον κυρίαρχο λόγο κρίνονται 

ωσ “παραβατικζσ”. Κι ενϊ θ ςυναιςκθματικι και εγκεφαλικι ςεξουαλικότθτα είναι θ αποδεκτι 

ςτθν περίπτωςθ των γυναικϊν, θ διάγνωςθ του HIV κεωρείται πωσ αποκαλφπτει μια 

ςεξουαλικότθτα που γίνεται αντιλθπτι ωσ παράνομθ και άγρια, μιασ και είναι αντίκετθ ςτον 

επίςθμο κανόνα τθσ μονογαμίασ και ορίηεται κφρια ωσ ανδρικι – αφοφ οι άνδρεσ ςφμφωνα με το 

κυρίαρχο επιχείρθμα, που παραπζμπει ςε προ–επιςτθμονικοφσ βιολογιςμοφσ, ζχουν “από τθ φφςθ 

τουσ” ακόρεςτθ και ςυχνά εκτόσ ελζγχου ςεξουαλικι ορμι που επείγεται άμεςθσ ικανοποίθςθσ91. 

Για τισ γυναίκεσ επομζνωσ θ μόνθ “νόμιμθ” μορφι ερωτικισ ςχζςθσ, όπου μποροφν να εκφράςουν 

τθ ςεξουαλικότθτά τουσ είναι θ ετεροφυλόφιλθ μονογαμικι ςχζςθ, κακϊσ θ ςυναιςκθματικότθτα 

κεωρείται ότι αμβλφνει τθ ςεξουαλικι κακαρά διάςταςθ τθσ ερωτικισ ςχζςθσ92. Με αυτόν τον 

τρόπο οι γυναίκεσ δεν επιςφρουν το ςτίγμα τθσ “ςεξουαλικισ γυναίκασ” με τισ ςυνζπειεσ που αυτό 

ςυνεπάγεται. Άλλωςτε όπωσ θ Αμερικανίδα φιλόςοφοσ Judith Butler επιςθμαίνει, διευρφνοντασ 

τθν παραδοςιακι φεμινιςτικι κζςθ πωσ το φφλο καταςκευάηεται  κοινωνικά και δεν είναι κάτι το 

φυςικό, “ανδρικζσ” και “γυναικείεσ ταυτότθτεσ” δεν ςυνιςτοφν οντότθτεσ, αλλά ζννοιεσ ρευςτζσ 

που επιβεβαιϊνονται δθμόςια με επαναλαμβανόμενεσ, παραςταςιακζσ επιτελζςεισ 

ςυγκεκριμζνων ενεργειϊν και ςφμφωνα με τουσ πολιτιςμικοφσ κανόνεσ που ορίηουν τον 

“ανδριςμό” και τθ “κθλυκότθτα”93.  Στθν περίπτωςθ δε των γυναικϊν που είναι φορείσ του AIDS οι 
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τιμωρθτικζσ ςυνζπειεσ τθσ μθ ςυμμόρφωςθσ με τισ κοινωνικζσ προςδοκίεσ ςχετικά με το φφλο 

τουσ  μποροφν εμμζςωσ να τουσ ςτοιχίςουν ακόμα και τθ ηωι τουσ.  

Ρρόςφατα ςτοιχεία αναδεικνφουν πωσ ενϊ οι κάνατοι ανδρϊν ςτο δυτικό κόςμο 

παρουςιάηουν ςταδιακι μείωςθ, οι κάνατοι των γυναικϊν από τον ιό αυξάνονται94. Αξίηει να 

ςθμειωκεί πωσ τα πρϊτα χρόνια εμφάνιςθσ του AIDS οι γυναίκεσ δεν αναγνωρίηονταν ωσ φορείσ ι 

ακόμα και ωσ πικανά κφματα του ιοφ, ενϊ ακόμα και αργότερα ο HIV κεωρικθκε ωσ ζνασ 

αρςενικόσ ιόσ ςε ζνα κθλυκό ςϊμα 95 . Ριο ςυγκεκριμζνα οι γυναίκεσ χαρακτθρίςτθκαν ωσ 

αναποτελεςματικοί μεταδότεσ του AIDS κακϊσ ςφμφωνα με κάποιεσ αντιλιψεισ, που υπιρξαν 

ιδιαίτερα ιςχυρζσ ςτο παρελκόν, το γυναικείο ςϊμα δεν ζχει τθν ικανότθτα διείςδυςθσ που ζχει το 

πζοσ ι μια ςφριγγα – για τθν περίπτωςθ των φορζων του ιοφ που είναι χριςτεσ ενδοφλζβιων 

ναρκωτικϊν96. Το ότι οι γυναίκεσ μοιάηουν να παραμερίηονται ςτθν ιατρικό-πολιτικι κρίςθ που 

δθμιοφργθςε το AIDS ζχει να κάνει μεταξφ άλλων με τθν τάςθ τθσ βιοϊατρικισ να υποκζτει ωσ 

δεδομζνθ τθν οικουμενικότθτα του λευκοφ Ευρω–Αμερικανικοφ ετεροςεξουαλικοφ ςϊματοσ και 

να το χρθςιμοποιεί ωσ το βαςικό μοντζλο ςτθ ςχετικι με τον ιό ζρευνα97. 

 Οι γυναίκεσ, βζβαια, δε ςυνιςτοφν μια ομογενοποιθμζνθ κατθγορία, κακϊσ προζρχονται 

από διαφορετικζσ κοινωνικζσ τάξεισ, ζχουν διαφορετικά ειςοδιματα, μόρφωςθ, επαγγζλματα, 

ςεξουαλικζσ προτιμιςεισ, φυλι, εκνότθτα, κρθςκεία, ςωματικι κατάςταςθ, θλικία κλπ. Και είναι 

αυτοί οι προςδιοριςμοί που αποβαίνουν κακοριςτικοί για τον κίνδυνο ζκκεςθσ ςτον ιό, αλλά και 

τθν περαιτζρω αντιμετϊπιςθ των γυναικϊν ωσ φορζων του ιοφ. Βζβαια οι ταξικζσ, ζμφυλεσ και 

φυλετικζσ ςχζςεισ παρότι ζχουν θ κάκε μία τθ δικι τουσ ξεχωριςτι ιςτορία μποροφν εντοφτοισ να 

είναι τόςο ςυνυφαςμζνεσ που να είναι πολφ δφςκολο να διαχωριςτοφν μζςα ςε ςυγκεκριμζνεσ 

ιςτορικζσ ςυγκυρίεσ98. Στθν περίπτωςθ του AIDS θ ςθμαςία τθσ ταξικισ διάςταςθσ τθσ ταυτότθτασ 

των γυναικϊν που νοςοφν ι που είναι πικανόν να νοςιςουν, κεωρείται πωσ ζχει υποτιμθκεί 

ςυςτθματικά ι ζχει παραβλεφκεί τόςο ςτθν ζρευνα όςο και ςτο ςχεδιαςμό πολιτικϊν για τθ 

διαχείριςθ τθσ αςκζνειασ. Είναι χαρακτθριςτικό πωσ ςτθ Δφςθ οι καμπάνιεσ που αφοροφν το 

αςφαλζςτερο ςεξ  και απευκφνονται ςε γυναίκεσ τισ παρακινοφν “απλά να πουν όχι” ςτο ςεξ χωρίσ 

προφυλακτικό, λαμβάνοντασ, δθλαδι, ωσ δεδομζνθ τθν ετεροςεξουαλικότθτά τουσ, αλλά και ζνα 
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βακμό φυςικισ, πολιτικισ και οικονομικισ ιςοτιμίασ, που ωςτόςο, δεν χαρακτθρίηει τθν 

πλειoνότθτα των γυναικϊν που ζχουν ετεροςεξουαλικζσ ςχζςεισ – είτε ωσ μορφι απόλαυςθσ, 

εργαςίασ ι υπό τθν απειλι άςκθςθσ βίασ99. Ετεροβαρείσ διακρίςεισ ςε βάροσ των γυναικϊν, ωσ 

αποτζλεςμα ςυγκεκριμζνων ιςτορικϊν, κοινωνικϊν και οικονομικϊν ςυνκθκϊν, αλλά και θ 

κυρίαρχθ αντίλθψθ του ετεροςεξουαλικοφ ρομάντηου, που απαιτεί οι γυναίκεσ να μθν 

αμφιςβθτοφν ποτζ τθν αξιοπιςτία του αρςενικοφ – ςυντρόφου ι να ζχουν απαιτιςεισ - όπωσ θ 

χριςθ προφυλακτικοφ – που μπορεί να δυςχεραίνουν το προνόμιο των αντρϊν να απολαφςουν το 

ςεξ, κακιςτοφν τισ γυναίκεσ ιδιαίτερα ευάλωτεσ, όχι μόνο ςτθν πικανότθτα μόλυνςθσ, αλλά και 

ςτισ ςυνζπειζσ τθσ100. Είναι χαρακτθριςτικό πωσ μόλισ μολυνκοφν οι γυναίκεσ αρρωςταίνουν 

ταχφτερα και πεκαίνουν γρθγορότερα101. 

Θ απουςία “ορατότθτασ” των γυναικϊν με AIDS ςτο δθμόςιο λόγο και διάλογο ςυνδζεται 

άμεςα με τισ ςυνιςτϊςεσ που ςυγκροτοφν τθν ταυτότθτα τουσ. Φορείσ του ιοφ HIV είναι κυρίωσ 

γυναίκεσ που ανικουν ςε τμιματα του πλθκυςμοφ με ελάχιςτθ πρόςβαςθ ςτθν επίςθμθ 

εκπαίδευςθ και χωρίσ το απαραίτθτο “κεφάλαιο” που απαιτείται για κζςεισ κφρουσ ςε 

επαγγζλματα ςχετικά με τθν ζρευνα και τθν πολιτικι102. Αυτι είναι και θ βαςικι διαφοροποίθςθ 

με το κίνθμα των ομοφυλοφίλων, ςε ςχζςθ με τον ιό, κακϊσ ςτθν περίπτωςι τουσ, θ 

εκπροςϊπθςθ γίνεται από μζλθ τθσ κοινότθτασ που κατζχουν κζςθ ιςχφοσ ςε κοινωνικοφσ και 

κεςμικοφσ χϊρουσ και ο λόγοσ τουσ ζχει αναγνϊριςθ και επιρροι. Ιδιαίτερα, ςτο χϊρο των 

κοινωνικϊν και ανκρωπιςτικϊν επιςτθμϊν αρκετοί ομοφυλόφιλοι ερευνθτζσ χρθςιμοποιοφν και 

αξιοποιοφν τθν εμπειρία τουσ, ωσ φορζων του ιοφ, προκειμζνου να παράγουν ζργο ςτον τομζα 

που δραςτθριοποιοφνται. Στθν περίπτωςθ των γυναικϊν με AIDS, ωςτόςο, ςτθν  πλειοψθφία τουσ 

χριςτριεσ ενδοφλζβιων ναρκωτικϊν, θ εκπροςϊπθςθ επαφίεται ςε άλλεσ γυναίκεσ, ςυνικωσ 

μεςοαςτζσ, που μιλοφν εκ μζρουσ τουσ103. Επιπλζον, είναι ενδεικτικό πωσ γυναίκεσ τθσ μεςαίασ 

τάξθσ που νοςοφν αντιμετωπίηονται ωσ κφματα, ενϊ εκείνεσ που ανικουν ςε ομάδεσ που 

κεωροφνται περικωριακζσ – τοξικοεξαρτθμζνεσ ι εκδιδόμενεσ ι και τα δφο – κρίνονται ωσ άτομα 

με εγκλθματικζσ προκζςεισ, κακϊσ υποτίκεται πωσ κζτουν ςε κίνδυνο “ακϊεσ” γυναίκεσ και 

παιδιά, μολφνοντασ άντρεσ που δε φζρουν καμία ευκφνθ104. 
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 τίγμα: Μια δεφτερθ επιδθμία 

Μόλυνςθ από τον HIV ςθμαίνει αποτυχία ςτουσ προςδοκϊμενουσ “παραδοςιακοφσ” για τισ 

γυναίκεσ ρόλουσ ωσ εκείνεσ που γεννοφν και ζχουν τθ φροντίδα για το μεγάλωμα των παιδιϊν. Θ 

αντίλθψθ αυτι επιδεινϊνεται από τθν καταςκευι του κετικοφ ςτον HIV ςϊματοσ ωσ μολυςμζνου, 

με αποτζλεςμα γυναίκεσ που νοςοφν να αντιμετωπίηονται ωσ “εν δυνάμει πθγζσ μόλυνςθσ για το 

γενικό πλθκυςμό και τισ μελλοντικζσ γενιζσ”105. Οι ςυνζπειεσ δε για εκείνεσ που είναι γνωςτό πωσ 

ζχουν ιςτορικό χριςθσ ενδοφλζβιων ναρκωτικϊν ι κάνουν ςεξουαλικι εργαςία είναι πολφ-

επίπεδεσ, κακϊσ μπορεί να βιϊςουν αρκετζσ δυςκολίεσ ςτθν πρόςβαςθ ςε κατάλλθλθ ιατρικι 

φροντίδα και υποςτιριξθ, κακϊσ και ςτθν παροχι υποςτθρικτικϊν υπθρεςιϊν χωρίσ επικριτικι 

διάκεςθ. Ωςτόςο, ακόμα και αν δεν ανικουν ςτισ παραπάνω περικωριοποιθμζνεσ κατθγορίεσ 

πλθκυςμοφ, θ διάγνωςθ του ιοφ ςτισ γυναίκεσ οδθγεί ςτο εφκολο ςυμπζραςμα, ακόμα και από 

επαγγελματίεσ του χϊρου τθσ υγείασ, πωσ είναι μζλθ ομάδων υψθλοφ κινδφνου. Αντίςτοιχα, 

υπάρχουν μθτζρεσ που ανικουν ςτθ μεςαία τάξθ οι οποίεσ αποκαρρφνονται ακόμα και από 

ιατρικό προςωπικό να κάνουν το τεςτ για AIDS, κακϊσ οι περιςςότεροι δυςκολεφονται να 

πειςτοφν πωσ οι γυναίκεσ φορείσ του ιοφ ενδζχεται να  ζχουν εμπλακεί ςε δραςτθριότθτεσ υψθλοφ 

κινδφνου106. Θ προςδοκία, επομζνωσ, πωσ ςτον ιατρικό χϊρο οι γυναίκεσ φορείσ κα ιταν 

περιςςότερο αποδεκτζσ διαψεφδεται από ςχετικζσ ζρευνεσ. 

Οι γυναίκεσ βρίςκονται αντιμζτωπεσ με παράλογουσ φόβουσ μετάδοςθσ και 

προκαταλιψεισ που επθρεάηουν τθν αυτοεικόνα τουσ, τισ αποξενϊνουν, ςτερϊντασ τουσ ευκαιρίεσ 

απαςχόλθςθσ και κοινωνικοποίθςθσ και ςυχνά  αφαιρϊντασ τουσ τθ δυνατότθτα να βελτιϊςουν 

τθν κατάςταςθ τθσ υγείασ τουσ107. Συνικωσ, οι γυναίκεσ φορείσ κεωροφνται  χαοτικζσ, χωρίσ τον 

ζλεγχο τθσ ηωισ τουσ, ακατάλλθλεσ για τθν ευκφνθ οποιουδιποτε άλλου, ανάξιεσ εμπιςτοςφνθσ, 

ανϊριμεσ, αφφςικεσ, ακατάλλθλεσ μθτζρεσ και χειριςτικζσ108. Δεν είναι τυχαίο που ο ςτιγματιςμόσ 

κεωρείται μια δεφτερθ επιδθμία, ςτθν περίπτωςθ, μάλιςτα, των γυναικϊν που εκδίδονται και των 

τοξικοεξαρτθμζνων τα ςτερεότυπα εντείνονται, με αποτζλεςμα ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ οι λόγοι 

που αρκρϊνουν να αντιμετωπίηονται ωσ μθ αξιόπιςτοι. Είναι ενδεικτικό πωσ πολλζσ φορζσ 
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μαρτυρίεσ γυναικϊν – με ιςτορικό χριςθσ ναρκωτικϊν – πωσ πονοφν δε γίνονται πιςτευτζσ, μιασ 

και ο πόνοσ αυτόσ αποδίδεται ςτθ χριςθ109. Αλλά και θ φωνι των οροκετικϊν γυναικϊν όπωσ 

αυτι προβάλλεται ςτα κυρίαρχα μζςα, ζχει χαρακτιρα προςωπικό και μάλλον πακθτικό και 

αφελι, κακϊσ απουςιάηει εντελϊσ θ ζνταξθ των ηθτθμάτων που αντιμετωπίηουν ςτο ευρφτερο 

κοινωνικό – πολιτικό πλαίςιο110. 

 

 Ναρκωτικά, πορνεία και AIDS. 

Το 1982, όταν εντοπίςτθκαν οι πρϊτεσ γυναίκεσ φορείσ του ιοφ, θ προςοχι ςτράφθκε 

ςε εκείνεσ που βρίςκονται ςτο χϊρο τθσ ςεξουαλικισ εργαςίασ, κακϊσ κεωρικθκαν αγωγοί 

του ιοφ για τον ετεροφυλόφιλο πλθκυςμό. Μάλιςτα ςτο επίκεντρο του ενδιαφζροντοσ 

βρζκθκαν οι γυναίκεσ αφρικανικισ καταγωγισ, κακϊσ παρουςίαηαν υψθλά ποςοςτά 

αφροδίςιων νοςθμάτων, που είναι παράγοντασ κινδφνου ςτθν ετεροφυλοφιλικι μετάδοςθ του 

HIV. Αξίηει να ςθμειωκεί ςτο ςθμείο αυτό πωσ οι περιςςότερεσ μελζτεσ, που ςχολιάηουν τθ 

ςχζςθ πορνείασ με τθν εξάπλωςθ ςεξουαλικά μεταδιδόμενων αςκενειϊν, αναφζρονται κυρίωσ 

ςε γυναίκεσ που εκδίδονται ςτο δρόμο, μια μορφι πορνείασ, δθλαδι, που ςυνιςτά αςτικό 

φαινόμενο, ςυνδζεται με τθ χριςθ ενδοφλζβιων ναρκωτικϊν και πολφ ςυχνά καταλιγει ςε 

ςφλλθψθ των γυναικϊν, κακϊσ είναι θ πιο ορατι111. Οι γυναίκεσ που “κάνουν πεηοδρόμιο”, 

ςφμφωνα με τθ ςυνθκιςμζνθ ελλθνικι ζκφραςθ, ανταλλάςςουν ςεξ για χριματα ι ναρκωτικά 

και κεωροφνται πιο επικίνδυνεσ να μεταδϊςουν τον ιό, όχι μόνο εξαιτίασ των άγνωςτων 

πολλαπλϊν ςεξουαλικϊν ςυντρόφων που ζχουν, αλλά και γιατί είναι πιο πικανό να τουσ 

ηθτθκεί από πελάτεσ να ςυμμετάςχουν ςε επικίνδυνεσ ςεξουαλικζσ πρακτικζσ. Ωςτόςο, πολλά 

από τα δεδομζνα για το ρόλο τθσ πορνείασ ςτθ διάδοςθ του AIDS βαςίςτθκαν ςε μαρτυρίεσ 

ανδρϊν που ανζφεραν επαφι με ιερόδουλεσ και θ αξιοπιςτία των λεγομζνων τουσ 

αμφιςβθτείται εξαιτίασ τθσ απροκυμίασ ςυχνά των ανδρϊν-φορζων να παραδεχτοφν τθν 

ομοφυλόφιλθ ςυμπεριφορά τουσ ι τθ χριςθ ενδοφλζβιων ναρκωτικϊν. Άλλωςτε ζρευνεσ 
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δείχνουν πωσ θ χριςθ ναρκωτικϊν είναι πιο ςθμαντικι για τθ διάδοςθ του ιοφ από το ςεξ με 

κάποιον χριςτθ ι με πολλαπλοφσ ςυντρόφουσ112.  

Θ ςυνεφρεςθ των γυναικϊν που εκδίδονται ςτο δρόμο είναι ςφντομθ, κακότι 

παράνομθ, ενϊ πρζπει γριγορα να αναηθτιςουν νζουσ πελάτεσ, γι’ αυτό και ςυνικωσ 

προςεγγίηονται από άντρεσ που αναηθτοφν μια γριγορθ επαφι με λίγα χριματα 113. Το 

παράνομο κακεςτϊσ εργαςίασ τισ κάνει ευάλωτεσ ςε κινδφνουσ και κακιςτά δφςκολο να 

ηθτιςουν βοικεια ςε περίπτωςθ που απειλθκοφν. Επίςθσ θ ςχζςθ τουσ με το ςφςτθμα υγείασ 

ςυνδζεται με εκείνθ που ζχουν με το νομικό ςφςτθμα, μιασ και ο κίνδυνοσ τθσ ςφλλθψθσ και 

τθσ καταδίκθσ λειτουργεί αποτρεπτικά για τθν πικανότθτα προςφυγισ ςε οποιονδιποτε 

κεςμικό φορζα. Ζνασ ακόμα παράγοντασ που λειτουργεί επιβαρυντικά για τθν προςταςία τθσ 

υγείασ των ιερόδουλων είναι οι κυρίαρχεσ αντιλιψεισ του “γενικοφ πλθκυςμοφ”, που 

ενδεχομζνωσ υιοκετοφν και οι πελάτεσ των εν λόγω γυναικϊν. Σφμφωνα με αδθμοςίευτα 

ςτοιχεία ο ςχετικά χαμθλόσ– ςε ςχζςθ με το ςφνολο –  αρικμόσ περιπτϊςεων φορζων του AIDS 

μεταξφ ετεροφυλόφιλων ανδρϊν γεννά ςτουσ άνδρεσ–πελάτεσ τθ βεβαιότθτα πωσ δε 

διατρζχουν κίνδυνο μόλυνςθσ. Άλλωςτε ο κφριοσ λόγοσ που δε χρθςιμοποιείται κάποιο μζτρο 

προφφλαξθσ είναι θ αντίςταςθ ι θ άρνθςθ του πελάτθ – παρά τθν αντίκετθ λογικι τθσ 

ελλθνικισ Ρολιτείασ που φυλάκιςε και ςτοχοποίθςε τισ οροκετικζσ γυναίκεσ δίχωσ να 

αναγνωρίςει πωσ ευκφνθ για τθ χριςθ του προφυλακτικοφ βαραίνει κυρίωσ τουσ πελάτεσ των 

οίκων ανοχισ, ςτο βακμό που θ μθ χριςθ μζςων προφφλαξθσ τίκεται ωσ όροσ από τουσ 

πελάτεσ των εκδιδόμενων γυναικϊν για τθ ςυνεφρεςι τουσ. Στθν περίπτωςθ των γυναικϊν που 

εκδίδονται είναι πιο πικανό να μθ χρθςιμοποιοφν προφυλακτικό ςτισ προςωπικζσ τουσ ςτιγμζσ 

– κάτι που ζχει να κάνει με τθν κυρίαρχθ αντίλθψθ του ετεροςεξουαλικοφ ρομάντηου, όπωσ 

αυτι αναλφκθκε νωρίτερα ςτθν ενότθτα “Γυναίκεσ και ΘIV” – παρά ςτισ επαγγελματικζσ. 

Μοιάηει να υπάρχει, επομζνωσ, ζνασ ςαφισ διαχωριςμόσ προςωπικισ και επαγγελματικισ 

ηωισ, γεγονόσ που επίςθσ ςτζκεται εμπόδιο ςτθν πρόλθψθ του ιοφ114. 

Θ υποχρεωτικι εξζταςθ των γυναικϊν που εκδίδονται παράνομα ωσ μζτρου πρόλθψθσ 

κατά τθσ μετάδοςθσ του ιοφ ζχει προκαλζςει πολλζσ ςυηθτιςεισ ςε χϊρεσ - που το  υιοκετοφν 

ι όχι – ςε ςχζςθ με τθν αποτελεςματικότθτά του. Αρχικά το μζτρο είναι φανερό πωσ είναι 

μονομερζσ, μιασ και αφορά μόνο ςτθν προςταςία του πελάτθ και όχι τθσ ιερόδουλθσ, γεγονόσ 
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που προδίδει πωσ οι περιςςότερεσ πολιτικζσ πρόλθψθσ ςχεδιάηονται με κριτιριο τθν 

προςταςία του γενικοφ πλθκυςμοφ, εξαιρϊντασ απ’ αυτόν περικωριακζσ ομάδεσ. Επίςθσ είναι 

ζνα μζτρο που μοιάηει να καλλιεργεί ςτουσ πελάτεσ τθ βεβαιότθτα πωσ δεν υπάρχει κίνδυνοσ, 

οπότε αποκαρρφνεται και θ χριςθ αςφαλϊν πρακτικϊν ςτθ ςεξουαλικι επαφι. Τζλοσ, θ 

υποχρεωτικι εξζταςθ, μάλλον, εξαλείφει τθν πικανότθτα οι γυναίκεσ να εγκαταλείψουν τθν 

πορνεία, κακϊσ το οροκετικό τουσ ςτάτουσ αυξάνει τθν εξάρτθςι τουσ από προαγωγοφσ – που 

παρζχουν οικονομικι και ςυναιςκθματικι υποςτιριξθ όταν εκτίουν τισ ποινζσ τουσ – αλλά και 

τισ ςτιγματίηει και με τρόπο που εξανεμίηει τισ πικανότθτεσ να τουσ δοκεί κάποια διαφορετικι 

εργαςιακι ευκαιρία μελλοντικά115. 

Γράφει θ Cindy Patton πωσ “είμαςτε ςϊματα φοβιςμζνα, ςθμαδεμζνα από 

αλλθλοδιαςταυροφμενουσ κεςμικοφσ οριςμοφσ, αλλά και προςωπικζσ κατθγορίεσ. Κάποια 

ςϊματα είναι υπζρ-ορατά ςτο πλζγμα τθσ ζρευνασ και τθσ πολιτικισ γιατί οι πολλαπλοί τουσ 

οριςμοί ευκυγραμμίηονται, ςυμμαχοφν και δθμιουργοφν τθν αίςκθςθ ενόσ ενιαίου ςϊματοσ με 

κοινοτικι και κεςμικι αναγνϊριςθ. Οι ομοφυλόφιλοι άνδρεσ μοιάηουν να είναι  πλζον εκείνα 

τα ορατά ςϊματα, ζςτω κι αν θ δθμόςια εικόνα τουσ, ωσ κοινότθτασ, ελάχιςτα χωρά τθν 

ποικιλία των ιδιωτικϊν ηωϊν. Αλλά είναι και άλλα ςϊματα που εξαφανίηονται, ακριβϊσ, γιατί 

δεν υπάρχει τρόποσ να ςυνδεκεί ο κραυςματικόσ τουσ οριςμόσ ςε κάτι που μπορεί να χωρζςει 

ςε μια πολιτικι αναπαράςταςθ”116. Θ “γυναίκα”, λοιπόν, είναι πολλά πράγματα ςτθν επιδθμία, 

είναι θ “δθμογραφικι εξαίρεςθ”, το πιο ευάλωτο τμιμα του “γενικοφ πλθκυςμοφ”, τα 

πακθτικά ακϊα κφματα, τα τζρατα, τα μολυςμζνα ςεξουαλικά όργανα, οι επικίνδυνεσ, εκτόσ 

νόμου, οι ςεξουαλικά ανεξζλεγκτεσ που εκμεταλλεφονται και παραςφρουν άνδρεσ δίχωσ 

βοφλθςθ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
115

 C. Cambel (2002), ςς. 1372-1376. 
116 C. Patton (1998), ςς. 12-13. 
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Β’ ΜΕΡΟ 

 Σο χρονικό…. 

Πςα κεωρθτικά διατυπϊκθκαν ωσ τϊρα ςυνδζονται με τθν υπόκεςθ που ζγινε γνωςτι πριν 

δφο χρόνια ςτο ελλθνικό κοινό μζςα από δθμοςιεφματα, αλλά κυρίωσ από εκτεταμζνεσ αναφορζσ 

ςτα δελτία ειδιςεων και ςε ενθμερωτικζσ – ειδθςεογραφικζσ εκπομπζσ. Αναλυτικότερα, ςτα τζλθ 

Απριλίου του 2012, κατά θ διάρκεια τθσ προεκλογικισ περιόδου, γίνεται γνωςτι θ είδθςθ πωσ 

ωςίδα ιερόδουλθ, που εργαηόταν ςε παράνομο οίκο ανοχισ ςτο κζντρο τθσ Ακινασ, βρζκθκε 

οροκετικι. Με αφορμι το περιςτατικό θ αςτυνομία προχϊρθςε ςε ςυλλιψεισ με τθ ςυμμετοχι 

του ΚΕΕΛΡΝΟ (Κζντρου Ελζγχου και Ρρόλθψθσ Νοςθμάτων) που κάνει “υποχρεωτικοφσ” – χωρίσ 

ςυναίνεςθ δθλαδι – ελζγχουσ για HIV ςτθ διάρκεια των οποίων από τισ 96 γυναίκεσ που 

ςυλλαμβάνονται να εργάηονται ςε παράνομουσ οίκουσ ανοχισ ςτθν Αττικι, ζντεκα βρίςκονται 

κετικζσ ςτον ιό. Οι φωτογραφίεσ και τα προςωπικά δεδομζνα των γυναικϊν δίνονται ςτθ 

δθμοςιότθτα και  προβάλλονται ςχεδόν κακθμερινά από δελτία και εκπομπζσ, ακόμα και 

ψυχαγωγικοφ περιεχομζνου, ενϊ παραμζνουν μζχρι και ςτισ μζρεσ μασ αναρτθμζνα ςε 

εκατοντάδεσ ιςτοςελίδεσ. Οι επιχειριςεισ τθσ αςτυνομίασ ςυνεχίηονται και γίνονται προςαγωγζσ 

εκατοντάδων γυναικϊν – θ αςτυνομία αναφζρει 2.160 γυναίκεσ – ςε βάροσ των οποίων 

αςκικθκαν άλλοτε μθνφςεισ, για κάποιεσ κινικθκε θ διαδικαςία απζλαςθσ, ενϊ τελικά τριάντα 

δφο οροκετικζσ γυναίκεσ με απόφαςθ τθσ ειςαγγελίασ προφυλακίηονται. Οι ςυλλθφκείςεσ 

κατθγοροφνται για “το κακοφργθμα τθσ βαριάσ ςκοποφμενθσ ςωματικισ βλάβθσ τετελεςμζνθσ και 

ςε απόπειρα κατά ςυρροι” μιασ και κεωρικθκε πωσ μετζδωςαν με δόλο τον ιό – αν και κανείσ δεν 

είχε καταγγείλει πωσ είχε μολυνκεί. Τισ επόμενεσ μζρεσ δθλϊςεισ πολιτικϊν, κυρίωσ του τότε 

υπουργοφ Υγείασ, Ανδρζα Λοβζρδου και του υπουργοφ Ρροςταςίασ του Ρολίτθ Μιχάλθ 

Χρυςοχοΐδθ, όπου μιλοφν για “εκδιδόμενεσ μετανάςτριεσ117 που αποτελοφν κίνδυνο για τθ 

δθμόςια υγεία”118 αναπαράγονται και ενίοτε υιοκετοφνται από τα κυρίαρχα μζςα. Οι εκλογζσ τθσ 

6θσ Μαΐου, ωςτόςο, ςυντελοφν ςτθν απόςυρςθ του κζματοσ από τα φϊτα τθσ δθμοςιότθτασ. 

Ραράλλθλα ςυγκροτείται πρωτοβουλία αλλθλεγγφθσ για τισ διωκόμενεσ οροκετικζσ, ενϊ ομάδα 

δικθγόρων για τα δικαιϊματα των προςφφγων και των μεταναςτϊν προςφζρει νομικι ςτιριξθ ςε 

                                                             
117

 Οι περιςςότερεσ ιταν Ελλθνίδεσ και όχι μετανάςτριεσ όπωσ είχε αρχικά ακουςκεί, αλλά παρ’ όλα αυτά ςτο δθμόςιο 
λόγο κυριάρχθςαν οι αναφορζσ για “μετανάςτριεσ ιερόδουλεσ”. 
118

 Αντιδράςεισ για τθ δθμοςιοποίθςθ των ςτοιχείων τθσ οροκετικισ ιερόδουλθσ, 30/04/2012, 
http://tvxs.gr/news/ellada/profylakistea-i-rosida-orothetiki-ierodoyli 
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όςεσ δεν ζχουν νομικό παραςτάτθ  και οργανϊςεισ που αςχολοφνται – μεταξφ άλλων – με τθν 

προςταςία των δικαιωμάτων των οροκετικϊν – Praksis Act Up – Δράςε Hellas, Κζντρο Ηωισ, Θετικι 

Φωνι ,Σφλλογοσ Οροκετικϊν – προςφζρουν υποςτιριξθ προωκϊντασ επικετικζσ νομικζσ 

ενζργειεσ για τθν αναηιτθςθ των ευκυνϊν ςχετικά με τθ δίωξθ. Σταδιακά οι κατθγορίεσ 

αποδυναμϊνονται ςτα βουλεφματα, κάποιεσ γυναίκεσ αποφυλακίηονται – πολλζσ φςτερα από 

πολφμθνθ κράτθςθ – και οι κατθγορίεσ ςτο ακροατιριο καταρρίπτονται. 

 

 ΜΜΕ και Ετερότθτα. 

Εκλαμβάνοντασ ωσ δεδομζνο πωσ τα μζςα μαηικισ επικοινωνίασ γενικότερα – επομζνωσ 

και τα ζντυπα μζςα – δε ςυνιςτοφν κακρζφτθ τθσ πραγματικότθτασ, αλλά δομοφν τα ίδια μια 

“άλλθ πραγματικότθτα” με ςτόχο τθν υπολανκάνουςα πίεςθ προσ τον αναγνϊςτθ να κατανοιςει 

τον κόςμο κατά ζνα ςυγκεκριμζνο τρόπο, ςτόχοσ μου είναι να μεταφζρω τισ ποικίλεσ εκδοχζσ τθσ 

“παραμορφωτικισ” αντανάκλαςθσ των γεγονότων τθσ δίωξθσ και φυλάκιςθσ των οροκετικϊν 

γυναικϊν από διαφορετικζσ εφθμερίδεσ. Ωςτόςο, για τθν πλθρζςτερθ κατανόθςθ του πρόςφατου 

“τοπίου” ςτισ εφθμερίδεσ κρίνω απαραίτθτθ τθν ςφντομθ αναφορά ςτο ρόλο που ζχουν 

διαδραματίςει τα μζςα ςτθν καταςκευι τθσ εικόνασ του άλλου, του διαφορετικοφ, του 

παρεκκλίνοντοσ. 

Στισ ςφγχρονεσ ςυνκικεσ ο ρόλοσ και ο λόγοσ των μζςων μαηικισ επικοινωνίασ ςυγκροτοφν, 

ςυνεχϊσ, ταυτότθτεσ και επιδροφν ςθμαντικά ςτα ςυςτιματα γνϊςθσ και ιδεολογίασ. Αποτελοφν 

τον κφριο διαμεςολαβθτικό μθχανιςμό μεταξφ τθσ κοινωνικισ πραγματικότθτασ και τθσ ερμθνείασ 

τθσ, τθσ πρόςλθψθσ, κακϊσ και τθσ νοθματοδότθςθσ των κοινωνικϊν ςυμβάντων. Θ 

δραςτθριότθτά τουσ εκκινεί από το πραγματικό κοινωνικό πεδίο, καταγράφοντασ ςτοιχεία του 

κοινωνικοφ γίγνεςκαι, αλλά ςτθ ςυνζχεια ςυμβάλλει δευτερογενϊσ και ςθμαντικά ςτθ 

διαμόρφωςθ αντιλιψεων, ςτάςεων και ιδεολογικϊν προςλιψεων του κοινωνικοφ ςϊματοσ, για να 

αποτελζςει τελικά ζνα δθμόςιο λόγο παρεμβατικό και θγεμονικό119. Άλλωςτε, όπωσ ςθμειϊνουν 

οι Golding και Μurdock  θ ιςτορικι δθμόςια ςφαίρα αποτελοφςε ςτθν ουςία μια αςτικι ςφαίρα, θ 

οποία ωσ επί το πλείςτον απζκλειε τθν εργατικι τάξθ, τισ γυναίκεσ και τισ εκνικζσ  μειονότθτεσ120. 

Ρολλά, ωςτόςο, εξαρτϊνται από τθ κζςθ των μζςων ςτθν οικονομικι δομι (για παράδειγμα αν 

                                                             
119 Α. Κουκουτςάκθ, Χριςθ ναρκωτικϊν, Ομοφυλοφιλία. Συμπεριφορζσ μθ ςυμμόρφωςθσ μεταξφ ποινικοφ 
και ιατρικοφ ελζγχου, Ακινα: Κριτικι, 2002. 
120

 P. Golding & G. Murdock, Κουλτοφρα ,Επικοινωνίεσ και Πολιτικι Οικονομία ςτο J. Curran & M. Gureviteh, ΜΜΕ και 
Κοινωνία Ακινα: Ρατάκθ, 2009, ς.36. 
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είναι εμπορικά ι δθμόςια), από τα γνωρίςματά τουσ (αν είναι ζντυπα ι θλεκτρονικά), από το είδοσ 

(αν είναι ςαπουνόπερεσ ι ειδιςεισ), από το κοινό ςτο οποίο απευκφνονται και από τθ κζςθ τουσ 

ςτθν κακθμερινι ηωι του κοινοφ. Είναι πάντωσ προφανζσ πωσ τα μζςα, ανεξαρτιτωσ είδουσ, είναι 

από τουσ κφριουσ χϊρουσ ςουσ οποίουσ διεξάγεται θ πάλθ του νοιματοσ121.  

Οτιδιποτε ζχει ειδθςεογραφικό περιεχόμενο ςτα μζςα αξιϊνει μια αναμφίλεκτθ ςχζςθ με 

τθν πραγματικότθτα. Άλλωςτε θ καταγραφι των ειδιςεων είναι μια πράξθ καταγραφισ τθσ 

πραγματικότθτασ, κακϊσ “αν μια κατάςταςθ ορίηεται ωσ πραγματικι είναι πραγματικι ωσ προσ τισ 

ςυνζπειζσ τθσ”122. Αν ο κόςμοσ πιςτεφει ότι θ ειδθςεογραφικι απόδοςθ ενόσ γεγονότοσ είναι 

ακριβισ, φζρεται ανάλογα και από μερικζσ απόψεισ, θ είδθςθ λειτουργεί ωσ πραγματικότθτα. Σ’ 

ζνα πολφ γνωςτό τουσ άρκρο ο Harvey Molotch και θ Marilyn Lester (1974) διατυπϊνουν πωσ οι 

ειδιςεισ προςφζρουν μια “πραγματικότθτα” που αποτελεί τθν πολιτικι διεργαςία μζςω τθσ 

οποίασ ςυγκροτοφνται τα ςυμβάντα από τουσ κατζχοντεσ τθν εξουςία123. Κατά τουσ Molotch και 

Lester, οι εφθμερίδεσ παρουςιάηοντασ τα γεγονότα δεν αντικατοπτρίηουν τον κόςμο που 

“υπάρχει” , αλλά “τθ δραςτθριότθτα εκείνων που ζχουν τθ δφναμθ να κακορίηουν τθν εμπειρία 

των άλλων”124. Στο πλαίςιο μιασ ευρφτερθσ πολιτιςμικισ κεϊρθςθσ ο ανκρωπολόγοσ Marshall 

Sahlins γράφει πωσ “το γεγονόσ δεν είναι απλϊσ κάτι που ςυμβαίνει ςτον κόςμο, αλλά μια ςχζςθ 

ανάμεςα ςε ζνα οριςμζνο ςυμβάν και ζνα δεδομζνο ςυμβολικό ςφςτθμα”125. Στο ίδιο κεωρθτικό 

πλαίςιο ο κοινωνιολόγοσ Frank Pearce, κακϊσ μελετά τθ ςτάςθ των Βρετανικϊν μζςων απζναντι 

ςτουσ ομοφυλόφιλουσ παίρνει ωσ κεωρθτικι αφετθρία τθν άποψθ τθσ ανκρωπολόγου Mary 

Douglas, πωσ όλεσ οι κοινωνίεσ κζλουν να διατθροφν ανζπαφεσ και κακαρζσ τισ πολιτιςμικζσ 

αντιλιψεισ τουσ και κορυβοφνται από ενδεχόμενεσ “ανωμαλίεσ που δεν εντάςςονται ςτισ 

προδιαγεγραμμζνεσ κατθγορίεσ κουλτοφρασ”126. Ζτςι, ςφμφωνα με τον Pearce, οι αφθγιςεισ των 

μζςων που αποβλζπουν ςτθ διατιρθςθ ι τθν ενίςχυςθ τθσ θκικισ τάξθσ τθσ κοινωνίασ και των 

εννοιολογικϊν ι ςυμβολικϊν κεμελίων τθσ βρίςκουν ςε οτιδιποτε “παρεκκλίνον” ζνα αρνθτικό 

ςθμείο αναφοράσ, μια αφορμι για να ενδυναμωκοφν παραδοςιακζσ θκικζσ αξίεσ μζςω ενόσ 

διδακτικοφ μφκου. Με αυτόν τον τρόπο αντιμετωπίηονται οι εντάςεισ του κοινωνικοφ ςυςτιματοσ 

και επιτυγχάνεται θ ςυναίνεςθ. 

                                                             
121 Π. π., ς.71. 
122

 J. Lichtenberg, Υπζρ τθσ αντικειμενικότθτασ ςτο J. Curran & M. Gureviteh, (2009), ς.328. 
123

 Θ. Molotch & M. Lester, όπωσ αναφζρεται ςτο  M. Schudson, Θ κοινωνιολογία τθσ παραγωγισ ειδιςεων ςτο  
J. Curran & M. Gureviteh, (2009), ς.212. 
124

 Π.π., ς. 218 
125

 M. Sahlins όπωσ αναφζρεται ςτο M. Shudson, (1998), ς. 219. 
126 F. Pearce, όπωσ αναφζρεται ςτο M. Shudson, (1998), ς. 219. 
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Σφμφωνα με τισ ςχετικζσ αναλφςεισ127 ο ρόλοσ των μζςων μαηικισ επικοινωνίασ είναι 

κεντρικόσ ςτισ ιδεολογικζσ πρακτικζσ εδραίωςθσ και αναπαραγωγισ του κυρίαρχου λόγου για τισ 

κατθγορίεσ τθσ παρζκκλιςθσ, του εγκλιματοσ και του κοινωνικοφ ελζγχου.128.  Ππωσ αναφζρει ο 

Stuart Hall, θ ςτιγμι τθσ καταςκευισ τθσ είδθςθσ είναι θ ςτιγμι τθσ εγγραφισ τθσ ςε ζναν 

πολιτιςμικό χάρτθ, ς’ ζναν χάρτθ κοινωνικϊν νοθμάτων, ςτον οποίο προχποτίκεται ότι το ευρφ 

κοινό ζχει ενιαία πρόςβαςθ και ςυμμερίηεται. Τα μζςα μαηικισ επικοινωνίασ, λοιπόν, διαχζουν τισ 

δεςπόηουςεσ ερμθνείεσ για τα φαινόμενα παρζκκλιςθσ και τουσ παρεκκλίνοντεσ διαμζςου 

ευανάγνωςτων προκαταςκευαςμζνων ςτερεότυπων εικόνων129. Μζςω, λοιπόν, των γνωςιακϊν 

επιδράςεων τθσ πλθροφορίασ ο ζντυποσ τφποσ επιδρά ςτθ νομιμοποίθςθ κάποιων δρϊντων και 

ςτον αποκλειςμό άλλων, ςυμβάλλοντασ ςτθ διαμόρφωςθ τθσ ατηζντασ, ςτθν ανάδειξθ, δθλαδι, 

των προβλθμάτων και των εναλλακτικϊν τουσ οριςμϊν ςτθ δθμόςια ςφαίρα, γεγονόσ που δρα 

καταλυτικά τόςο ςτισ δθμόςιεσ αντιλιψεισ περί τθσ ςθμαςίασ των προβλθμάτων αυτϊν όςο και 

ςτισ πολιτικζσ πρακτικζσ και τισ δθμόςιεσ πολιτικζσ. 

Στθν περίπτωςθ των οροκετικϊν γυναικϊν ζνα “ςπειροειδζσ κφκλωμα” πολιτικϊν-

αςτυνομίασ- δικαςτικισ εξουςίασ, αλλά και μζςων μαηικισ επικοινωνίασ  αναπτφςςεται κζτοντασ 

ςτο επίκεντρο λόγων και πρακτικϊν τισ παρεκκλίνουςεσ ταυτότθτεσ των διωκόμενων γυναικϊν. 

Διόλου ευκαταφρόνθτοσ ςε αυτι τθν διαδικαςία απεικόνιςθσ και ερμθνείασ των γεγονότων 

υπιρξε ο ρόλοσ του Τφπου.   

 

 Μεκοδολογία 

Στόχοσ ςτα πλαίςια αυτοφ του δεφτερου μζρουσ τθσ εργαςίασ μου είναι θ ανάδειξθ και 

διεφρυνςθ των πολλαπλϊν ερμθνειϊν τθσ υπόκεςθσ των οροκετικϊν μζςα από τθν ανάλυςθ 

δθμοςιευμάτων του Τφπου. Ρροσ αυτι τθν κατεφκυνςθ κα αντλιςω από τθν ζννοια του λόγου 

όπωσ αυτι γίνεται αντιλθπτι από το Γάλλο κεωρθτικό, Michel Foucault. Από τα γραπτά του 

τελευταίου ςυνάγονται μια ςειρά από ουςιαςτικά ςυμπεράςματα που αμφιςβθτοφν παλαιότερεσ 

ιδζεσ για το χαρακτιρα τθσ εξουςίασ, τθσ υποκειμενικότθτασ και τθσ γνϊςθσ ςτισ ςφγχρονεσ 

κοινωνίεσ, αλλά προκφπτει και ζνα ςθμαντικό ςφνολο μεκοδολογικϊν οδθγιϊν για τθ διεξαγωγι 

τθσ ανάλυςθσ λόγου. 
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 S. Hall,, Θ Επανανακάλυψθ τθσ “ιδεολογίασ”: θ επάνοδοσ του απωκθμζνου ςτισ μελζτεσ για τα Μζςα ςτο Κοινωνία, 
Εξουςία και Μζςα Μαηικισ επικοινωνίασ, επιμ. Μ. Κομνθνοφ, Χ. Λυριτηισ,  Ακινα: Ραπαηιςθσ, 1989. 
128

 Α. Κουκουτςάκθ, (2002), ς.50. 
129 Α. Κουκουτςάκθ, (2002), ς.50. 
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Θ αντίλθψθ του Foucault για το λόγο παρουςιάηει ςχετικι αμφιςθμία. Αφενόσ ςτο ζργο 

του οι λόγοι αποτελοφν αυτόνομα ςυςτιματα κανόνων που ςυγκροτοφν αντικείμενα, ζννοιεσ, 

υποκείμενα, ςτρατθγικζσ και με αυτόν τον τρόπο ρυκμίηουν τθν παραγωγι γνϊςθσ. Ζτςι θ 

“προλεκτικι πραγματικότθτα” υποκακίςταται από τον ςχθματιςμό αντικειμζνων που εμφανίηονται 

μόνο μζςα ςτο λόγο130. Ωςτόςο, ο Foucault κεωρεί, επίςθσ, ότι οι λόγοι είναι ςυναςπιςμοί 

τακτικισ ςτο πεδίο των ςχζςεων δφναμθσ. Από αυτι τθ ςτρατθγικι οπτικι προκφπτει πωσ οι λόγοι 

αποτελοφν το μζςο για τθν προϊκθςθ ςυμφερόντων διαφορετικϊν δυνάμεων και τθν ίδια ςτιγμι 

διαμορφϊνουν ςθμεία αντίςταςθσ για τθν ανάπτυξθ αντίκετων ςτρατθγικϊν. Ζτςι οι λόγοι 

εμφανίηονται διακριτοί από τουσ κεςμοφσ και τισ πρακτικζσ 131 . Οι αμφιςθμίεσ αυτζσ 

αντικατοπτρίηουν και τα διαφορετικά ςτάδια ςτο ζργο του Γάλλου διανοθτι. Θ πιο ςτενι, ωςτόςο, 

αντίλθψθ για το λόγο, αλλά και εκείνθ με τθ μεγαλφτερθ επιρροι ςτθ διαμόρφωςθ των μετζπειτα 

ιδεϊν του είναι εκείνθ που προκφπτει  από τθν  “αρχαιολογικι περίοδο” – κακϊσ ο Foucault δεν 

εγκαταλείπει τθν αρχαιολογικι δομιςτικι προςζγγιςθ ακόμα όταν καταςκευάηει τισ μετζπειτα 

γενεαλογίεσ του, επθρεαςμζνοσ περιςςότερο απ’ το Νίτςε. 

Στο ζργο του Θ Αρχαιολογία τθσ Γνϊςθσ132, όπου και τυποποιεί τα αποτελζςματα 

προγενζςτερων μελετϊν του, ο Foucault μασ παρζχει μια περιγραφι των βαςικϊν ςτοιχείων που 

ςυγκροτοφν λόγουσ. Αρχικά ο Γάλλοσ διανοθτισ αναφζρεται ςτα αντικείμενα ςχετικά με τα οποία 

οι λόγοι διατυπϊνονται υπογραμμίηοντασ το ςυςτατικό ρόλο των ρθματικϊν πρακτικϊν ςτο 

ςχθματιςμό τουσ 133 . Επίςθσ ο Foucault επιςθμαίνει πωσ τα κοινωνικά υποκείμενα είναι 

αποτζλεςμα του λόγου και δεν παράγουν λόγουσ αυτόνομα. Τονίηει τθν ανάγκθ να διερευνιςουμε 

τουσ διαφορετικοφσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ αποδίδεται ςτα υποκείμενα το δικαίωμα να 

μιλιςουν, αλλά και ενιςχφονται με εγκυρότθτα τα λεγόμενά τουσ, εξαιτίασ των “κεςμικϊν τόπων” 

ςτουσ οποίουσ εκφζρουν λόγο, αλλά και των “κζςεων υποκειμζνου” από τισ οποίεσ γίνονται 

νομιμοποιθμζνεσ και δεςμευτικζσ δθλϊςεισ134. Θ παραγωγι του λόγου για το  Foucault αφορά και 

μια ςειρά κανόνων που ρυκμίηουν τθν παραγωγι εννοιϊν. Εδϊ ςτο επίκεντρο τθσ προςοχισ 

βρίςκονται οι λογικζσ ςχζςεων μεταξφ δθλϊςεων, οι κανόνεσ που ορίηουν εάν τάξεισ δθλϊςεων 

πρζπει να γίνουν αποδεκτζσ ι να απορριφκοφν και ο τρόποσ με τον οποίο “αναπτφςςονται οι 

                                                             
130 M. Foucault, Θ Aρχαιολογία τθσ γνϊςθσ, Ακινα: Εξάντασ, 1987, ςς. 75-76 όπωσ αναφζρεται ςτο D. Howarth, Θ 
Ζννοια του Λόγου, Ακινα: Ρολφτροπο, 2008,  ς. 76. 
131

 Μ. Foucault, Ιςτορία τθσ Σεξουαλικότθτασ, τόμοσ 1:  Θ Δίψα τθσ Γνϊςθσ, Ακινα: άππασ, (1978), ς. 126 όπωσ 
αναφζρεται ςτο D. Howarth, (2008), ς. 76. 
132

 M. Foucault, Θ Αρχαιολογία τθσ Γνϊςθσ, Ακινα: Εξάντασ, 1987. 
133

 Μ. Foucault, (1987), ς. 75 όπωσ αναφζρεται ςτο D. Howarth (2008), ς. 81. 
134 M. Foucault, (1987), ςς. 78-86 όπωσ αναφζρεται ςτο D. Howarth (2008), ς. 82.  
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αποφάνςεισ *…+ υποβάλλονται ςε κριτικι, ςχολιάηονται, ερμθνεφονται ιδθ διατυπωμζνεσ 

αποφάνςεισ κ.τ.λ.”135. Τζλοσ, ο Γάλλοσ διανοθτισ επιςθμαίνει πωσ οι λόγοι ςυμμετζχουν ςε 

ςυγκεκριμζνεσ ςτρατθγικζσ. Εδϊ ο Foucault αναφζρεται ςε κεωρίεσ ι κεματικζσ που εμφανίηονται 

μζςα ςτουσ λόγουσ, ωςτόςο, το κεφάλαιο που αφορά ςτισ ςτρατθγικζσ136  παραμζνει “υπό 

καταςκευι” και υπό τθ μορφι γενικϊν κατευκφνςεων137.  

Θ μετατροπι τθσ φουκωικισ κατανόθςθσ του λόγου ςε μζκοδο που κα εφαρμοςτεί ςτθν 

ανάλυςθ κειμζνου ςθμαίνει τθν αναηιτθςθ, ςτο κείμενο, απαντιςεων για μια ςειρά ερωτθμάτων, 

τα ςθμαντικότερα των οποίων διατυπϊνονται ςχθματικά παρακάτω: 

 Τί αναπαρίςταται ςτο κείμενο ωσ αλικεια ι ωσ κανόνασ; 

 Ρϊσ αυτι θ αλικεια καταςκευάςτθκε; Ροιά “αποδεικτικά ςτοιχεία” 

χρθςιμοποιικθκαν; Τί αναδεικνφεται και τι αποςιωπάται; 

 Τί κακίςταται “προβλθματικό” και ποιζσ εναλλακτικζσ ςθμαςίεσ αγνοοφνται; 

 Τί ςυμφζροντα εξυπθρετοφνται από μια ςυγκεκριμζνθ αναπαράςταςθ τθσ 

πραγματικότθτασ; 

 Ροιζσ ταυτότθτεσ, δράςεισ, πρακτικζσ ενιςχφονται από τον εκάςτοτε λόγο; Τί δεν 

επιτρζπεται, τί κανονικοποιείται και τί κακίςταται πακολογικό; 

 

 Σο δείγμα 

Στθν υπόκεςθ των οροκετικϊν γυναικϊν που διϊχκθκαν και φυλακίςτθκαν το 2012, 

λοιπόν,  επζλεξα το δείγμα, προκειμζνου να ελζγξω τισ αναπαραςτάςεισ των γυναικϊν και των 

γεγονότων ςτον ελλθνικό τφπο, με κριτιριο τθν εκπροςϊπθςθ ςε αυτό όςο το δυνατόν 

περιςςότερων εκδοχϊν πολιτικοφ λόγου, αλλά και τθ δυνατότθτα παρουςίαςθσ διαφορετικϊν 

κατθγοριϊν τφπου(“ποιοτικοφ”, tabloid κ.τ.λ.).Κατζλθξα, λοιπόν, ςτισ εξισ τρεισ εφθμερίδεσ – 

θμεριςιεσ και Κυριακάτικεσ εκδόςεισ – το Ρρϊτο Θζμα, τθν Κακθμερινι και τθν Αυγι, ενϊ το υπό 

μελζτθ χρονικό διάςτθμα εκτείνεται από τισ 28/4/2012,θμερομθνία που εντοπίηω και το πρϊτο 

δθμοςίευμα ζωσ τισ 15/5/2012,οποτε και το ενδιαφζρον για τθν υπόκεςθ ζχει εξαςκενιςει-κάτι 

που ιςχφει κυρίωσ για τθν Αυγι, κακϊσ για τθν Κακθμερινι και το Ρρϊτο Θζμα αυτό ζχει ςυμβεί 

πολφ νωρίτερα. 
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 M. Foucault, (1987), ς. 93. 
136

 M. Foucault, (1987), ςς. 100-110. 
137 M. Foucault, (1987), ς. 102. 
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 Αξίηει ςτο ςθμείο αυτό να αναφερκεί πωσ ο τφποσ πάντα ςτθν Ελλάδα ιταν ιδιαίτερα 

πολιτικοποιθμζνοσ. Οι περιςςότερεσ, λοιπόν, πολιτικζσ εφθμερίδεσ ζχουν επιλζξει ςτρατόπεδο το 

οποίο δεν είναι μόνο με γενικοφσ όρουσ προςδιοριςμζνο (Αριςτερά, Κζντρο, Δεξιά), αλλά και 

κομματικά. Στθν περίπτωςθ τθσ Κακθμερινισ υπάρχει κα λζγαμε μια παραταξιακι και όχι 

κομματικι αντίλθψθ. Θεωρείται το ζγκυρο φφλο του ςυντθρθτικοφ χϊρου. Ρρωτοκυκλοφόρθςε το 

1919 και υπιρξε το δθμοςιογραφικό όργανο τθσ αντιβενιηελικισ παράταξθσ κατά τον 

Μεςοπόλεμο, ενϊ μετά από ζνα διάςτθμα διακοπισ τθσ κυκλοφορίασ τθσ κατά τθν επταετία τθσ 

χοφντασ, επανεκδόκθκε το 1974, όμωσ δεν επανάκτθςε τθν πολιτικι ςθμαςία που είχε 

παλαιότερα138. Είναι κακθμερινι πρωινι εφθμερίδα και κεωρείται ζντυπο τθσ Κεντροδεξιάσ με 

ςθμαντικι επιρροι ςτουσ κφκλουσ τθσ φιλελεφκερθσ παράταξθσ. Θ ιδεολογικι ι μθ ςυμπόρευςθ 

τθσ με το κόμμα τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ ζχει περάςει από διαφορετικζσ φάςεισ, που ςχετίηονταν με 

το εκάςτοτε ιδιοκτθςιακό κακεςτϊσ και τθν κοινωνικό-πολιτικι ςυγκυρία139. Σε γενικζσ γραμμζσ 

διακρίνεται για τουσ ιπιουσ, ωσ προσ το περιεχόμενο, και λογικοφσ, ωσ προσ τισ διαςτάςεισ, 

τίτλουσ, με ειδθςεογραφία και ςχόλια αντίςτοιχων τόνων και περιοριςμζνθ χριςθ φωτογραφιϊν 

ϊςτε να αναδεικνφεται το κείμενο, ενϊ τα τελευταία χρόνια για ζνα διάςτθμα “υπζκυψε” ςτθ 

μόδα των γυαλιςτερϊν ζνκετων. Ράντωσ ο δθμοςιογράφοσ και κακθγθτισ Δθμιτρθσ Ψυχογιόσ , ςε 

βιβλίο του αφιερωμζνο ςτα ζντυπα μζςα και τθν ιςτορία τουσ, επιςθμαίνει πωσ μόνιμα θ 

ειδθςεογραφία και κυρίωσ θ αρκογραφία μζρουσ των ςυντακτϊν και ςυνεργατϊν τθσ 

Κακθμερινισ διακρίνονταν και διακρίνονται “για δόςεισ ελλθνορκόδοξθσ κατιχθςθσ, λαϊκίςτικου 

εκνικιςμοφ και ςυντθρθτικοφ αντιμπεριαλιςμοφ ςε δόςεισ αταίριαςτεσ για φιλελεφκερθ 

εφθμερίδα ”140. Ραρ’όλα αυτά κεωρείται πωσ ςυνιςτά ςαφι υφολογικι εξαίρεςθ ςε ςχζςθ με το 

ςφνολο του ελλθνικοφ τφπου και ιδίωσ ςτο χϊρο των εντφπων του κεντροδεξιοφ χϊρου, ενϊ κατά 

καιροφσ φιλοξενεί απόψεισ δθμοςιογράφων και προςωπικοτιτων του χϊρου τθσ κεντροαριςτεράσ 

ι ακόμα και τισ αριςτεράσ. 

                                                             
138 Δ. Ψυχογιόσ, Τα Ζντυπα Μζςα Επικοινωνίασ, Ακινα: Καςτανιϊτθσ, 2003, ς. 484. 
139 Για παράδειγμα μετά τθν πολιτικι ςφγκρουςθ του ιδιοκτιτθ τθσ – από το 1988 – με τον πρόεδρο τθσ Ν.Δ. και 
πρωκυπουργό (1990-1993) Κωνςταντίνο Μθτςοτάκθ, θ εφθμερίδα είχε αρχίςει να παίρνει αποςτάςεισ από τθ Ν.Δ.  
και να ςτρζφεται προσ το χϊρο του Κζντρου. Θ ςφγκρουςθ φαίνεται να προιλκε από το γεγονόσ ότι ο εκδότθσ 
Αλαφοφηοσ ικελε να ιδρφςει και τθλεοπτικό ςτακμό, αλλά θ κυβζρνθςθ Μθτςοτάκθ αρνικθκε τθ ςχετικι άδεια. Πταν 
το φκινόπωρο του 1993 ανατράπθκε θ κυβζρνθςθ Μθτςοτάκθ, ο τελευταίοσ κατιγγειλε τον εκδότθ τθσ Κακθμερινισ 
πωσ είχε “χρθματοδοτιςει” τθν ανατροπι του. Θ απόςταςθ τθσ Κακθμερινισ από τθ Ν.Δ. ζγινε ακόμα μεγαλφτερθ 
μετά το 1996, αφ’ ότου πρωκυπουργόσ  τθσ χϊρασ ζγινε ο Κϊςτασ Σθμίτθσ, αν και από το 2002 άρχιςε να τον 
εγκαταλείπει και να επαναπροςεγγίηει τθ Ν.Δ. , Δ. Ψυχογιόσ, Τα Ζντυπα Μζςα Επικοινωνίασ Από τον πθλό ςτο Δίκτυο, 
Ακινα: Καςτανιϊτθσ, 2003, ς. 487. 
140 Δ. Ψυχογιόσ, (2003),ς. 487. 
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Στθν περίπτωςθ τθσ Αυγισ ζχουμε να κάνουμε με μια ιςτορικι πρωινι εφθμερίδα τθσ 

Αριςτεράσ, που πριν από τθ δικτατορία ουςιαςτικά αποτελοφςε και το μόνο όργανο τθσ Αριςτεράσ 

ςτθν Ελλάδα – ςτθν πραγματικότθτα υποκακιςτοφςε το ιηοςπάςτθ, το απαγορευμζνο όργανο του 

θττθμζνου ςτον Εμφφλιο και επίςθσ απαγορευμζνου βζβαια Κομουνιςτικοφ Κόμματοσ Ελλάδοσ. 

Ζγινε κακθμερινι για να ενιςχφςει τθν Ενιαία Δθμοκρατικι Αριςτερά (ΕΔΑ), ενϊ κατά τθ 

δικτατορία κλείνει και πολλοί ςυντάκτεσ τθσ ςυλλαμβάνονται. Τθ δεκαετία του 1970 θ Αυγι είναι 

πλζον το επίςθμο όργανο του ΚΚΕ Εςωτερικοφ, ενϊ με τθν κυριακάτικθ ζκδοςθ τθσ ςυνεργάηονται 

πολλοί αριςτεροί διανοοφμενοι και καλλιτζχνεσ – όςοι δεν είχαν προςχωριςει ςτο ΡΑΣΟΚ ι ςτο 

ΚΚΕ. Μετά από μια μεγάλθσ διάρκειασ πτϊςθσ τθσ κυκλοφορίασ τθσ που χρονικά τοποκετείται ςτο 

διάςτθμα 1978 – 1993 και αντανακλά μάλλον τισ εςωτερικζσ πολιτικζσ ςυγκροφςεισ που γνϊριςε 

το ΚΚΕ εςωτερικοφ και εν ςυνεχεία ο Συναςπιςμόσ – τα τελευταία χρόνια διατθρεί μια ςτακερι 

πορεία141. Το 1987 πζραςε ςτο μικρό ςχιμα και ζκτοτε ςτισ λίγεσ ςελίδεσ τθσ (20 -24 τισ 

κακθμερινζσ, 44-48 τισ Κυριακζσ) φιλοξενεί όλεσ τισ ςθμαντικζσ ειδιςεισ τθσ θμζρασ142. Ραρά τισ 

προςπάκειεσ να πείςει ωσ ανεξάρτθτθ και να προςελκφςει αναγνϊςτεσ απ’ τον ευρφτερο χϊρο τθσ 

Αριςτεράσ, αντιμετωπίςτθκε πάντα ωσ κομματικό φφλο. Δεν ακολοφκθςε τα εκνικιςτικά και 

λαϊκιςτικά ρεφματα που διζτρεχαν τον ελλθνικό τφπο και αναδείκνυε κζματα που είχαν να κάνουν 

με νζα κινιματα, όπωσ θ οικολογία και φεμινιςμόσ, ενϊ ιταν πάντα ςτραμμζνθ προσ τθν Ευρϊπθ 

και ενταγμζνθ ςτο ευρφτερο ρεφμα τθσ κομμουνιςτικισ αριςτεράσ που ονομάςτθκε 

ευρωκομουνιςμόσ (ςε αντιδιαςτολι με τον ςοβιετικό κομμουνιςμό) και εν ςυνεχεία ςτο ρεφμα τθσ 

δθμοκρατικισ πλουραλιςτικισ Αριςτεράσ, παρά το γεγονόσ πωσ το περιεχόμενό τθσ είχε ιςχυρζσ 

δόςεισ αντιπαγκοςμιευτικισ ρθτορικισ143. Τα τελευταία χρόνια, ωςτόςο, με τθν αφξθςθ των 

ποςοςτϊν του ΣΥΙΗΑ άρχιςε να αποκτά περιςςότερο παρεμβατικό χαρακτιρα ςτα πολιτικά, αλλά 

και ςτα πολιτιςτικά πράγματα με τθν οργανωμζνθ αρκογραφία ςτο ειδικό ζνκετο τθσ εφθμερίδασ 

που ζχει τον τίτλο “Ενκζματα”. Τζλοσ δεν προςχϊρθςε ποτζ ςτθν πρακτικι των κουπονιϊν και των 

δϊρων, ενϊ θ οικονομικι  τθσ επιβίωςθ εξαρτάται κυρίωσ από τθ δθμοςίευςθ ιςολογιςμϊν 

εταιριϊν.  

Σε πλιρθ αντίκεςθ με Αυγι και Κακθμερινι, το Ρρϊτο Θζμα είναι μια κυριακάτικθ 

εφθμερίδα που ςτο εξϊφυλλο τα εκπτωτικά κουπόνια και οι προςφορζσ CD και DVD 

καταλαμβάνουν ςθμαντικό χϊρο. Ρρόκειται για ζνα ζντυπο με τθλεοπτικι αιςκθτικι, μιασ και θ 
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 Δ. Ψυχογιόσ, (2003), ςς. 460-463. 
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 Δ. Ψυχογιόσ, (2003), ς. 462. 
143 Δ. Ψυχογιόσ, (2003), ςς. 463-464. 
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ζμφαςθ είναι ςτθ γυαλιςτερι εικόνα των ζνκετων ςε βάροσ του κειμζνου. Είναι από τισ πιο νζεσ 

εφθμερίδεσ που κυκλοφοροφν, μιασ και πρωτοεκδόκθκε το 2005 από το δθμοςιογράφο και 

παρουςιαςτι τθλεοπτικϊν εκπομπϊν Θζμο Αναςταςιάδθ και τον επίςθσ δθμοςιογράφο Μάκθ 

Τριανταφυλλόπουλο. Το 2008 ο Τριανταφυλλόπουλοσ αποχωρεί μετά από διαφωνία με το Θζμο 

Αναςταςιάδθ για τον τρόπο κάλυψθσ τθσ υπόκεςθσ αυτοκτονίασ του Ηαχόπουλου και μζχρι 

ςιμερα θ εφθμερίδα εκδίδεται μόνο από το Θζμο Αναςταςιάδθ144. Το κφριο ςϊμα τθσ εφθμερίδασ 

καλφπτουν εγχϊριεσ και διεκνείσ ειδιςεισ, ενϊ αρκετό χϊρο καταλαμβάνουν και ζνκετα (Thema 

People, Big Fish) με κζματα life – style. Ωςτόςο και θ προςζγγιςθ των πολιτικϊν και κοινωνικϊν 

ειδιςεων γίνεται με τρόπο που παραπζμπει ςτθ λογικι ταμπλόιντ εντφπων, κακϊσ θ ζμφαςθ είναι 

ςτισ λεπτομζρειεσ τθσ ιδιωτικισ ηωισ δθμόςιων και μθ προςϊπων. Ρρόκειται για μια εφθμερίδα, 

που όπωσ και τα περιςςότερα ταμπλόιντ ζντυπα, ςυχνά επικαλείται το δθμόςιο ςυμφζρον 

προκειμζνου να προβεί ςε αποκαλφψεισ που μπορεί να παραβιάηουν το ιδιωτικό απόρρθτο, να 

κίγουν ευαίςκθτα προςωπικά δεδομζνα και να ξεπερνοφν τα όρια τθσ δθμοςιογραφικισ 

δεοντολογίασ145. Χαρακτθριςτικι είναι θ περίπτωςθ τθσ δθμοςίευςθσ τον Σεπτζμβρθ το 2013 ςτο 

εξϊφυλλο τθσ εφθμερίδασ φωτογραφίασ του δολοφονθκζντοσ Ραφλου Φφςςα από μζλοσ τθσ 

Χρυςισ Αυγισ, παρά τισ εκκλιςεισ τθσ οικογζνειασ του για το αντίκετο, κακϊσ και το κόρυβο που 

ξεςικωςε θ ςυγκεκριμζνθ δθμοςίευςθ146. Ωσ απάντθςθ ςτθν κριτικι που δζχτθκε από μζςα 

κοινωνικισ δικτφωςθσ, ιςτότοπουσ, αλλά και τθν Ζνωςθ Συντακτϊν Θμεριςιων Εφθμερίδων 

Ακινασ, ο εκδότθσ Θζμοσ Αναςταςιάδθσ, ςε ανακοίνωςι του, παραλλιλιςε το πρωτοςζλιδό του με 

πρωτοςζλιδα τθσ εποχισ τθσ δολοφονίασ του βουλευτι τθσ Αριςτεράσ Γρθγόρθ Λαμπράκθ, αλλά 

και του κανάτου του Αλζκου Ραναγοφλθ, κακϊσ και τθσ εκτζλεςθσ του νεαροφ Μιχάλθ Καλτεηά 

από αςτυνομικό, ενϊ  αναφζρκθκε και ςε φωτογραφίεσ ντοκουμζντα από το διεκνι Τφπο, όπωσ 

εκείνεσ των παιδιϊν κυμάτων των βομβϊν Ναπάλμ ςτο Βιετνάμ και του νεκροφ ςϊματοσ του Τςε 

Γκεβάρα. Το επιχείρθμα του εκδότθ ιταν πωσ το εξϊφυλλο του εντφπου του ςυνιςτά μοναδικό 

φωτογραφικό και δθμοςιογραφικό ντοκουμζντο και “τθν πλζον θχθρι καταγγελία τθσ 

                                                             
144 Εκτόσ τθσ εφθμερίδασ “Ρρϊτο Θζμα” ο Μάκθσ Τριανταφυλλόπουλοσ, www.greekmoney.gr/indexphp?news=4435 
145 Ενδεικτικι, από το διεκνζσ τοπίο, είναι θ περίπτωςθ των News of the World, εφθμερίδα ιδιοκτθςίασ οφπερτ  
Μερντοχ – που δεν υπάρχει πλζον μετά από ςκάνδαλο τθλεφωνικϊν υποκλοπϊν – όπου οι υπεφκυνοι του εντφπου 
επικαλζςτθκαν τθν ανάμνθςθ του ολοκαυτϊματοσ προκειμζνου να υποβάλουν τθν ιδζα ότι υπιρχε γνιςιο δθμόςιο 
ςυμφζρον, ςτισ (αναπόδεικτεσ) αποκαλφψεισ για ναηιςτικά ςφμβολα ςε ιδιωτικό όργιο με τθ ςυμμετοχι του Μαξ 
Μόςλι, ο οποίοσ τότε ιταν επικεφαλισ του διεκνοφσ διοικθτικοφ ςϊματοσ των αγϊνων τθσ Φόρμουλα 1. 
T. Garton Ash, Θ τυραννία των ταμπλόιντ, Το Βιμα, 27/11/2011, www.tovima.gr/opinions/article/?aid+432264 
146

 Εμφφλιοσ ςτα ΜΜΕ. Τι απαντά το “Πρϊτο Θζμα” για τθ φωτογραφία – ςοκ. Επίκεςθ από τον left.gr ςτο Θζμα για 
ςτθμζνα ρεπορτάη υπζρ τθσ Χρυςισ Αυγισ, kourdistoportocali online opinion magazine, 21/9/2013. 
http://kourdistoportocali.com/post/23925/ti-apanta-to-prwto-thema-gia-th-fwtografia-sok-gt-epithesh-apo-to-left-gr-
ston-themo-gia-sthmena-reportaz-yper-ths-x-a 

http://www.greekmoney.gr/indexphp?news=4435
http://www.tovima.gr/opinions/article/?aid+432264
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δολοφονικισ φαςιςτικισ βίασ με τθν οποία βρίςκεται αντιμζτωπθ θ ελλθνικι κοινωνία”147.  

Ωςτόςο θ ανακοίνωςθ αντιμετωπίςτθκε μάλλον με δυςπιςτία, κακϊσ θ εφθμερίδα ςτθ ςφντομθ 

πορεία τθσ ζχει δεχκεί επανθλειμζνα κριτικι για προςπάκειεσ εξευμενιςμοφ τθσ εικόνασ τθσ 

Χρυςισ Αυγισ μζςα από εξϊφυλλα και ςχετικά ρεπορτάη που “διαφθμίηουν” τθν κοινωφελι 

δράςθ τθσ οργάνωςθσ148. Θ εφθμερίδα, παρ’όλα αυτά, είναι θ πρϊτθ ςε κυκλοφορία, κάτι που 

ίςωσ δε κα πρζπει να μασ ξαφνιάηει ςφμφωνα με το δθμοςιογράφο τθσ Guardian Charlie Beckett, 

μιασ και τα νζα τθσ κλειδαρότρυπασ για τθν εργατικι τάξθ είναι ζνα ευπρόςδεκτο αποκοφμπι και 

για τθ μεςαία μια ζντονθ ευχαρίςτθςθ, “μια λιχουδιά βαςιςμζνθ ςτθν ωμι απόλαυςθ και τθν 

τελετουργικι ςκλθρότθτα”149. 

 

 Σο Πρώτο Θζμα 

Τα μζςα μαηικισ επικοινωνίασ ςτθν προςπάκεια καταςκευισ “εντυπωςιακϊν” ειδιςεων 

παραδοςιακά δίνουν ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτα ςυμβάντα που γίνονται αντιλθπτά ωσ παραβίαςθ των 

κοινωνικϊν κανόνων είτε ςε επίπεδο δικαιϊκό είτε ςε επίπεδο θκικοπλαςτικό150. Το ςυγκεκριμζνο 

ςυμβάν τθσ ςφλλθψθσ και διαπόμπευςθσ των οροκετικϊν γυναικϊν ςίγουρα πλθροφςε τισ 

προχποκζςεισ για να καταλάβει προνομιακι κζςθ ςτθν ειδθςεογραφία μιασ εφθμερίδασ με τα 

χαρακτθριςτικά του Ρρϊτου Θζματοσ – οι ςυνιςτϊςεσ τθσ ταυτότθτασ των γυναικϊν ζμοιαηαν να 

παραβιάηουν μια ςειρά κυρίαρχων κανονιςτικϊν προτφπων περί ταυτότθτασ και αυτοφ του είδουσ 

θ παρζκκλιςθ και θ διαφορετικότθτα με όρουσ παραδειγματικισ ςτοχοποίθςθσ τθσ-ςυχνά “βρίςκει 

κζςθ” ςτθν ειδθςεογραφία των κυρίαρχων μζςων. Ωςτόςο, θ κακθμερινι απαςχόλθςθ με το κζμα 

από τα θλεκτρονικά μζςα, θ εβδομαδιαία ζκδοςθ τθσ εφθμερίδασ, αλλά και θ προεκλογικι και 

εκλογικι ςυγκυρία πικανόν περιόριςαν τθν εναςχόλθςθ με το κζμα ςε ζνα και μόνο φφλλο τθσ 

                                                             
147 Αποδοκιμαςία για τθ δθμοςίευςθ φωτογραφίασ του Φφςςα τθν ϊρα που ξεψυχά, in.gr, 21/9/2013 
www.newsin.gr/Greece/article/?aid=123+266048 
148 Τθν 1θ Απριλίου του 2012, λίγο πριν τισ βουλευτικζσ εκλογζσ, ςτο εξϊφυλλό τθσ θ εφθμερίδα  Ρρϊτο Θζμα ζχει 
κφριο κζμα με τίτλο “Ρζτα τθ γιαγιά …ςτθ Χρυςι Αυγι”, όπου παρουςιάηονται μζλθ τθσ Χρυςισ Αυγισ να βοθκάνε 
θλικιωμζνεσ γυναίκεσ ϊςτε να κάνουν αναλιψεισ από ΑΤΜ τραπεηϊν. Το ρεπορτάη χαρακτθρίςτθκε ςτθμζνο μιασ και 
θ εικονιηόμενθ θλικιωμζνθ ιταν θ μθτζρα του χρυςαυγίτθ τοπάρχθ και υποψιφιου ςτισ βουλευτικζσ εκλογζσ. Στισ 
5/7/2012 νζο ρεπορτάη με τίτλο “Άρχιςε περιπολίεσ με τρεισ εταιρείεσ ςεκιοφριτι θ Χρυςι Αυγι” παρουςίαςε τάγματα 
εφόδου τθσ Χρυςισ Αυγισ ωσ ομάδεσ περιφροφρθςθσ και αςφάλειασ των πολιτϊν, ενϊ ςτισ 29/7/2012 ςε 
πρωτοςζλιδο υπιρχε το άρκρο ρεπορτάη με τίτλο “Το κάμπινγκ τθσ Χρυςισ Αυγισ” το οποίο διαφιμιηε τθν 
παραςτρατιωτικι λειτουργία των μελϊν τθσ Χρυςισ Αυγισ ωσ κάμπινγκ εκγφμναςθσ του ςϊματοσ και του πνεφματοσ. 
“Ζτςι ςτικθκε το ρεπορτάη με τισ γριοφλεσ, Εφθμερίδα των Συντακτϊν, 23/09/2013”, www. efsyn.gr/?q=118424 
149

 C. Beckett, Τα βρετανικά ταμπλόιντ: μια εκνικι λιχουδιά, Θ Κακθμερινι, 13/08/2011. 
150

 Χ. Κωνςταντινίδου  Κοινωνικζσ αναπαραςτάςεισ του εγκλιματοσ. Θ εγκλθματικότθτα των Αλβανϊν μεταναςτϊν 
ςτον ακθναϊκό Τφπο, Ακινα – Κομοτθνι: Σάκκουλα, 2001. 

http://www.newsin.gr/Greece/article/?aid=123+266048
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ζντυπθσ ζκδοςθσ του Ρρϊτου Θζματοσ. Ρρόκειται για ζνα τετραςζλιδο που δθμοςιεφτθκε τθν 

θμζρα των εκλογϊν (6/5/2012), ςτα πλαίςια του οποίου τισ δφο πρϊτεσ ςελίδεσ καταλαμβάνει 

άρκρο με τίτλο “Ο Χάρτθσ τθσ Ρορνείασ”, που αφορά ςτα “ςτζκια” ιερόδουλων, παράνομων ι μθ, 

ςτο κζντρο τθσ Ακινασ, ενϊ ςτισ δφο επόμενεσ ςελίδεσ φιλοξενοφνται φωτογραφίεσ γυναικϊν που 

ζχουν ςυλλθφκεί , κακϊσ και δθλϊςεισ μελϊν του οικείου περιβάλλοντόσ τουσ. Θ παρουςίαςθ του 

τετραςζλιδου ρεπορτάη γίνεται κφρια μζςα από πλθροφορίεσ του υπεφκυνου Δίωξθσ 

Οργανωμζνου Εγκλιματοσ Γιϊργου Βανικιϊτθ, δθλϊςεων του Υπουργοφ Υγείασ Ανδρζα Λοβζρδου 

και ανακοινϊςεων του Κζντρου Ελζγχου Ρρόλθψθσ και Νοςθμάτων (ΚΕΕΛΡΝΟ). 

Οι λεπτομζρειεσ του χρονικοφ τθσ υπόκεςθσ παραλείπονται μιασ και ο αναγνϊςτθσ 

κεωρείται ενιμεροσ, εφόςον, ζχει μεςολαβιςει ςχεδόν ζνα δεκαιμερο από τθν πρϊτθ ςφλλθψθ 

ςτθ διάρκεια του οποίου τα γεγονότα αναπαράγονται από δελτία ειδιςεων, διαφορετικισ 

κεματολογίασ τθλεοπτικζσ εκπομπζσ και από κακθμερινζσ εφθμερίδεσ. Με εφαλτιριο, λοιπόν, τθν 

υπόκεςθ των οροκετικϊν ζνα ρεπορτάη ξετυλίγεται, όπου αρχικά ςκιαγραφείται ςφμφωνα με το 

δθμοςιογράφο “μια εφιαλτικι πραγματικότθτα για τθ δθμόςια υγεία που κανείσ ωσ πρόςφατα δε 

μποροφςε να φανταςτεί”, ενϊ θ Ακινα χαρτογραφείται ωσ ζνα “ανεξζλεγκτο πεδίο μετάδοςθσ του 

ιοφ”, όπου “χιλιάδεσ αλλοδαπζσ και Ελλθνίδεσ πουλοφν το κορμί τουσ και ςπζρνουν το κάνατο”. 

Το εν λόγω ρεπορτάη οργανϊνεται με βάςθ τισ παρεχόμενεσ πλθροφορίεσ του επικεφαλισ του 

τμιματοσ Καταπολζμθςθσ Εμπορίασ Ανκρϊπων (Antitrafficing)  τθσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ και  τθσ 

Δίωξθσ Οργανωμζνου Εγκλιματοσ Γιϊργου Βανικιϊτθ, μιασ και όπωσ αναφζρεται ειςαγωγικά “οι 

νζεσ μορφζσ πορνείασ οδιγθςαν τουσ επιτελείσ τθσ Αςτυνομίασ ςτθν κατάργθςθ του Τμιματοσ 

Θκϊν, το οποίο πλζον εντάχκθκε ςτθ Δίωξθ Οργανωμζνου Εγκλιματοσ”(6/5/2012). Ρροκφπτει από 

τα λεγόμενα του Βανικιϊτθ πωσ θ παράνομθ διακίνθςθ αλλοδαπϊν γυναικϊν και θ διάδοςθ του 

AIDS είναι ζνα ςυνεχζσ που κα πρζπει να τεκεί υπό ζλεγχο. Ππωσ υποςτθρίηει θ Λιόπθ Αμπατηι151 

ςε εργαςία τθσ ςχετικι με το trafficking, ςτθν ελλθνικι πραγματικότθτα κυριαρχεί θ 

αςτυνομοκεντρικι προςζγγιςθ και διαχείριςθ τθσ διακίνθςθσ προςϊπων με ςκοπό τθ ςεξουαλικι 

και οικονομικι εκμετάλλευςθ, παρά το γεγονόσ πωσ θ αντιμετϊπιςθ του φαινομζνου με 

νομοκζτθςθ που κινείται πρωτίςτωσ ςτον άξονα καταςτολισ και δίωξθσ, ςτερεί από μια 

ςυςτθματικι προςπάκεια κατανόθςθσ τθσ πολυπλοκότθτάσ του – μιασ και το trafficking είναι ζνα 

πρόβλθμα ςφνκετο που ςυνδζεται με διαφορετικά πεδία (επιςτθμονικά, αναλυτικά, πολιτικά) και 

ςυμφζροντα (κρατικά, επιχειρθματικά, ατομικά): μετανάςτευςθ, οργανωμζνο ζγκλθμα, πορνεία, 

                                                             
151

 Λιόπθ Αμπατηι, Προςεγγίηοντασ το φαινόμενο του trafficking, Εκνικό Κζντρο Κοινωνικϊν Ερευνϊν, Ακινα, 2008. 
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ανκρϊπινα δικαιϊματα, βία κατά των γυναικϊν, κθλυκοποίθςθ τθσ φτϊχειασ, εμφφλοσ 

καταμεριςμόσ τθσ διεκνισ αγοράσ εργαςίασ, άνιςεσ διεκνείσ οικονομικζσ ςχζςεισ κ.λ.π.). 

Σφμφωνα, πάλι, με δθλϊςεισ του Υπουργοφ Υγείασ Ανδρζα Λοβζρδου – που ζγιναν ςτο 

περικϊριο τθσ ςφλλθψθσ των οροκετικϊν γυναικϊν και φιλοξενοφνται από τθν εφθμερίδα – “το 

ςτζλεχοσ του ιοφ που ευκφνεται για τθν ζκρθξθ του AIDS ςτθ χϊρα μασ προζρχεται από περιοχζσ, 

όπου υπάρχει ροι παράνομων μεταναςτϊν όπωσ θ Αςία, θ Αφρικι και οι χϊρεσ του πρϊθν 

ανατολικοφ μπλοκ”(6/5/2012). Το ρεπορτάη τθσ εφθμερίδασ ςυμπλθρϊνει τθ λογικι του υπουργοφ 

μιασ και επιςθμαίνεται πωσ τα λόγια του Λοβζρδου ςυνιςτοφν “ιςχυρι απόδειξθ για το πϊσ 

λειτουργοφν ωσ ςυγκοινωνοφντα δοχεία θ λακρομετανάςτευςθ και θ επιδθμία 

τουAIDS”(6/5/2012). Ραρά το γεγονόσ πωσ δεν επιβεβαιϊκθκε ποτζ το ςενάριο τθσ απειλισ από 

τθν “αδιλωτθ-πόρνθ-μετανάςτρια”, ο κρατικόσ λόγοσ ςτοχοποιεί τισ “ξζνεσ” ωσ φορείσ του κακοφ, 

ενϊ “θ ελλθνικι υπθκοότθτα των περιςςότερων οροκετικϊν εκδιδόμενων γυναικϊν που 

ςυνελιφκθςαν και διαπομπεφτθκαν παρζμεινε αςιμαντθ λεπτομζρεια τθσ ςαρωτικισ επιχείρθςθσ 

κακαρότθτασ και ακεραιότθτασ του εκνικοφ κορμοφ” 152 . Ουςιαςτικά ουδζποτε υπιρξε ςτθ 

νεότερθ Ελλάδα ανεκτικότθτα προσ τθ διαφορετικότθτα και τουσ πραγματικοφσ ι υποτικζμενουσ 

φορείσ τθσ, παρά τθ ρθτορικι περί Ξζνιου Δία153. Είναι μάλιςτα ενδεικτικό τθσ εγχϊριασ πολιτικισ 

νοοτροπίασ των τελευταίων χρόνων, πωσ με αφορμι τθν κοινωνικο – οικονομικι ςυνκικθ τθσ 

κρίςθσ, Ξζνιοσ Δίασ βαπτίηονται επιχειριςεισ – ςκοφπα ςε βάροσ μεταναςτϊν. Ο Τφποσ δε ιδθ από 

τισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του ’90, όταν και ιρκαν μαηικά μετανάςτεσ από τθ γειτονικι Αλβανία, 

νομιμοποίθςε επιφυλάξεισ και προκαταλιψεισ ςε ςχζςθ με τθν οικονομικι μετανάςτευςθ. 

Σφμφωνα με τθν Κωνςταντινίδου, τα δθμοςιεφματα του ςυντθρθτικοφ κυρίωσ Τφπου 

διαμορφϊνουν μια εικόνα του ξζνου ωσ απειλι για κάκε Ζλλθνα πολίτθ – υποψιφιο - κφμα ι και 

γενικότερα για τθν κοινωνικι ςυνοχι 154 . Ο ξζνοσ και ιδιαίτερα ο οικονομικόσ μετανάςτθσ 

ταυτίηεται με το λακρομετανάςτθ, τον παράνομο, τον πανοφργο κ.ο.κ. Συγκροτείται, ευρφτερα, 

λοιπόν, θ εικόνα μιασ εκνικισ απειλισ που θ αντιμετϊπιςι τθσ απαιτεί εκνικι ςυναίνεςθ ζναντι 

του “κοινοφ εχκροφ”. 

Οι δθλϊςεισ του Λοβζρδου πλαιςιϊνονται ςτθν εφθμερίδα από ςτοιχεία του ΚΕΕΛΡΝΟ που 

επιβεβαιϊνουν τθν αφξθςθ των κρουςμάτων, χωρίσ ωςτόςο, να παρατίκενται ποιοτικά δεδομζνα 
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 Α.Ακαναςίου, Θ κρίςθ ωσ “κατάςταςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ”. Κριτικζσ και αντιςτάςεισ, Ακινα: Σαββάλασ, 2012, ςς. 33-
34. 
153

 Β. Καρφδθσ, Όψεισ Κοινωνικοφ ελζγχου ςτθν Ελλάδα. Θκικοί Πανικοί, Ποινικι Δικαιοςφνθ, Ακινα – Κομοτθνι: 
Σάκουλα, 2010, ς. 64. 
154 Χ. Κωνςταντινίδου, (2001) 
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που να ςυνδζουν άτομα ςυγκεκριμζνθσ εκνικισ προζλευςθσ με τον ιό, ενϊ ςχετικά με το φφλο 

ςθμειϊνεται πωσ τα κροφςματα του AIDS αφοροφν κυρίωσ ςτον ανδρικό πλθκυςμό. Ωςτόςο και 

παρά τθν αδυναμία επικφρωςθσ των λεγόμενων του υπουργοφ από ιατρικά δεδομζνα, θ 

εφθμερίδα προσ επίρρωςθ των ιςχυριςμϊν του Λοβζρδου προχωρά ςε μίνι αφιερϊματα των 

“επικίνδυνων φυλϊν το αγοραίου ζρωτα“ όπου εξζχουςα κζςθ κατζχουν ςφμφωνα με το ρεπορτάη 

“οι 500 μαφρεσ του κζντρου (…) που ζρχονται ςε επαφι με εκατοντάδεσ άντρεσ κακθμερινά χωρίσ 

καμία προφφλαξθ”(6/5/2012) ενϊ επιςθμαίνεται πωσ “το γεγονόσ πωσ ιρκαν ςτθν Ελλάδα από 

χϊρεσ όπου κερίηει το AIDS τισ κακιςτά ακόμα πιο επικίνδυνεσ για τθ δθμόςια υγεία”(6/5/2012). 

Επομζνωσ ςφμφωνα με τον υπουργό, αλλά και το ρεπορτάη, θ αφξθςθ του AIDS αποδίδεται ςε 

ςυγκεκριμζνεσ ςεξουαλικζσ ςχζςεισ και πιο ςυγκεκριμζνα εκείνεσ που ςυνάπτουν επί πλθρωμι οι 

Ακθναίοι με τισ αδιλωτεσ πόρνεσ του ιςτορικοφ κζντρου τθσ Ακινασ οι οποίεσ είναι κυρίωσ 

ζγχρωμεσ μετανάςτριεσ. Δεν είναι, ωςτόςο, πρϊτθ φορά που το AIDS αποδίδεται ςτθ λεγόμενθ 

κακι και άγρια ςεξουαλικότθτα ςφμφωνα με το ιεραρχικό ςφςτθμα ςεξουαλικϊν αξιϊν που 

επικρατεί ςτισ δυτικζσ κοινωνίεσ. Ππωσ επιςθμάνκθκε και νωρίτερα ςτο κεωρθτικό μζροσ τθσ 

εργαςίασ, θ κακι αυτι ςεξουαλικότθτα περιλαμβάνει όλεσ τισ μθ αναπαραγωγικζσ, 

ομοφυλοφιλικζσ, πολυγαμικζσ, εμπορευματοποιθμζνεσ μορφζσ ςεξουαλικότθτασ οι οποίεσ 

κεωροφνται από τθ φφςθ τουσ “ανϊμαλεσ”, “αφφςικεσ”, “αρρωςτθμζνεσ” και ωσ εκ τοφτου τρόποι 

μετάδοςθσ του AIDS και αφροδίςιων νοςθμάτων. Αξίηει να ςθμειωκεί, ςχετικά με τθν ζμφαςθ που 

αποδίδεται ςτισ μαφρεσ πόρνεσ του κζντρου τθσ Ακινασ – και εμμζςωσ ςτο ρόλο τουσ ςτθ 

μετάδοςθ του ιοφ – πωσ ςτθ μόνθ περίπτωςθ που ςτον κυρίαρχο λόγο θ ετεροφυλοφιλία 

ςυνδζκθκε με το AIDS ιταν ςε εκείνθ των ετεροφυλοφιλικϊν ςχζςεων ςτθν Αφρικι. Θ ςφνδεςθ 

αυτι- όπωσ ζχει αναφερκεί και ςτο πρϊτο μζροσ τθσ εργαςίασ ςτθν ενότθτα για το “αποικιακό 

ςϊμα”- ζχει τισ ρίηεσ τθσ ςε μια ρατςιςτικι και αποικιοκρατικι αντίλθψθ για τθν Αφρικι ςφμφωνα 

με τθν οποία θ αφρικανικι ςεξουαλικότθτα εμπεριζχει “ανϊμαλεσ”, “πρωτόγονεσ”, “ηωϊδεισ” 

πρακτικζσ, όπωσ το πρωκτικό ςεξ που είναι ανφπαρκτο ςτον δυτικό λόγο. Είναι προφανζσ πωσ ςτθ 

Δφςθ παραμζνουμε κάτι παραπάνω από πρόκυμοι, ακόμθ και μετά το τζλοσ τθσ επίςθμθσ 

αποικιοκρατίασ, να αναηθτιςουμε ςτθ μαφρθ γυναίκα και τθν υποτικζμενθ άμετρθ, απείκαρχθ και 

αςυγκράτθτθ ςεξουαλικότθτα τθσ το ςφμβολο μεταδιδόμενων αςκενειϊν και τθν απτι απειλι για 

το λευκό άνδρα. 

Σφμφωνα με μζροσ του ρεπορτάη, ςχετικά με το “χάρτθ τθσ πορνείασ” που αφορά ςτα 

“επικίνδυνα ςτζκια” των ιεροδοφλων και ςτθρίηεται ςτα λεγόμενα του αςτυνομικοφ υπεφκυνου 

Γιϊργου Βανικιϊτθ “το μεγαλφτερο πρόβλθμα είναι ότι αυτζσ οι γυναίκεσ εξαιτίασ τθσ καταγωγισ 
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τουσ πιςτεφουν ακόμα ςτθ μαγεία του βουντοφ ι τηουτηοφ, όπωσ το λζνε ςτθ γλϊςςα τουσ. Τουσ 

κάνουν μάγια πριν ζρκουν εδϊ, τισ “δζνουν” πνευματικά ωσ ςκλάβεσ και ζτςι αυτζσ βγαίνουν ςτο 

δρόμο χωρίσ να χρειάηεται να τισ ελζγχουν”(6/5/2012). Στο λόγο του υπεφκυνου τθσ αςτυνομίασ οι 

γυναίκεσ παρουςιάηονται ωσ “υποχείρια” δειςιδαιμονιϊν, αφελείσ υπάρξεισ χωρίσ κοινι λογικι, 

ενϊ απουςιάηει οποιαδιποτε αναφορά ςτισ ςυνκικεσ που πικανόν να ευνοοφν τθν εκμετάλλευςθ  

των γυναικϊν, το περικωριακό τουσ ςτάτουσ, τθ ςχζςθ οικονομικισ εξάρτθςθσ από τουσ 

προαγωγοφσ, τον ρόλο τθσ κρατικισ πολιτικισ – ι τθσ απουςίασ τθσ – ςε ςχζςθ με τθν πορνεία, 

αλλά και τον ρόλο πελατϊν ςτθ άςκθςθ επικίνδυνων ςεξουαλικϊν πρακτικϊν. Θ παραδοςιακι 

προςζγγιςθ του trafficking, επιςθμαίνει θ Αμπατηι, είναι θ θκικι καταδίκθ τθσ πορνείασ ςφμφωνα 

με τθν οποία θ παράνομθ διακίνθςθ των γυναικϊν αποτελεί απλά ζνα μζροσ του γενικοφ κακοφ, 

ενϊ παραγνωρίηονται εντελϊσ οι ςυνκικεσ εξαναγκαςμοφ ι ακόμα και ςυγκατάκεςθσ από τθν 

πλευρά των γυναικϊν155. Ο αντίκτυποσ ςτισ γυναίκεσ αφορά ςε ζνα ςυνδυαςμό ςτιγματιςμοφ και 

απομόνωςθσ που τισ κακιςτοφν ευάλωτεσ ςε περαιτζρω κινδφνουσ κακοποίθςθσ και 

εκμετάλλευςθσ εξαιτίασ τθσ παράνομθσ φφςθσ τθσ εργαςίασ. Σφμφωνα με αυτι τθ λογικι, οι 

γυναίκεσ χωρίηονται ςε δφο κατθγορίεσ τισ “ακϊεσ” και τισ τίμιεσ, δθλαδι μθ πόρνεσ, που αξίηουν 

προςταςία, και τισ “ζνοχεσ”, δθλαδι πόρνεσ , των οποίων θ κακοποίθςθ δεν τιμωρείται ςτο βακμό 

που κεωροφνται εκείνεσ υπεφκυνεσ για ό,τι τουσ ςυμβαίνει156. Θα πρζπει εδϊ να ςθμειϊςουμε, 

ωςτόςο, πωσ αν οι γυναίκεσ κφματα του εμπορίου προζρχονται από χϊρεσ του Τρίτου Κόςμου, θ 

κοινι γνϊμθ ςτθν Ευρϊπθ αντιμετωπίηει μάλλον με ανοχι το φαινόμενο, όπωσ με ςχετικι ανοχι 

αντιδροφςε ςτον ςεξοτουριςμό, όπου θ πορνεία και το εμπόριο ανιλικων παιδιϊν ςυνθκίηεται157. 

Ανθςυχία και προβλθματιςμόσ άρχιςαν να αναπτφςςονται όταν οι χϊρεσ τθσ Ε.Ε. άρχιςαν από τα 

τζλθ τθσ δεκαετίασ του ’80 να κατακλφηονται από λευκζσ γυναίκεσ που ζρχονται από τισ χϊρεσ τθσ 

Κεντρικισ και Ανατολικισ Ευρϊπθσ. 

Και είναι αυτζσ οι Ανατολικοευρωπαίεσ γυναίκεσ που ςτιγματίηονται , ςτα πλαίςια του 

ρεπορτάη, από τον υπεφκυνο ςχεδιαςμοφ τθσ εγχϊριασ antitrafficing πολιτικισ ωσ μία ακόμα 

“εςτία μόλυνςθσ”. Οι Ανατολικοευρωπαίεσ γυναίκεσ, λόγω τθσ ξενικότθτασ, ετερότθτασ από τθ μία 

και τθσ μθ αναγνωριςιμότθτασ από τθν άλλθ, αποτελοφν ταυτόχρονα εςωτερικζσ – ωσ παράνομεσ 

μετανάςτριεσ – και εξωτερικζσ – ωσ λευκζσ γυναίκεσ – απειλζσ για τθ ςυνοχι τθσ πολιτικισ 

κοινότθτασ. “Ωσ παράνομεσ μετανάςτριεσ” διατυπϊνει θ Αμπατηι “ζχουν παραβιάςει ςφνορα 
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 Λ. Αμπατηι, (2008), ς.38. 
157 Κ. Γιαννάτου, Εμπορία ανκρϊπων: Ζνα διεκνζσ οργανωμζνο ζγκλθμα, Ελευκεροτυπία, 22/05/2001. 
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εκνικισ κυριαρχίασ ωσ λευκζσ γυναίκεσ και πόρνεσ, παραβιάηουν τθν ευρωπαϊκι θκικι τάξθ ςτθν 

οποία θ γυναικεία ςεξουαλικότθτα, παίηει κακοριςτικό ρόλο και πθγάηει από τθν ιςτορικι 

τοποκζτθςθ των γυναικϊν ωσ  μυκικϊν ςυμβόλων του ζκνουσ (θ μθτζρα πατρίδα). Οι κθλυκζσ 

φιγοφρεσ ζχουν παραδοςιακά εξυπθρετιςει τθν εγκακίδρυςθ και οργάνωςθ κεντρικϊν όψεων τθσ  

εκνικισ, εκνοτικισ και πολιτιςμικισ ταυτότθτασ”158. Οι γυναίκεσ υπιρξαν ςθμαντικζσ για τθν 

αςτικι κοινωνία, επιςθμαίνει θ  Ann Stoler, όχι, ωςτόςο, ωσ ςυμμετοχικοί πολίτεσ ςτθ δθμόςια 

ςφαίρα, αλλά ωσ εκείνεσ που διαςφαλίηουν ότι ο γάμοσ, θ ςεξουαλικι θκικι και θ οικογζνεια 

παρζχουν τουσ φυςικοφσ πόρουσ για τθν αςτικι ηωι159. Ειδικά ςτουσ εκνικιςτικοφσ λόγουσ είναι 

εκείνεσ που χρθςιμεφουν ωσ το “ςφνορο” που οριοκετεί το χϊρο ανάμεςα ςτον οίκο και τθν 

πολιτικι κοινότθτα, τθν οικογζνεια και το ζκνοσ. Ειδικότερα οι Ευρωπαίεσ ςυγκροτικθκαν ωσ 

προςτάτιδεσ τθσ ευρωπαϊκισ πολιτιςτικισ ευγζνειασ και θκικζσ διαχειρίςτριεσ ταγμζνεσ να 

προςτατεφουν τουσ άνδρεσ και τα παιδιά ςτον οίκο και κατά προζκταςθ τθν κοινότθτα και το 

ζκνοσ160. Ιςτορικά, μάλιςτα, ο φόβοσ για τθν απείκαρχθ γυναικεία ςεξουαλικότθτα οδιγθςε ςτθ 

νομοκζτθςθ ενάντια ςτουσ φυλετικά μεικτοφσ γάμουσ, επομζνωσ, όποτε οι γυναίκεσ παραβιάηουν 

τα ςφνορα που κλικθκαν να φυλάςςουν θ αγωνία για τα ςφνορα γίνεται και πιο οξεία. Αυτζσ, 

λοιπόν, που παρεκκλίνουν από τουσ προςδοκϊμενουσ παραδοςιακοφσ ρόλουσ παφουν να 

κεωροφνται “καλζσ μθτζρεσ και πραγματικζσ Ευρωπαίεσ”, κακϊσ θ ευρωπαϊκι τουσ καταγωγι δε 

κα επζτρεπε τζτοια ςυμπεριφορά.  

Σφμφωνα με το ρεπορτάη είναι “ωςίδεσ κυρίωσ, που ωσ κφματα εγκλθματικϊν 

οργανϊςεων που ςυνεργάηονται με κυκλϊματα αλλοδαπϊν, ζρχονται παράνομα ςτθ χϊρα μασ και 

αναγκάηονται να εκδίδονται ςε ςπίτια και ξενοδοχεία με τιμζσ ςχετικά υψθλζσ, ενϊ αλλοδαπζσ 

κυρίωσ από τθν Αλβανία, τθ Βουλγαρία και τθ ουμανία ζχουν καταλάβει τθν παραλιακι 

λεωφόρο”(6/5/2012). Ωςτόςο, ζςτω και αν αποτελοφν “κφματα απαγωγισ” οι διακινοφμενεσ 

γυναίκεσ, αλλά και όςεσ μεταναςτεφουν για ςεξουαλικι εργαςία κυρίαρχα κεωρείται πωσ 

ςυμβάλλουν ςτο ζγκλθμα του θκικοφ εκφυλιςμοφ, κακϊσ το ςεξ που δεν εμπίπτει ςτθν 

ετεροκανονικι τάξθ πραγμάτων (ετεροφυλόφιλο, αναπαραγωγικό και εντόσ γάμου) ςυνιςτά 

εκνικι απειλι και άρα “θ διαχείριςθ τθσ ςεξουαλικότθτασ πριμοδοτείται ςτο όνομα τθσ υγείασ του 

ζκνουσ”. “Είναι θ ςυμβολικι κζςθ των γυναικϊν” διατυπϊνει θ Αμπατηι “ωσ φρουρϊν του ζκνουσ 

και προςτατϊν τθσ θκικισ που μετατρζπει το γυναικείο ςϊμα – ειδικά ςε ςτιγμζσ εκνικισ κρίςθσ 

                                                             
158 Λ. Αμπατηι, (2008), ς. 48 
159 A. Stoler,  Race and the Education of Desire: Foucault’s History of Sexuality and the Colonial Order of Things. 

Durham, NC, Duke University Press, 1995, ςς. 131-132. 
160 A. Stoler, (1995), ςς. 34-35. 
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και πολιτικισ αβεβαιότθτασ – ςε πεδίο αυξανόμενθσ επιτιρθςθσ μζςα από τθν οποία θ “ιερότθτα” 

τθσ κοινότθτασ διαφυλάςςεται και θ (κρατικι) εξουςία επανεγκακιδρφεται”161. Σε μια τζτοια 

ςυγκυρία κρίςθσ ο υπουργόσ και ο εκπρόςωποσ για τθ δθμόςια τάξθ, αλλά και θ εν λόγω 

εφθμερίδα μζςω τθσ προνομιακισ κζςθσ και μεταχείριςθσ των λόγων τουσ, “διαβάηουν” τισ 

αλλοδαπζσ που εκδίδονται  ωσ απειλι για το γενικό πλθκυςμό, για το ζκνοσ, ενϊ θ μθ ςυμβατικι 

ςεξουαλικότθτά και θ ενδεχόμενθ οροκετικότθτα τουσ μοιάηει να παρζχει ςτο κράτοσ ζνα 

αδιαμφιςβιτθτο επιχείρθμα για τθν απομάκρυνςθ τουσ. 

Ππωσ αναφζρκθκε και νωρίτερα, είναι εντυπωςιακό πωσ το αφιζρωμα ςτο “χάρτθ τθσ 

πορνείασ” που ξετυλίγεται με αφορμι τθ ςφλλθψθ οροκετικϊν γυναικϊν, αλλά και ο λόγοσ των 

επίςθμων φορζων του κράτουσ ςτοχοποιεί ξεκάκαρα τισ επικίνδυνεσ “αλλοδαπζσ” που εκδίδονται 

ωσ απειλι για τθ δθμόςια υγεία τθ ςτιγμι που το ςενάριο τθσ αλλοδαπισ – παράνομθσ – πόρνθσ – 

οροκετικισ  δεν εκπλθρϊκθκε ποτζ ςτθν πράξθ. Αξίηει να ςθμειωκεί πωσ αν και θ πρϊτθ ςφλλθψθ 

αφοροφςε γυναίκα ρωςικισ καταγωγισ, οι υπόλοιπεσ που διαγνϊςκθκαν ωσ οροκετικζσ 

αποδείχκθκαν τελικά Ελλθνίδεσ. Ραρ’ όλα αυτά ελάχιςτοσ χϊροσ αφιερϊνεται ςτισ Ελλθνίδεσ που 

εκδίδονται, νόμιμα ι παράνομα, ενϊ τουσ αναγνωρίηεται το “ελαφρυντικό” τθσ ανάγκθσ για 

επιβίωςθ – κάτι που δε ςυμβαίνει για τισ αλλοδαπζσ. “Ελλθνίδεσ φοιτιτριεσ, νοικοκυρζσ, ακόμα 

και άνεργεσ μθτζρεσ”(6/5/2012), ςφμφωνα με το ρεπορτάη, “που πουλοφν το κορμί τουσ για να 

επιβιϊςουν”, “από ςτόμα ςε ςτόμα και από πελάτθ ςε πελάτθ αναηθτοφν άνδρεσ για να 

αποκομίςουν λίγα ευρϊ για να ηιςουν τα παιδιά τουσ”(6/5/2012) ςυμπλθρϊνει ο Βανικιϊτθσ, 

κακϊσ πρόκειται, ςφμφωνα με τθν δθμοςιογράφο, για ζνα νζο είδοσ πορνείασ που ζφερε ςτθν 

Ελλάδα θ οικονομικι κρίςθ. Θ επόμενθ αναφορά ςε Ελλθνίδεσ, που πικανολογείται πωσ ανικουν 

ςτθν κατθγορία εκείνων που “πουλοφν το κορμί τουσ για λίγα ευρϊ και ςπζρνουν το 

κάνατο”(6/5/2012) αφορά, ςφμφωνα με το άρκρο, τισ νεαρζσ τοξικομανείσ που ςυχνάηουν ςτισ 

πλατείεσ Βάκθ, Καραϊςκάκθ και γφρω από τθν Ομόνοια. Σφμφωνα με τον υπεφκυνο τθσ Δίωξθσ 

Οργανωμζνου Εγκλιματοσ “γι’ αυτζσ προαγωγόσ τουσ είναι θ θρωίνθ” και “το γεγονόσ ότι είναι 

φκθνζσ κάνει τουσ αλλοδαποφσ μετανάςτεσ να τισ προτιμοφν”(6/5/2012). Επομζνωσ και ςε αυτιν 

τθ περίπτωςθ ο “ξζνοσ” γίνεται ο αγωγόσ τθσ μόλυνςθσ. 

Στο επόμενο διςζλιδο ςυναντάμε τον τίτλο “Τα πρόςωπα πίςω από τον εφιάλτθ του AIDS” 

και τον υπότιτλο “Εκεί που εμείσ είδαμε ανκρϊπινα ερείπια να κατθγοροφνται ότι διζςπειραν εν 

γνϊςει τουσ τον ιό του HIV, εκείνοι είδαν τα παιδιά τουσ. Οι γονείσ δφο εκ των κοριτςιϊν που 

                                                             
161 Λ. Αμπατηι, (2008), ς. 47. 
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ςόκαραν τθν Ελλάδα μιλοφν ςτο “Θζμα””. Είναι ςε αυτό το χϊρο που φιλοξενοφνται, όπωσ γίνεται 

ςαφζσ από τα παραπάνω, ςυνεντεφξεισ και δθλϊςεισ ςυγγενικϊν προςϊπων των οροκετικϊν 

γυναικϊν που ςυνοδεφονται από τισ ολόςωμεσ φωτογραφίεσ των γυναικϊν από το αςτυνομικό 

τμιμα. Κι ενϊ το αφιζρωμα ςτο “χάρτθ τθσ πορνείασ” ςυνοδεφεται από αιςκθςιακζσ φωτογραφίεσ 

γυναικϊν, προκλθτικά ντυμζνων, αλλά και με εμφανι ςφμβολα χλιδισ και πολυτζλειασ πάνω τουσ, 

όπωσ γοφνεσ και κοςμιματα – εικόνα που πικανϊσ ανταποκρίνεται ςτθν κυρίαρχθ αντίλθψθ των 

μζςων για τισ αλλοδαπζσ ιερόδουλεσ ωσ επικίνδυνων και ςκοτεινϊν, ςζξυ και πρόςτυχων 

γυναικϊν – ςτθν περίπτωςθ των ςυλλθφκζντων  οροκετικϊν, θ εικόνα διαφζρει αρκετά, κακϊσ 

εδϊ αντικρφηουμε δφο ταλαιπωρθμζνα ςϊματα με εμφανι τα ςθμάδια τθσ χριςθσ. Ο 

τοξικομανισ, υποςτθρίηει θ Κουκουτςάκθ, ζχει το ςθμάδι του Κάιν που τον κακιςτά ιδιαίτερο, 

αναγνωρίςιμο και απωκθτικό162. “Οι τοξικομανείσ, ςυνικωσ, ζχουν καλι και ευγενικι εμφάνιςθ 

και ςυμπεριφορά μζχρισ ότου γίνουν τοξικομανείσ (…). Μετά τθν απόκτθςθ τθσ ιδιότθτασ του 

τοξικομανοφσ, προκαλείται, ςιγά ςιγά αιςκθτι αλλοίωςθ όχι, φυςικά, των χαρακτθριςτικϊν, αλλά 

τθσ όλθσ εμφάνιςθσ και κυρίωσ τθσ ςυμπεριφοράσ. Θ δυςμενισ επίδραςθ των ναρκωτικϊν 

προκαλεί πρόωρο γζραςμα, αςπρίηουν τα μαλλιά πολλϊν, ςτθν κυριολεξία παιδιϊν. Ακόμθ και οι 

ρυτίδεσ τουσ προςκζτουν δεκαετίεσ, παραμελοφν τθν εμφάνιςθ τουσ και κάποιοι και τθν 

κακαριότθτα του ςϊματοσ και των ενδυμάτων τουσ και των χϊρων διαμονισ τουσ”163. Θ ανάδειξθ 

αυτισ τθσ θκικισ απαξίασ τθσ εξάρτθςθσ, όπωσ ςυνοψίηεται και ςτο παράκεμα, εντάςςεται 

προφανϊσ και ςτισ προκζςεισ των ςυντακτϊν τθσ εφθμερίδασ που ςυνοδεφουν τισ φωτογραφίεσ 

με κείμενα που ευνοοφν το ςτερεοτυπικό προφίλ, που ζχει κυριαρχιςει ςτο δθμόςιο λόγο για τα 

άτομα που κάνουν χριςθ ενδοφλζβιων ναρκωτικϊν. Αναλυτικότερα, ςφμφωνα με τισ κυρίαρχεσ 

υποκζςεισ που δεςπόηουν ςτο ςυλλογικό φανταςιακό ο χριςτθσ ναρκωτικϊν ςυνδζεται με ζναν 

τρόπο ηωισ, ο οποίοσ ςυμπεριλαμβάνει τθ ςυνολικι απόρριψθ των κανόνων που απορρζουν από 

μια κυρίαρχθ θκικι, ενϊ ταυτίηεται και με εγκλθματικοφσ ρόλουσ –άλλωςτε ο χριςτθσ κεωρείται 

ιδθ ςφμφωνα με τον ποινικό νόμο, εγκλθματίασ, δεδομζνου ότι θ χριςθ ςυνιςτά ποινικό αδίκθμα.  

Στο πλαίςιο του ρεπορτάη θ εφθμερίδα δεν εξετάηει το δίκαιο τθσ ςφλλθψθσ των 

οροκετικϊν γυναικϊν με τθν κατθγορία τθσ βαριά ςκοποφμενθσ βλάβθσ, αντ’ αυτοφ ςκιαγραφεί τθ 

ηωι των γυναικϊν με τρόπο που θ φυλάκιςι τουσ να μοιάηει για το αναγνωςτικό κοινό ωσ θ 

“φυςικι κατάλθξθ”. Θ ζμφαςθ ςτθν περίπτωςθ τθσ πρϊτθσ γυναίκασ βρίςκεται ςτο 
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 Λ. Καράμπελασ, “Ο ςφγχρονοσ Ζλλθνασ τοξικομανισ” (πρϊτθ προςζγγιςθ από τθ μελζτθ, κυρίωσ διακοςίων 
περιπτϊςεων που απαςχόλθςαν τθν ελλθνικι δικαιοςφνθ), ςτο Αφιζρωμα ςτθ μνιμθ Θλία Δαςκαλάκθ, Ράντειο 
Ρανεπιςτιμιο, Τμιμα Κοινωνικϊν και Ρολιτικϊν Επιςτθμϊν, Ακινα, 1991, ς. 243. 
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“προβλθματικό οικογενειακό περιβάλλον” που ευνόθςε ςφμφωνα με το δθμοςίευμα τισ “κακζσ 

τθσ ςυνικειεσ”.¨Ππωσ ςθμειϊνει θ δθμοςιογράφοσ, “τα προβλιματα ξεκίνθςαν όταν ζφυγε θ 

μάνα από το ςπίτι και πιγε να μείνει μαηί τθσ”(6/5/2012), αλλά ςθμαντικό ρόλο κεωρείται πωσ 

ζχει παίξει και ο πατζρασ, κακϊσ ςφμφωνα με πθγζσ του ρεπορτάη “πρόκειται για ζναν άνκρωπο 

που είχε κατά καιροφσ ανοιχτοφσ λογαριαςμοφσ με τθν αςτυνομία”, ενϊ “άλλοι τον χαρακτθρίηουν 

επικίνδυνο και λζνε πωσ είναι αλκοολικόσ, άλλοι απλϊσ ιδιότροποσ (…) που ηει απομονωμζνοσ, ςτο 

βουνό”(6/5/2012).  Θ φυλάκιςθ τθσ 18χρονθσ οροκετικισ μοιάηει να ςυμπλθρϊνει ζνα ςυνεχζσ, 

μια πορεία με προδιαγεγραμμζνθ εξζλιξθ, μιασ και ςφμφωνα με τθ δθμοςιογράφο “όλοι γνϊριηαν 

το δράμα που ηοφςε μζςα ςε μια οικογζνεια διαλυμζνθ, ανιμπορθ να τθσ προςφζρει τθ ςτοργι 

και τθν αγάπθ που είχε ανάγκθ μια παιδικι ψυχι (….) το δράμα αυτό που οδιγθςε τθ 18χρονθ ςτθ 

φυλακι”(6/5/2012). Στθν περίπτωςθ τθσ δεφτερθσ οροκετικισ το ςκθνικό ελαφρϊσ αλλάηει, μιασ 

και εδϊ  φιλοξενοφνται δθλϊςεισ τθσ γυναίκασ που ζχει ςυλλθφκεί, όςο και των γονιϊν τθσ, όπου 

επιςθμαίνεται πωσ δεν είναι ιερόδουλθ. Μάλιςτα το ρεπορτάη ξεκινά με τθ φράςθ τθσ μθτζρασ “θ 

κόρθ μου δεν είναι πόρνθ”(6/5/2012), ενϊ ςυνεχίηει με τθν αναφορά τθσ δθμοςιογράφου πωσ “θ 

είδθςθ ζπεςε ςαν κεραυνόσ ςτο Ελλθνικό που κατοικεί θ οικογζνεια, ςοκάροντασ φίλουσ, 

γνωςτοφσ και ςυγγενείσ τθσ νεαρισ κοπζλασ που είδαν τισ φωτογραφίεσ τθσ ςτα μζςα 

ενθμζρωςθσ”(6/5/2012). Το “ςοκ ”  προκφπτει ςφμφωνα  με τθν εφθμερίδα από το γεγονόσ πωσ θ 

γυναίκα προζρχεται από μια οικογζνεια για τθν οποία “όλοι ζχουν να πουν μια καλι 

κουβζντα”(6/5/2012), ενϊ μζχρι τα δϊδεκα επιςθμαίνεται από το ρεπορτάη θ γυναίκα μεγάλωςε 

με τθ γιαγιά τθσ που “ιταν άνκρωποσ τθσ εκκλθςίασ, όπου και τθν ζπαιρνε μαηί τθσ”(6/5/2012). 

Είναι επομζνωσ άξια απορίασ, ςφμφωνα με το περιεχόμενο του κειμζνου, θ ςχζςθ τθσ εν λόγω 

γυναίκασ με τα ναρκωτικά και κατ’ επζκταςθ με το AIDS, μιασ και ςφμφωνα με τθ ςυλλογιςτικι του 

ρεπορτάη, ζνα ςυνετό οικογενειακό περιβάλλον δε ςυνάδει με τθν τοξικοεξάρτθςθ και τθ μόλυνςθ 

από τον HIV. 

Πλα τα παραπάνω βεβαιϊνουν τθ διαπίςτωςθ του Watney(1987) πωσ οι ομάδεσ υψθλοφ 

κινδφνου, ςε ςχζςθ με ςεξουαλικά μεταδιδόμενεσ αςκζνειεσ, όπωσ το AIDS, μοιάηουν να μθν 

αποτελοφν μζλθ του κοινοφ των μζςων. Είναι ςαφζσ πωσ ςτο κζαμα που οργανϊνεται με 

εφαλτιριο το AIDS θ εκνικι οικογενειακι μονάδα γίνεται αντιλθπτι ωσ το βαςικό φίλτρο μζςω του 

οποίου γίνεται αντιλθπτόσ ο εαυτόσ και ο κόςμοσ, ενϊ όλεσ οι πτυχζσ τθσ δθμόςιασ ηωισ 

υπόκεινται ςτουσ θκικοφσ κανόνεσ και τθν εκιμοτυπία τθσ ιδιωτικισ ηωισ. Στο όνομα λοιπόν τθσ 

υγείασ του γενικοφ πλθκυςμοφ, τα προςωπικά δεδομζνα των οροκετικϊν γυναικϊν εκτίκενται ςτο 

αναγνωςτικό κοινό, ενϊ οι ςυλλθφκείςεσ μετατρζπονται ςε παραδείγματα προσ αποφυγιν. Το 
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ποινικό ςτάτουσ των οροκετικϊν γυναικϊν ερμθνεφεται με όρουσ προςωπικισ και οικογενειακισ 

ευκφνθσ, ενϊ απουςιάηει οποιαδιποτε αναφορά ηθτθμάτων, όπωσ θ τοξικοεξάρτθςθ και θ 

εξάπλωςθ του ιοφ HIV.  

 

 Αυγι 

Στθν περίπτωςθ τθσ Αυγισ οι αναφορζσ ςτα γεγονότα των τελευταίων θμερϊν του Απρίλθ 

είναι ςαφϊσ περιςςότερεσ ςε ςχζςθ με το Ρρϊτο Θζμα. Με εξαίρεςθ κάποιεσ μζρεσ πριν από τισ 6  

Μαΐου, αλλά και ζνα πενκιμερο μετά , που το εςωτερικό τθσ εφθμερίδασ καταλαμβάνουν ςχεδόν 

αποκλειςτικά κζματα που ςυνδζονται με τα αποτελζςματα των εκλογϊν και τθ κεαματικι αφξθςθ 

των εκλογικϊν ποςοςτϊν του ΣΥΙΗΑ, τισ υπόλοιπεσ μζρεσ του Μαΐου το ρεπορτάη είναι εκτενζσ, 

ενϊ δε λείπουν και τα άρκρα γνϊμθσ. Εξαιρετικά μεγάλο μζροσ του ρεπορτάη καταλαμβάνει θ  

αναπαραγωγι ανακοινϊςεων μθ κυβερνθτικϊν οργανιςμϊν, ςυλλόγων, αλλά και κεςμικϊν 

φορζων (ΚΕΘΕΑ, ΟΚΑΝΑ, Ιατρικόσ Σφλλογοσ Ακθνϊν, Φεμινιςτικι Ρρωτοβουλία, Σφλλογοσ 

Οροκετικϊν Ελλάδασ, Θετικι Φωνι, Κζντρο Ηωισ, Praksis, Δίκτυο για το δικαίωμα ςτθ ςτζγθ και 

τθν κατοικία κ.α.) όπου το φφοσ που κυριαρχεί είναι καταγγελτικό και οι κατθγορίεσ που 

αρκρϊνονται αφοροφν κυρίωσ ςτθν πολιτικι διαχείριςθ του κζματοσ, αλλά και το ρόλο του 

ΚΕΕΛΡΝΟ και τθσ αςτυνομίασ ςτθν εξζλιξθ τθσ όλθσ υπόκεςθσ. Ενδεικτικι είναι θ ανακοίνωςθ τθσ 

Αριςτερισ Συνεργαςίασ Ιατρϊν, που δθμοςιεφει θ εφθμερίδα, όπου εμφατικά και με ειρωνικό 

τόνο διατυπϊνεται μεταξφ άλλων: “Ρόςεσ ακόμα εικόνεσ φρίκθσ κα πρζπει  να ηιςουμε για να 

εκιςτοφμε ςτθν κόλαςθ; Κλιμάκια του ΚΕΕΛΡΝΟ ςυνοδεφουν αςτυνομικοφσ ςε επιχειριςεισ 

κάκαρςθσ “μιαςμάτων ” – φτωχϊν, απόκλθρων, πειναςμζνων παιδιϊν ενόσ κατϊτερου κεοφ (…). 

Καλι αρχι κ. Λοβζρδο και κ. Χρυςοχοΐδθ! Εντοπίςατε, ςυλλάβατε και ςτείλατε ςε δθμόςια 

διαπόμπευςθ και ςτθν πυρά το μίαςμα!” (2/5/2012) ενϊ ςτο ίδιο φφοσ ο δθμοςιογράφοσ αυτιν τθ 

φορά, ςυμπλθρϊνει “Ιδοφ θ μάγιςςα! Στθ δθμόςια διαπόμπευςθ! Στθ φυλακι! Στθν πυρά!” 

(2/5/2012). Θ εφθμερίδα ςτο υπό μελζτθ διάςτθμα φιλοξενεί ςυχνά δθλϊςεισ τόςο του Υπουργοφ 

Υγείασ Ανδρζα Λοβζρδου, όςο και του Υπουργοφ Ρροςταςίασ του Ρολίτθ, Μιχάλθ  Χρυςοχοΐδθ, 

αλλά και εκπροςϊπων του ΚΕΕΛΡΝΟ, οι οποίεσ ωςτόςο πλαιςιϊνονται από τισ ανακοινϊςεισ, που 

λειτουργοφν ωσ ζμμεςο ςχόλιο ςτα λεγόμενα των εκπροςϊπων των υπουργείων, τθσ αςτυνομίασ 

και των υπθρεςιϊν υγείασ. (2/5/2012, 2/5/2012, 5/5/2012, 6/5/2012). Θ εφθμερίδα αναδεικνφει 

και προβάλλει όχι μόνο το λόγο των κοινωνικϊν οργανϊςεων, αλλά και τθ δράςθ των μελϊν τουσ, 

αντιπαρακζτοντάσ τθν με το λόγο και τισ πρακτικζσ των κρατικϊν εκπροςϊπων και των κυρίαρχων 
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μζςων. Χαρακτθριςτικό είναι το παρακάτω απόςπαςμα: “τθν ίδια ςτιγμι ωςτόςο που οι άτυχεσ 

γυναίκεσ ρίχνονταν ςτο Κολοςςαίο τθσ δθμόςιασ διαπόμπευςθσ για λίγα ψθφαλάκια, τθν ίδια ϊρα 

που ςχεδόν το ςφνολο των ΜΜΕ καταδίκαηαν ςτον πιο βακφ Καιάδα τισ δυςτυχιςμζνεσ 

ναρκομανείσ, μζλθ κοινωνικϊν οργανϊςεων και φορζων βρζκθκαν από νωρίσ ςτα δικαςτιρια 

(…)τα μζλθ των οργανϊςεων απζδειξαν ότι θ ανκρωπιά και θ αλλθλεγγφθ είναι το αντίδοτο ςτθ 

βαρβαρότθτα” (5/6/2012). 

Οι γυναίκεσ – πρωταγωνίςτριεσ τθσ υπόκεςθσ, χαρακτθρίηονται ωσ “πραγματικά ερείπια 

τθσ ηωισ” (5/5/2012), “ευάλωτεσ” (2/5/2012), “τα κφματα” (6/5/2012), “οι γκετοποιθμζνεσ, οι 

κακοποιθμζνεσ, τα κφματα εκμετάλλευςθσ” (6/5/2012), “τα κακοποιθμζνα γυναικεία πρόςωπα 

από το τράφικινγκ, τα ναρκωτικά, τθν πορνεία, γεμάτα ςθμάδια και ουλζσ” (6/5/2012), “οι 

δυςτυχιςμζνεσ ναρκομανείσ” (8/5/2012), “τα 20χρονα παιδάκια” (2/5/2012). Σε αντίκεςθ οι 

πελάτεσ είναι εκείνοι που “εγκλθματοφν, ενϊ οι γυναίκεσ φυλακίηονται” (8/5/2012). Σφμφωνα με 

το λόγο που κυριαρχεί ςτθν εφθμερίδα οι γυναίκεσ που εκπορνεφονται κακίςτανται αυτόματα 

κφματα εκμετάλλευςθσ, χαρακτθριςτικό αυτισ τθσ οπτικισ είναι το απόςπαςμα – ερϊτθμα: “Ροιοσ 

ανζχκθκε, αδιαφόρθςε, υπζκαλψε το τράφικιν, το ςτυγνό δουλεμπόριο ψυχϊν και ςωμάτων ςε 

αυτιν τθ χϊρα; Από πότε θ “οροκετικι ιερόδουλοσ” – το 20χρονο παιδάκι – είναι είδοσ προσ 

διαπόμπευςθ και τα κτινθ – πελάτεσ είδοσ προσ προςταςία;” (2/5/2012), ενϊ ςε φφλλο 

διαφορετικισ θμζρασ γίνεται λόγοσ για “μαςτροποφσ - διακινθτζσ” και “νταβατηιδεσ που τισ 

ζφεραν εδϊ *τισ γυναίκεσ – μετανάςτριεσ – ιερόδουλεσ+ τάηοντάσ τουσ μια καλφτερθ ηωι” 

(6/5/2012), κακϊσ και για πελάτεσ, “Ζλλθνεσ οικογενειάρχεσ που ςυχνάηουν ςε οίκουσ ανοχισ” και 

“που πλιρωναν παραπάνω για να μθ χρθςιμοποιοφν προφυλακτικό” (6/5/2012). Ο λόγοσ που 

επικρατεί επομζνωσ ςτθν “Αυγι” μοιάηει να ταυτίηει τθν  πορνεία ςτο κζντρο τθσ Ακινασ με τθν 

καταναγκαςτικι πορνεία, δθλαδι το trafficking. Θ ταφτιςθ αυτι ςυνδζεται για πολλοφσ 

κεωρθτικοφσ με τθ κυματοποίθςθ των ιερόδουλων, αντί τθσ ενοχοποίθςθσ τουσ, όπωσ αυτι 

επιχειρείται ςτισ δθλϊςεισ Λοβζρδου, όπου οι εκδιδόμενεσ γυναίκεσ παρουςιάηονται ωσ 

“υγειονομικι βόμβα”. Ωςτόςο, όπωσ προκφπτει από μελζτεσ που ζχουν γίνει κυρίωσ από 

φεμινίςτριεσ ερευνιτριεσ ο καταναγκαςμόσ και θ ζλλειψθ επιλογισ των γυναικϊν δεν ταυτίηονται 

με τθν πορνεία164. Σε αρκετζσ περιπτϊςεισ θ δυνατότθτα εκ μζρουσ των γυναικϊν κακοριςμοφ τθσ 

τιμισ, επιλογισ των πελατϊν, κακϊσ και των παρεχόμενων υπθρεςιϊν, ςυνιςτά μια μορφι 

                                                             
164

 P. Tobet, “Τα δόντια τθσ πόρνθσ. Ανταλλαγι, διαπραγμάτευςθ ςτισ οικονομικό-ςεξουαλικζσ ςχζςεισ” ςτο Κ. 
Γιαννακόπουλοσ (επιμ.), Σεξουαλικότθτα, κεωρίεσ και πολιτικζσ τθσ ανκρωπολογίασ, Ακινα: Αλεξάνδρεια, 2006, ςς. 
375-400. 
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επανιδιοποίθςθσ των γυναικϊν, από τισ ίδιεσ, τθσ αντικειμενικισ τουσ υπόςταςθσ ωσ κοινωνικϊν 

υποκειμζνων. 

Λόγοι εγκλωβιςμζνοι ςε ζνα θκικοφ χαρακτιρα δίπολο κφμα – κφτθ, κεωρείται ςφμφωνα 

με ζνα ςφγχρονο ρεφμα κριτικισ, πωσ υποβιβάηουν τισ μετανάςτριεσ αναπαριςτϊντασ τισ ωσ 

ακϊεσ, άβουλεσ, ςκιϊδεισ υπάρξεισ, παραςυρμζνεσ από τουσ “κακοφσ” τράφικερσ, εγκλωβιςμζνεσ 

ςε μια άκλια, πρόςτυχθ ηωι, όπου θ διαφυγι μοιάηει αδφνατθ. Τζτοιοι λόγοι αντλοφν από τθν 

πεποίκθςθ πωσ θ πορνεία ςυνιςτά τθν απόλυτθ ζκφραςθ τθσ ανδρικισ κυριαρχίασ, ενϊ το ςεξ ςε 

αυτό το πλαίςιο κωρείται απάνκρωπο και επίπονο, ανεξάρτθτα από το αν υπάρχει ςυναίνεςθ ι 

όχι, μιασ και υποβακμίηει τισ γυναίκεσ ταυτίηοντάσ τεσ με το ςϊμα. Ωςτόςο, κα πρζπει να 

ανατρζξουμε ςτουσ προθγοφμενουσ αιϊνεσ για να εντοπίςουμε τισ απαρχζσ αντιλιψεων ςφμφωνα 

με τισ οποίεσ θ πορνεία κεωρικθκε ο ακρογωνιαίοσ λίκοσ όλων των μορφϊν ςεξουαλικισ 

εκμετάλλευςθσ, που κακιςτά τισ γυναίκεσ ευάλωτεσ, εκτεκειμζνεσ ςτον κίνδυνο. Είναι ςτα τζλθ του 

19ου αι., περίοδο θκικοφ πανικοφ για τθν Αγγλία και τισ ΘΡΑ, που δυναμικά κοινωνικά κινιματα 

επικεντρϊνουν ςε διαςτροφζσ όλων των ειδϊν, εκπαιδευτικζσ και πολιτικζσ καμπάνιεσ 

ενκαρρφνουν τθν αγνότθτα και τθν εξάλειψθ τθσ πορνείασ, ενϊ ςταυροφόροι τθσ θκικισ 

επιτζκθκαν ςτθν “αιςχρι” λογοτεχνία, ςε πίνακεσ με γυμνά και ςε αίκουςεσ μουςικισ 165 . 

Αποτζλεςμα μιασ μακράσ περιόδου κινθτοποιιςεων υπιρξε θ παγίωςθ τθσ Βικτωριανισ θκικισ 

που παριγαγε τθν πόρνθ ωσ περικωριοποιθμζνθ ςεξουαλικι κατθγορία. “Θ νεωτερικι 

υποκειμενικότθτα τθσ πόρνθσ καταςκευάςτθκε ωσ θ αρνθτικι ταυτότθτα του αςτικοφ κθλυκοφ 

υποκειμζνου, το οποίο ενςωματϊνει οτιδιποτε καρναβαλικό. Το καρναβαλικό ωσ θ τελετουργικι 

αντιςτροφι των κοινωνικϊν ιεραρχιϊν, ενςωματϊκθκε ςτθν πόρνθ, τθ λαϊκι γκροτζςκα 

ςτειρότθτα”166. Μζςα από τθ ςυςτθματοποίθςθ των επιςτθμονικϊν λόγων και τθν ιατρικοποίθςθ 

του ςϊματοσ θ πόρνθ κατζςτθ αντικείμενο μελζτθσ και ορίςτθκε ωσ το διακριτό γυναικείο ςϊμα, 

ενϊ παράλλθλα παράχκθκε το “πρόβλθμα τθσ πορνείασ” και θ επικρατοφςα γνϊμθ για τθν πόρνθ. 

Οι επιπτϊςεισ, λοιπόν, των θκικϊν παροξυςμϊν του 19ου αι., ζχουν ςτιγματίςει βακιά τόςο τισ 

ςθμερινζσ αντιλιψεισ μασ ςε ςχζςθ με τθ ςεξουαλικότθτα, όςο και τθ ςφγχρονθ νομοκεςία που 

τθν αφορά167. Άλλωςτε αρκετοί νόμοι που χρθςιμοποιικθκαν ςτισ Θ.Ρ.Α. για τθ  ςφλλθψθ πορνϊν 

                                                             
165 Λ. Αμπατηι (2008), ς.45. 
166

 Λ. Αμπατηι, (2008), ς.39. 
167

 Στισ Θ.Ρ.Α. υπάρχουν νόμοι ιδθ από το 1875 που απαγορεφουν τθν είςοδο ςε γυναίκεσ ανφπαντρεσ, Αςιάτιςςεσ 
φτωχζσ, οι οποίεσ κεωροφνται ότι μπαίνουν ςτθ χϊρα με “ανικικουσ ςκοποφσ”. Αυτι θ εχκρότθτα απζναντι ςτισ 
φτωχζσ γυναίκεσ, μθ – λευκζσ, μθ – γθγενείσ και μθ ςεξουαλικά περιοριςμζνεσ δια του γάμου, είναι ζνα κζμα που 
επανζρχεται ςυχνά με διάφορεσ όψεισ., W. Chapkis, Trafficking, Migration and the Law. Protecting Innocents, 
Punishing immigrants, Gender and Society, Vol. 17, No. 6, (December),2003, ςς. 923-937. 
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και ομοφυλοφίλων προζρχονται από τθ Βικτωριανι καμπάνια για τθ  λευκι δουλεία168, που 

παριγαγε πολλζσ απαγορεφςεισ αναφορικά με τθν άγρα πελατϊν, τθν αςελγι ςυμπεριφορά, το 

“καμάκι”, τθν παρενόχλθςθ ανθλίκων, τουσ οίκουσ ανοχισ, απαγορεφςεισ που ιςχφουν μζχρι 

ςιμερα169. 

Επομζνωσ, οι αναφορζσ ςτο “δουλεμπόριο γυναικϊν” (2/5/2012) κακϊσ και θ 

αναπαράςταςθ των γυναικϊν ωσ κφματα τθσ ανδρικισ βίασ, αλλά και ωσ υπάρξεισ ευάλωτεσ, 

ανίκανεσ να κάνουν τισ δικζσ τουσ επιλογζσ μοιάηουν να ακουμποφν ςτουσ μφκουσ ςχετικά με τθ 

“λευκι δουλεία”, που εξζφραηαν βακφτερουσ φόβουσ ςχετικά με τθν εκνικι ταυτότθτα, τθ 

γυναικεία επικυμία, τθ μετανάςτευςθ και τουσ αποικιοκρατοφμενουσ πλθκυςμοφσ, με ςκοπό τον 

ζλεγχο τθσ γυναικείασ ςεξουαλικότθτασ ςτο όνομα τθσ προςταςίασ των γυναικϊν. Αν και από τθ 

δεκαετία του 1980 υπιρξε μια μετατόπιςθ τθσ ςυηιτθςθσ για τθν πορνεία και θ ζμφαςθ πλζον από 

τθν θκικι διάςταςθ μετακινικθκε ςτο ηιτθμα των εργαςιακϊν ςχζςεων και των ςυνκθκϊν, οι 

ςυχνά θκικολογικζσ ρθτορικζσ παραμζνουν ιςχυρζσ. Επομζνωσ αν και θ ςεξουαλικι εργαςία 

ενδζχεται να λειτουργεί ςε πλαίςια εκμεταλλευτικϊν εργαςιακϊν ςχζςεων, ακόμα και δουλείασ, 

όπου κάποιοσ με διαρκι εξουςία πάνω ςτθν εργαηόμενθ κακιςτά αδφνατθ οποιαδιποτε 

διαπραγματευτικι δφναμθ, δεν είναι απαραίτθτο κάκε ςεξουαλικι εργαςία να ταυτίηεται με τθ 

δουλεία. 

Στο πλαίςιο τθσ εναςχόλθςθσ με το κζμα θ Αυγι παρουςιάηει ςυνζντευξθ Τφπου του 

Ανδρζα Λοβζρδου όπου  ςφμφωνα με το δθμοςίευμα “διατφπωςε τθ ςκζψθ για ποινικοποίθςθ τθσ 

ςεξουαλικισ επαφισ με παρανόμωσ εκδιδόμενεσ, ακόμθ και τθσ απροφφλακτθσ ςεξουαλικισ 

επαφισ με ιερόδουλεσ” (5/5/2012). Είναι αξιοςθμείωτο, λοιπόν, πωσ θ εφθμερίδα προβάλλει μια 

εκδοχι φεμινιςτικοφ λόγου που παρουςιάηει ςυνάφειεσ με τον κρατικό λόγο, όπωσ αυτόσ 

διατυπϊνεται δια ςτόματοσ του τότε υπουργοφ Υγείασ, ωσ προσ τα αιτιματα που διατυπϊνονται 

ςε ςχζςθ με τισ πορνικζσ υπθρεςίεσ. Αν και οι λόγοι εκφζρονται από πρόςωπα και φορείσ που ο 

πολιτικόσ τουσ προςανατολιςμόσ απζχει και με ςαφϊσ διαφορετικά κίνθτρα - αναγνϊριςθ και 

ανάδειξθ τθσ ευάλωτθσ, μθ προνομιακισ κζςθσ των γυναικϊν εκ μζρουσ τθσ Αυγισ, ςτοχοποίθςθ 

τουσ ωσ υγειονομικϊν κινδφνων για τον γενικό πλθκυςμό για τον Ανδρζα Λοβζρδο -  μοιάηει ςε 

κάκε περίπτωςθ να διατυπϊνεται ζνασ λόγοσ που προωκεί τθν εγκλθματοποίθςθ τόςο των 

πελατϊν των ιεροδοφλων  όςο και εκείνων που μεςολαβοφν ςτθ μετανάςτευςι τουσ. Και ςτισ δφο 

                                                             
168

 Ευφθμιςμόσ που επικράτθςε για τθν πορνεία μετά τθν εξάπλωςι τθσ το δεφτερο μιςό του 19
ου

 αι. ςε όλο τον 
κόςμο. Ρορνεία που κεωρικθκε αποτζλεςμα τθσ αυξανόμενθσ φτϊχειασ των γυναικϊν ςτθν Ευρϊπθ τθν εποχι τθσ 
εκβιομθχάνιςθσ. 
169 Λ. Αμπατηι, (2008), ς.46. 
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περιπτϊςεισ, κρατικοφ και μθ λόγου για τθν πορνεία και το AIDS, μοιάηουν να αναπαράγονται 

πουριτανικζσ αντιλιψεισ περί “καλοφ” και “κακοφ” ςεξ που δεν αναγνωρίηουν το ενδεχόμενο 

ςυναινετικισ διαμόρφωςθσ των ςεξουαλικϊν ςχζςεων. Πςον αφορά ςτθν εγκλθματοποίθςθ τθσ 

ηιτθςθσ πορνικϊν υπθρεςιϊν υπάρχει ιςχυρόσ αντίλογοσ από φεμινίςτριεσ, που προζρχονται από 

διάφορα κεωρθτικά φεμινιςτικά ρεφματα όπωσ κυρίωσ τισ φιλελεφκερεσ/ ελευκεριακζσ, αλλά και 

ριηοςπάςτριεσ, από τισ οποίεσ ζχουν πραγματοποιθκεί ζρευνεσ για τθν πορνεία και οι οποίεσ 

επιςθμαίνουν ότι θ ηιτθςθ πορνικϊν υπθρεςιϊν αφορά ςτον ερωτικό πολιτιςμό μιασ κοινωνίασ 

και ςυνδζεται με τθ ςυγκρότθςθ του κοινωνικοφ φφλου και τισ εννοιολογιςεισ του ανδριςμοφ και 

τθσ κθλυκότθτασ. Σε αυτό το πλαίςιο υποςτθρίηεται πωσ θ παραπάνω ποινικοποίθςθ δε κα 

οδθγιςει ςτθν κατάργθςθ τθσ πορνείασ, αλλά και ςτθ μεγαλφτερθ περικωριοποίθςθ των πορνϊν 

και ςε χειρότερεσ, επιςφαλείσ ςυνκικεσ παράνομθσ άςκθςθσ του επαγγζλματόσ τουσ. 

 

 Η Κακθμερινι 

Σε γενικζσ γραμμζσ θ Κακθμερινι, όπωσ αναφζρκθκε ςτα πλαίςια τθσ παρουςίαςθσ των 

εφθμερίδων που ςυνιςτοφν το δείγμα ςτθν εν λόγω εργαςία, διακζτει ζνα πλθροφοριακό προφίλ 

που διατθρεί επί χρόνια, δίχωσ ιδιαίτερεσ υπερβολζσ ςτον τρόπο παρουςίαςθσ των κεμάτων και 

ςτισ γλωςςικζσ εκφορζσ. Στθν περίπτωςθ τθσ υπόκεςθσ των οροκετικϊν θ  εναςχόλθςθ με το κζμα 

υπιρξε κακθμερινι, αλλά περιορίςτθκε ςτθν πρϊτθ και μόνο εβδομάδα του Μαΐου, κακϊσ μετά 

από εκείνεσ τισ θμζρεσ δεν εντοπίηεται καμία ςχετικι αναφορά. Ρικανόν θ ιδεολογικι ςυγγζνεια 

θσ εφθμερίδασ με το χϊρο τθσ κεντροδεξιάσ να ςυνζβαλε ςτθ μονοπϊλθςθ του εςωτερικοφ τθσ, 

μετά τισ 7 Μαΐου, από κζματα που αφοροφν ςτισ μετεκλογικζσ εξελίξεισ-που πυροδότθςε θ πτϊςθ 

των εκλογικϊν ποςοςτϊν τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ- και ςτισ διεργαςίεσ αναηιτθςθσ ςυνεργαςιϊν για 

το ςχθματιςμό κυβζρνθςθσ ςυναςπιςμοφ.   

Ωςτόςο, παρά το γεγονόσ πωσ ςτθν Κακθμερινι ςυνικωσ επικρατεί λόγοσ χαμθλϊν τόνων, 

πρόκειται επίςθσ για ζνα ζντυπο που χαρακτθρίηεται από τισ αντιφάςεισ του αςτικοφ λόγου, 

κακϊσ αρκετά ςυχνά θ ανκρωπιςτικι διάκεςθ και οπτικι, για ομάδεσ που κεωροφνται 

περικωριακζσ, ςυνυπάρχει με τθν υιοκζτθςθ ενόσ ςυντθρθτικοφ πολιτικοφ λόγου. Συγκεκριμζνα, 

ςτθν εν λόγω υπόκεςθ προνομιακι είναι θ κζςθ, ςε ςχζςθ με το περιεχόμενο και τθ δομι του 

ςυνόλου των δθμοςιευμάτων, του λόγου των κεςμικϊν φορζων, αλλά δε λείπουν και τα άρκρα 

γνϊμθσ, όπου καυτθριάηεται θ πολιτικι και μιντιακι επιλογι διαπόμπευςθσ των γυναικϊν, κακϊσ 
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και οι ςυνοπτικζσ αναφορζσ ςτον αντίλογο που διατυπϊνουν μθ κυβερνθτικζσ οργανϊςεισ, ςε 

ςχζςθ με τθ διαχείριςθ του κζματοσ από κρατικοφσ φορείσ. Αναλυτικότερα, ςτισ αρχζσ Μαΐου θ 

εφθμερίδα παρουςιάηει τα γεγονότα ςτο αναγνωςτικό κοινό με δθμοςίευμα που εκκινεί με τθ 

φράςθ “Ζναν εφιάλτθ για τθ δθμόςια υγεία αποκαλφπτουν οι υγειονομικοί ζλεγχοι ςε παράνομα 

εκδιδόμενεσ γυναίκεσ ςτο κζντρο τθσ Ακινασ” (2/05/ 2012). Στο ρεπορτάη που ακολουκεί 

αποκαλφπτονται λεπτομζρειεσ τθσ υπόκεςθσ δια ςτόματοσ του υπουργοφ Υγείασ Ανδρζα 

Λοβζρδου, κακϊσ και των εκπροςϊπων του ΚΕΕΛΡΝΟ. Θ άποψθ, που κφρια προκφπτει από τισ 

δθλϊςεισ του υπουργοφ και ανακοινϊςεισ των κρατικϊν υγειονομικϊν υπθρεςιϊν, για ζναν 

“μεγάλο κίνδυνο για τθ δθμόςια υγεία” (7/05/2012), που αποκαλφπτεται με τον εντοπιςμό των 

οροκετικϊν, που ςυνζλαβαν ςτθ ςυνζχεια οι αςτυνομικζσ αρχζσ, ςυνιςτά και τθν κυρίαρχθ λογικι 

που διατρζχει τθν πλειονότθτα τθσ, ςχετικισ με το κζμα, αρκογραφίασ. Δια ςτόματοσ Λοβζρδου 

γίνεται λόγοσ για “ζνα φαινόμενο που πλζον ξζφυγε από το γκζτο των παράνομων αλλοδαπϊν“ 

(2/05/2012), ενϊ οι ςυςτάςεισ, που γίνονται και χαίρουν προβολισ από τθν εφθμερίδα, ςχετικά με 

τθν προςταςία του γενικοφ πλθκυςμοφ, αφοροφν ςτθν προϊκθςθ πολιτικϊν που ευνοοφν τθν 

ποινικοποίθςθ τθσ ςεξουαλικισ πράξθσ με παράνομεσ αλλοδαπζσ, κακϊσ και τθν ποινικοποίθςθ 

του πελάτθ,  τθν ίδια ςτιγμι που προτείνεται ωσ μζςο προφφλαξθσ για τον αςτικό πλθκυςμό “θ 

πιςτι μονογαμικι ςχζςθ” (02/05/2012). 

Είναι εντυπωςιακό ότι ενϊ εδϊ και δφο ςχεδόν δεκαετίεσ θ αναφορά ςε ομάδεσ υψθλοφ 

κινδφνου ζχει αντικαταςτακεί από ζνα λόγο για τισ επικίνδυνεσ ςεξουαλικζσ πρακτικζσ, δθλαδι 

χωρίσ προφυλάξεισ, ςτα δθμοςιεφματα τθσ Κακθμερινισ θ λογικι που επικρατεί για τον 

περιοριςμό τθσ διάδοςθσ του AIDS, μζςω τθσ προνομιακισ προβολισ του επίςθμου πολιτικοφ και 

ιατρικοφ λόγου, είναι εκείνθ τθσ κατάργθςθσ ςυγκεκριμζνων ςεξουαλικϊν ςχζςεων, αντί 

εναλλακτικϊν τρόπων προφφλαξθσ, όπωσ θ διανομι και χριςθ προφυλακτικϊν ι θ νομιμοποίθςθ 

των αδιλωτων πορνϊν. Συνάγεται, λοιπόν, πωσ θ επίςθμθ ρθτορικι για το AIDS, που και θ 

εφθμερίδα μοιάηει να υιοκετεί, αποςκοπεί ςτθν “προςταςία” τθσ ςεξουαλικισ πράξθσ, παρά τθσ 

υγείασ. Το AIDS χρθςιμοποιείται ωσ μεταφορά για τθν “καλι” και “κακι” ςεξουαλικότθτα, τθ φυλι 

και τθν εκνότθτα – ςυμπζραςμα που αποδεικνφεται και από τα λεγόμενα του υπουργοφ περί 

μεταφοράσ του  AIDS από τισ “επικίνδυνεσ αλλοδαπζσ” ςτα ελλθνικά ςπίτια μζςω των Ελλινων 

ανδρϊν. Με τα λόγια του υπουργοφ να ενιςχφονται από τισ ςυςτάςεισ των υπεφκυνων του 

ΚΕΕΛΡΝΟ για αποφυγι “από τον ανδρικό πλθκυςμό μθ ενδεδειγμζνων πρακτικϊν” (02/05/2012) 

και τθ “ψιφο εμπιςτοςφνθσ” ςτθν πιςτι μονογαμικι ςχζςθ ωσ μζτρο προφφλαξθσ, ενιςχφεται θ 

ευρζωσ διαδεδομζνθ αντίλθψθ ότι θ ετεροφυλοφιλικι, αναπαραγωγικι ςεξουαλικότθτα ςτο 
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πλαίςιο του γάμου ι μιασ μακροχρόνιασ ςτακερισ ηευγαρωτισ ςχζςθσ, αποτελεί το κατ’ εξοχιν 

καλό, φυςιολογικό, υγιζσ ςεξ που βρίςκεται ςτθ Δφςθ ςτθν κορυφι τθσ κλίμακασ τθσ ςεξουαλικισ 

ιεραρχίασ170. Το ηευγάρι και θ οικογζνεια, επομζνωσ, ςτουσ λόγουσ που κυρίαρχα αναδεικνφει θ 

Κακθμερινι, είναι θ αςφαλισ κοινότθτα με τθν προχπόκεςθ να παραμείνει κλειςτι και να μθν 

υπάρχουν αναμείξεισ με τθ κεωροφμενθ ωσ κακι ςεξουαλικότθτα που ςτθ ςυγκεκριμζνθ 

περίπτωςθ ςυνδζεται με τθν πορνεία. Μασ επιςθμαίνει θ ανκρωπολόγοσ Gayle Rubin πωσ “το όριο 

φαίνεται να ςτζκεται ανάμεςα ςτθ ςεξουαλικι τάξθ και το χάοσ. Εκφράηεται επίςθσ φόβοσ ςε 

οτιδιποτε επιτρζπει να υπερβεί τθν ερωτικι κανονικότθτα, το προςτατευτικό όριο από το 

τρομακτικό ςεξ  κα καταρρεφςει και κάτι ακατανόμαςτο κα ςυμβεί” 171 . Ζτςι θ πατρίδα 

μετατρζπεται ςτον κακθμερινό, δθμόςιο λόγο ςε μια προςτατευμζνθ κοινότθτα από μολυςματικζσ 

αςκζνειεσ, όπωσ το AIDS, μιασ και “εδϊ δεν υπάρχουν ξζνοι, δε μπαίνουν ξζνοι για να μπερδευτεί 

ο κόςμοσ”172. Συνεπϊσ μιασ και θ ζννοια τθσ υγείασ ταυτίηεται με τθν κανονιςτικι ςεξουαλικότθτα, 

που διαςφαλίηεται με τθ μονογαμία ςτθν περίπτωςθ του ηευγαριοφ και τθν ενδογαμία ςε εκείνθ 

τθσ πατρίδασ, κα ιταν αδιανόθτθ μια προτροπι από τουσ φορείσ του επίςθμου λόγου για χριςθ 

προφυλακτικοφ ςτισ ςχζςεισ των ανδρϊν με τισ ςυντρόφουσ – ςυηφγουσ, μιασ και κα 

αντιςτοιχοφςε αυτόματα αναγνϊριςθ τθσ ποικιλίασ των ςεξουαλικϊν ςχζςεων και πρακτικϊν. 

Ραράλλθλα, ωςτόςο, με τθν προνομιακι προβολι και αναπαραγωγι του λόγου των 

επίςθμων αρχϊν, διατυπϊνεται και ζνασ λόγοσ, ςτο πλαίςιο κυρίωσ άρκρων γνϊμθσ, όπου οι 

γυναίκεσ αναπαρίςτανται ωσ οι τραγικζσ φιγοφρεσ των γεγονότων που εκτυλίχκθςαν. Στο πλαίςιο 

άςκθςθσ κριτικισ ςτθ διαχείριςθ τθσ υπόκεςθσ από τισ επίςθμεσ αρχζσ οι γυναίκεσ είναι “οι 

τςαλακωμζνεσ ηωζσ” (02/05/2012), “οι απελπιςμζνεσ” (02/05/2012), αλλά και εκείνεσ που 

αντιμετωπίςτθκαν από τθν πολιτικι εξουςία ωσ “μια χοφφτα τελειωμζνεσ γυναίκεσ” (06/05/2012), 

“οι ανεξζλεγκτεσ αςκενείσ *…+ οι λθγμζνεσ κονςζρβεσ *…+ ζνα αλλοιωμζνο εμπόρευμα που πρζπει 

να καταςχεκεί και να καταςτραφεί” (06/05/2012), ενϊ τθν ίδια ςτιγμι καυτθριάηεται και θ 

ανεφκυνθ και απρόςεκτθ ςυμπεριφορά των πελατϊν, κακϊσ με δόςθ ειρωνείασ χαρακτθρίηονται 

ωσ “οι ανυποψίαςτοι αγοραςτζσ ςεξουαλικϊν υπθρεςιϊν” (06/05/2012). Στθν Κακθμερινι, 

λοιπόν,  ο ανκρωπιςτικόσ λόγοσ, που ξετυλίγεται με κίνθτρο τθν υπεράςπιςθ των γυναικϊν που 

διαπομπεφτθκαν με τθ δθμοςιοποίθςθ  προςωπικϊν  τουσ δεδομζνων, ςυνυπάρχει με ζναν λόγο 
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 G. Rubin , Σκζψεισ για τθ ςεξουαλικότθτα: Σθμειϊςεισ για μια ριηοςπαςτικι κεωρία των πολιτικϊν τθσ 
ςεξουαλικότθτασ ςτο Κ. Γιαννακόπουλο (επιμ.) Σεξουαλικότθτα. Θεωρίεσ και πολιτικζσ τθσ Ανκρωπολογίασ, Ακινα: 
Αλεξάνδρεια, 2006. 
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 G. Rubin (2006), ς. 425. 
172 Κ. Γιαννακόπουλοσ (1987), ς. 77. 
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που επιηθτά περιςςότερο “νόμο και τάξθ”, εμπεριζχει προτροπζσ για τθν εντατικοποίθςθ των 

ελζγχων και τθν περιφροφρθςθ των ςυνόρων,  πριμοδοτϊντασ εμμζςωσ τθν επίςθμθ κρατικι 

ρθτορικι που ενοχοποιεί και ςτοχοποιεί τθ λακρομετανάςτευςθ και τθν πορνεία ωσ πθγζσ του 

κακοφ τθσ εξάπλωςθσ μολυςματικϊν αςκενειϊν όπωσ το AIDS.  

 

 υμπεραςματικά… 

Επιςθμαίνει θ Gayle Rubin πωσ “ζφταςε ο καιρόσ να ςκεφτοφμε για τθ ςεξουαλικότθτα. Για 

κάποιουσ, θ ςεξουαλικότθτα μπορεί να φαίνεται αςιμαντο κζμα, μια επιπόλαια παράκαμψθ 

φλζγοντων προβλθμάτων, όπωσ θ φτϊχια, ο πόλεμοσ, θ αρρϊςτια, ο ρατςιςμόσ, θ πείνα, ο 

πυρθνικόσ αφανιςμόσ. Αλλά ακριβϊσ ςε τζτοιουσ καιροφσ, όταν ηοφμε με τθν απειλι αδιανόθτων 

καταςτροφϊν οι άνκρωποι πακιάηονται επικίνδυνα με τθ ςεξουαλικότθτα. Σφγχρονοι διαξιφιςμοί 

γφρω από τον κακοριςμό των ςεξουαλικϊν αξιϊν και τθν ερωτικι ςυμπεριφορά εν γζνει ζχουν 

πολλά κοινά με τισ κρθςκευτικζσ διαμάχεσ προθγοφμενων αιϊνων. Αποκτοφν τεράςτιο ςυμβολικό 

βάροσ. Οι διαμάχεσ ςχετικά με τισ ςεξουαλικζσ ςυμπεριφορζσ ςυχνά γίνονται το όχθμα για τθν 

αποςιϊπθςθ των κοινωνικϊν ανθςυχιϊν και τθν αποφόρτιςθ των επακόλουκων ςυναιςκθματικϊν 

εντάςεων”173. 

Στθν ςυντθρθτικι εκδοχι του Τφπου, όπωσ αυτι εκπροςωπείται ςτο δείγμα από τθν 

Κακθμερινι και το Ρρϊτο Θζμα, οι λόγοι περί “καλισ” και “κακισ” ςεξουαλικότθτασ,, ςυντείνουν 

ςτθν υιοκζτθςθ μιασ θκικισ αιτιολογίασ τθσ αρρϊςτιασ και προωκοφν τθν προςταςία τθσ 

εκνικιςτικισ φανταςίωςθσ περί ενόσ αδιαφοροποίθτου “γενικοφ πλθκυςμοφ”, υποκετικά ενιαίου, 

πάνω και πζρα από οποιεςδιποτε ζμφυλεσ, τοπικζσ και ταξικζσ διακρίςεισ. Ωςτόςο, από το 

“γενικό πλθκυςμό” αποκλείονται όλοι όςοι βρίςκονται εκτόσ του κεςμοφ του γάμου – και 

γενικότερα όςοι δεν αςπάηονται το μοντζλο τθσ ετεροφυλόφιλθσ μονογαμικισ ςχζςθσ. Ιδιαίτερα 

ςτθν περίπτωςθ του Ρρϊτου Θζματοσ το κζαμα του AIDS οργανϊνεται αποκρουςτικό και 

ςοκαριςτικό, , κακϊσ παρζχονται ςτο αναγνωςτικό κοινό όλεσ οι δραματικζσ αποδείξεισ για τουσ 

κινδφνουσ που το περιβάλλουν. Οι γυναίκεσ πρωταγωνίςτριεσ τθσ υπόκεςθσ παρουςιάηονται ςτο 

κοινό μζςα από τθ χριςθ οπτικϊν ντοκουμζντων, αλλά και τθ γλαφυρι περιγραφι των πιο 

δραματικϊν ςτοιχείων τθσ οικογενειακισ τουσ ηωισ, και μοιάηουν να μετζχουν μιασ κακαρτικισ 

διαδικαςίασ, όπου οι φορείσ του κακοφ τιμωροφνται με τθν ζκκεςθ και τθ διαπόμπευςι τουσ ςτα 

                                                             
173 G. Rubin (2006), ςς. 401-402 
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μάτια του αναγνωςτικοφ κοινοφ. Οι αλλοδαπζσ πόρνεσ ςτοχοποιοφνται ωσ ο αγωγόσ μετάδοςθσ 

του AIDS ςτθν ελλθνικι οικογζνεια, τθ ςτιγμι που οι ανυποψίαςτοι πελάτεσ των οίκων ανοχισ 

ταυτίηονται με το κοινωνικό ςφνολο που θ πολιτεία πρζπει να προςτατεφςει – θ ελλθνικι 

υπθκοότθτα των περιςςότερων οροκετικϊν εκδιδόμενων γυναικϊν που ςυνελιφκθςαν και 

διαπομπεφτθκαν παρζμεινε αςιμαντθ λεπτομζρεια, που αποςιωπείται ςτθν αναπαράςταςθ αυτισ 

τθσ ςαρωτικισ επιχείρθςθσ διατιρθςθσ τθσ κακαρότθτασ του εκνικοφ κορμοφ. Ραράλλθλα, για το 

οροκετικό ςτάτουσ των γυναικϊν που ζχουν ςυλλθφκεί, το οποίο και επιβαρφνεται από τθν 

τοξικοεξάρτθςθ και τθ ςεξουαλικι εργαςία, οι “ευκφνεσ” αποδίδονται είτε ςτο προβλθματικό 

οικογενειακό περιβάλλον, είτε ςτθν “ατίκαςθ” προςωπικότθτά τουσ, με αποτζλεςμα να 

παρουςιάηονται ωσ χαοτικζσ, χωρίσ τον ζλεγχο τθσ ηωισ τουσ, ανάξιεσ για εμπιςτοςφνθ, αλλά και 

αξιολφπθτεσ. Συνεπϊσ θ ςφνδεςθ ηθτθμάτων όπωσ θ τοξικοεξάρτθςθ, θ πορνεία και οροκετικότθτα 

με τθν ευρφτερθ κοινωνικι πραγματικότθτα παραγνωρίηεται και θ ςφλλθψθ των γυναικϊν 

ερμθνεφεται ωσ αποτζλεςμα λανκαςμζνων προςωπικϊν επιλογϊν.  

Τόςο θ Κακθμερινι, όςο και το Ρρϊτο Θζμα δίνουν ςαφζςτατθ προτεραιότθτα ςτουσ 

επίςθμουσ λόγουσ, όπωσ αυτοί εκφζρονται από πολιτικζσ, επιςτθμονικζσ και υγειονομικζσ αρχζσ, 

κακιςτϊντασ δεδομζνθ τθν εγκυρότθτα και τθν αξιοπιςτία τουσ. Στθν περίπτωςθ τθσ Κακθμερινισ 

κρατικοί λόγοι ςυνυπάρχουν με τον ανκρωπιςτικό λόγο. Ωςτόςο, θ αναπαράςταςθ των ςωμάτων  

των οροκετικϊν γυναικϊν ωσ τραυματιςμζνων και παγιδευμζνων μζςα ςτθ διαδικαςία τθσ 

παράνομθσ πορνείασ και τθσ λακρομετανάςτευςθσ ευνοεί, ςυνειδθτά ι όχι, τον ζλεγχο τθσ 

γυναικείασ ςεξουαλικότθτασ που ςυμβαδίηει με τον ζλεγχο τθσ γυναικείασ κινθτικότθτασ. Με άλλα 

λόγια, υπονοείται πωσ μόνο θ κρατικά ςχεδιαςμζνθ μετανάςτευςθ και πορνεία είναι απαλλαγμζνθ 

από τθν εκμετάλλευςθ174, ενϊ απενοχοποιείται θ καπιταλιςτικι οργάνωςθ των εργαςιακϊν 

ςχζςεων. Στθν περίπτωςθ τθσ εφθμερίδασ Αυγι οι κρατικοί λόγοι αποδοκιμάηονται, ενϊ κυρίωσ 

πριμοδοτοφνται και αναπαράγονται εναλλακτικοί λόγοι μθ κυβερνθτικϊν φορζων. Οι 

εναλλακτικζσ αυτζσ φωνζσ που επιδιϊκουν τθν ανάδειξθ τθσ μθ προνομιακισ κζςθσ των γυναικϊν 

με τθν παράλλθλθ καταδίκθ τθσ πολιτικισ διαχείριςθσ του κζματοσ από τουσ επίςθμουσ φορείσ, 

κυριαρχοφνται ςτα λεγόμενά τουσ από ζνα θκικοφ χαρακτιρα δίπολο κφμα – κφματοσ, όπου οι 

γυναίκεσ αναπαρίςτανται ωσ τα πακθτικά ακϊα κφματα, ςκιϊδεισ υπάρξεισ, ευάλωτεσ, ανίκανεσ 

να κάνουν δικζσ τουσ επιλογζσ. Θ εκπροςϊπθςθ, επομζνωσ, των οροκετικϊν γυναικϊν -ςτουσ 

λόγουσ που επικρατοφν ςτθν εφθμερίδα- επαφίεται ςε άλλεσ γυναίκεσ, ςυνικωσ,  με το 
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 Ασ μθ ξεχνάμε ,ωςτόςο, πωσ ακόμθ και ςτθν περίπτωςθ τθσ νόμιμθσ πορνείασ βαςικά εργαςιακά δικαιϊματα, όπωσ 
είναι θ αςφάλιςθ και το ωράριο, παραβλζπονται. 
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απαραίτθτο εκπαιδευτικό και κοινωνικό κεφάλαιο, που, με κίνθτρο το γνιςιο ενδιαφζρον, μιλοφν 

εκ μζρουσ τουσ ωσ μζλθ φορζων ςε ρόλο προςτατευτικό και υπεραςπιςτικό. Δεν είναι ςπάνιο, 

ωςτόςο, εκπρόςωποι φορζων υπεράςπιςθσ των δικαιωμάτων ομάδων που υφίςτανται 

ετεροβαρείσ διακρίςεισ, παραςυρμζνοι από μία ρθτορικι πίεςθ, αλλά και από πραγματικζσ 

ςυνκικεσ βίασ και κακοποίθςθσ να αγωνίηονται για διαφορετικά πράγματα από τα αιτιματα των 

ίδιων των γυναικϊν   

Στο λόγο που επικρατεί ςτθν Αυγι προωκείται θ ιδζα τθσ εγκλθματοποίθςθσ τόςο των 

πελατϊν των ιερόδουλων, όςο και εκείνων που μεςολαβοφν ςτθ μετανάςτευςι τουσ, 

λαμβάνοντασ ωσ δεδομζνο πωσ θ ςεξουαλικι εργαςία λειτουργεί πάντα ςε πλαίςια 

εκμεταλλευτικϊν εργαςιακϊν ςχζςεων, ακόμα και δουλείασ, όπου κακίςταται αδιανόθτθ 

οποιαδιποτε διαπραγματευτικι δφναμθ των γυναικϊν. Και ςτθν περίπτωςθ τθσ Αυγισ 

αναπαράγονται πουριτανικζσ αντιλιψεισ για τθ ςεξουαλικότθτα που αντλοφν τθν καταγωγι τουσ 

από μια ςυντθρθτικι θκικι που κορυφϊκθκε ςτθ βικτωριανι εποχι, όπου ο εγκλωβιςμόσ τθσ 

ςεξουαλικότθτασ γινόταν ςυςτθματικά μζςα από καταςταλτικοφσ μθχανιςμοφσ που προωκοφςαν 

τθ ςυηυγικι οικογζνεια και – μεταξφ άλλων -  ποινικοποιοφςαν τθν πορνεία, που αντιμετωπιηόταν 

ωσ πρόβλθμα το οποίο ζπρεπε να λυκεί θ να εξαλειφκεί. Αν και τα δθμοςιεφματα τθσ Αυγισ, 

λοιπόν, εςτιάηουν κφρια ςτισ εκμεταλλευτικζσ ςχζςεισ που μπορεί να πλαιςιϊνουν τισ πορνικζσ 

υπθρεςίεσ και οι εμπλεκόμενοι φορείσ (ΜΚΟ) – ο λόγοσ των οποίων αναπαράγεται κυρίαρχα απ’ 

τθν εν’ λόγω εφθμερίδα – διαπνζονται από γνιςιο ενδιαφζρον για τθν τρωτι κζςθ γυναικϊν που 

εκπορνεφονται, δεν αποφεφγονται τα ρθτορικά ςχιματα που εγκλωβίηουν τον αναγνϊςτθ ςτο 

δίπολο “εγκλθματίασ - κφμα”, αγνοϊντασ τθν πολυπλοκότθτα ηθτθμάτων, όπωσ το τράφικινγκ και 

ςυςκοτίηοντασ όψεισ που θ ανάγνωςθ και θ κατανόθςθ τουσ μποροφν να βοθκιςουν ςτθν 

αντιμετϊπιςθ των δυςβάςτακτων ςυνκθκϊν που τα διακινοφμενα πρόςωπα αντιμετωπίηουν.  

Κοινι ςυνιςταμζνθ και ςτα τρία ζντυπα ςυνιςτά θ απουςία του λόγου των οροκετικϊν 

γυναικϊν, ι ακόμα και γυναικϊν που βιϊνουν μια ανάλογθ πραγματικότθτα.  Σε κάκε περίπτωςθ, 

δθλαδι, είτε τθσ αναπαράςταςθσ των γυναικϊν ωσ τα  πακθτικά κφματα – όπωσ κυρίωσ 

αναπαραςτάκθκαν από τθν Αυγι, αλλά και τθν Κακθμερινι – είτε ωσ επικίνδυνεσ και απειλθτικζσ 

εκτόσ νόμου και ςεξουαλικά ανεξζλεγκτεσ – όπωσ κυρίαρχα τισ αναπαρζςτθςε το Ρρϊτο Θζμα – οι 

“ πρωταγωνίςτριεσ” παρζμειναν ςιωπθλζσ. 
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 Επίμετρο : γυμνζσ ηωζσ 

“Το ηιτθμα δεν είναι απλϊσ ότι υπάρχει ζνασ Λόγοσ που υποβιβάηει και δθμιουργεί 

κάποιεσ ηωζσ ςτθν κατάςταςθ του μθ ανκρϊπινου, άλλα ότι υπάρχει ζνα όριο ςτο Λόγο το οποίο 

εγκακιδρφει τουσ περιοριςμοφσ αυτοφ που είναι διανοθτό ωσ ανκρϊπινο”. 

                                                          Judith Butler 

                                                                 Precarious Life: The Powers of Mourning and Violence 

Ρολφ εφςτοχα διερωτάται θ Judith Butler: Ροιϊν οι ηωζσ μετροφν ωσ ηωζσ και τι κάνει μια 

ηωι άξια οδφνθσ; Ρϊσ κάποιεσ ομάδεσ πλθκυςμοφ ζχουν διαφορετικι ςχζςθ με τθ ηωι; Ρϊσ και 

γιατί ζχουν εκπζςει από τθν κατθγορία του ανκρϊπινου 175 ; Θ υπόκεςθ των οροκετικϊν 

αναδεικνφει το κρίςιμο ηιτθμα των νζων μορφϊν βιοπολιτικισ, όπου θ απόφαςθ για τα όρια 

ανάμεςα ςε μια ηωι άξια ι ανάξια να βιωκεί ςυνιςτά ζνα πολιτικό διακφβευμα. Θ ανάδειξθ τθσ 

ηωισ και του κανάτου ςε πολιτικό ηιτθμα, οφείλεται κατεξοχιν ςτο ζργο του Michel Foucault Για 

τον Foucault ζνα από τα βαςικά φαινόμενα του 19ου αιϊνα που ςθματοδοτεί το πζραςμα ςτθ 

νεωτερικότθτα, ιταν θ αναδοχι τθσ ηωισ από τθν εξουςία, δθλαδι θ άςκθςθ τθσ εξουςίασ επί του 

ανκρϊπου, ωσ ζμβιου όντωσ176, “θ παλιά δφναμθ του κανάτου που ιταν ςφμβολο τθσ κυρίαρχθσ 

εξουςίασ καλφπτεται τϊρα προςεκτικά από τθν χειραγϊγθςθ των ςωμάτων και τθν υπολογιςτικι 

διαχείριςθ τθσ ηωισ”177. Αυτι θ μετατόπιςθ δεν υπαινίςςεται τθν απαλοιφι του προθγοφμενου 

δικαίου τθσ κυριαρχίασ, το νζο δίκαιο κα παρειςφριςει εντόσ του και κα το τροποποιιςει.  Θ 

βιοπολιτικι λειτουργεί με τθν επιβολι ενόσ βιολογικοφ ςχίςματοσ ανάμεςα ςε αυτοφσ που πρζπει 

να ηιςουν και ςε αυτοφσ που πρζπει να πεκάνουν, με αυτι τθν ζννοια κάκε βιοπολιτικι είναι και 

κανατοπολιτικι. Θ εκτεκειμζνθ τρωτότθτα που εγκαταλείπεται ςτθ διαδικαςία τθσ 

κανατοπολιτικισ είναι θ “γυμνι ηωι” ςτθν οποία αναφζρεται και ο – επθρεαςμζνοσ ζντονα από το 

όψιμο ζργο του Foucault – Giorgio Agamben178. 

Οι οροκετικζσ γυναίκεσ, που ςτο όνομα τθσ δθμόςιασ υγείασ απογυμνϊκθκαν από τα 

βαςικά ςυνταγματικά τουσ δικαιϊματα και ελευκερίεσ και ςτοχοποιικθκαν ωσ “υγειονομικι 

βόμβα”, ςτα πλαίςια τθσ προεκλογικισ περιόδου, με ιδιαίτερο ηιλο από τθν τότε πολιτικι θγεςία 

των υπουργείων Υγείασ και Ρροςταςίασ του Ρολίτθ, αλλά και από το λόγο που επικράτθςε ςτα 

                                                             
175

 J. Butler, Σϊματα που ζχουν ςθμαςία: Σχετικά με τα όρια του “φφλου”, ςε επίπεδο λόγου ςτο Δ. Μακρυνιϊτθ, Το 
όριο του ςϊματοσ. Διεπιςτθμονικζσ προςεγγίςεισ, Ακινα: Νιςοσ, 2004, ς. 536. 
176

 Δ. Μακρυνιϊτθ, Περί Θανάτου. Θ πολιτικι διαχείριςθ τθσ κνθτότθτασ, Ακινα: Νιςοσ, 2006, ς. 39. 
177

 M. Foucault, Ιςτορία τθσ ςεξουαλικότθτασ, Ακινα: άππα, 1978, ς. 171, όπωσ αναφζρεται ςτο Δ. Μακρυνιϊτθ, 
2006, ς. 42. 
178 G. Agamben, Homosacer: Κυρίαρχθ εξουςία και γυμνι ηωι, επιμ. Γ. Σταυρακάκθσ, Ακινα: Scripta, 2005. 
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μζςα μαηικισ επικοινωνίασ, μασ κυμίηουν τα όςα αναλφει ο Agamben ςτο ζργο του Homo sacer: 

Κυρίαρχθ εξουςία και γυμνι ηωι (2005). Ο Ιταλόσ διανοθτισ χρθςιμοποιεί τον homo sacer, μια 

μορφι δανειςμζνθ από το ρωμαϊκό παρελκόν179, για να ειςβάλλει ςτθ ςθμερινι ςυηιτθςθ για τθ 

ηωι ςτισ ςφγχρονεσ δθμοκρατίεσ, κακϊσ μασ επιςθμαίνει πωσ θ εποχι τθσ φςτερθσ 

νεωτερικότθτασ μασ ζχει δϊςει πολλά παραδείγματα ζκπτωςθσ ανκρϊπων ι ολόκλθρων ομάδων 

ανκρϊπων ςτο επίπεδο τθσ “γυμνισ ηωισ” – ςυνκικθ ςτθν οποία το ςϊμα δεν είναι παρά 

αντικείμενο μιασ εξουςίασ που αποφαςίηει επί τθσ ηωισ και του κανάτου. Στα πλαίςια τθσ 

ανάλυςισ του ο Agamben αναφζρεται ςτον πρόςφυγα ωσ το γυμνό, αναλϊςιμο και εξοντϊςιμο 

ςϊμα που είναι ςτθν απόλυτθ διάκεςθ του κυρίαρχου ςε τόπουσ, όπωσ για παράδειγμα τα 

ςτρατόπεδα ςυγκζντρωςθσ, εξθγϊντασ πωσ ο εκτοπιςμόσ και ο αποκλειςμόσ αυτισ τθσ γυμνισ 

ηωισ, που βρίςκεται ςε κατάςταςθ εξαίρεςθσ 180 , αποτελεί τθ ςυνκικθ ςυγκρότθςθσ του 

κυρίαρχου λόγου181. Θ κυριαρχία είναι το προνόμιο τθσ απόφαςθσ περί τθσ κατάςταςθσ εξαίρεςθσ 

και κεμελιϊνεται ςτθ δυνατότθτα αναςτολισ του νόμου. Αποφαςίηοντασ όμωσ ο κυρίαρχοσ τθν 

επιβολι τθσ κατάςταςθσ εξαίρεςθσ ςε μια “ειδικι περίπτωςθ” εφαρμόηει και επιβεβαιϊνει τθν 

ομαλι, κανονικι ιςχφ του νόμου. Με τθν ζννοια αυτι, θ εξαίρεςθ δεν είναι προ–δικαιϊκι και προ-

πολιτικι κατάςταςθ ανομίασ, που ο νόμοσ ζρχεται να κζςει ςε τάξθ, αλλά αποτελεί τθν 

καταςτατικι ςυνκικθ του νόμου ωσ νόμιμθ αναςτολι του182. 

Θ γυμνι ηωι κα μποροφςαμε να ιςχυριςτοφμε πωσ είναι πια μια διευρυμζνθ ςυνκικθ, με 

τθν ζννοια ότι όλο και περιςςότεροι άνκρωποι μποροφν να εντοπίςουν τθ ηωι τουσ ςε αυτι. Θ 

εξαίρεςθ τείνει όλο και περιςςότερο να μετατρζπεται ςε κανόνα, όπωσ είχε δει και ο Benjamin ιδθ 

από το 1940, κακϊσ οι ηωζσ όλο και περιςςότερων ανκρϊπων είναι ςτο όριο, ςτο μεταίχμιο 

μεταξφ ηωισ και κανάτου, νόμου και παρανομίασ183. Στισ ςφγχρονεσ δυτικζσ κοινωνίεσ μετανάςτεσ, 
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 Ο homo sacer είναι θ πιο χαρακτθριςτικι μορφι που ςυναντάει κανείσ ςτο ζργο του Agamben, και τίτλοσ του πιο 
δθμοφιλοφσ του βιβλίου, είναι ζνασ χαρακτιρασ του ρωμαϊκοφ δικαίου, ο οποίοσ τοποκετείται ςτο ςθμείο μθδζν τθσ 
γυμνισ ηωισ αποβαλλόμενοσ από τθν κοινότθτα με αφορμι κάποια πράξθ του ι ζγκλθμα. Τζτοια είναι θ οριακι φφςθ 
τθσ φπαρξισ του που ενϊ ανάγεται ςτο φψοσ του “ιεροφ” μπορεί να φονευκεί από οποιοδιποτε μζλοσ τθσ κοινότθτασ, 
χωρίσ θ αφαίρεςθ τθσ ηωισ του να ςυνιςτά φόνο ι κυςία, και χωρίσ καμιά ςυνζπεια για αυτόν που του αφαιρεί τθ 
ηωι. Ζτςι, ο homo sacer αναδεικνφεται ςε αρχζτυπο του αντικειμζνου τθσ βιο-εξουςίασ ςτο ςθμείο όπου θ κυρίαρχθ 
εξουςία, γυμνι ςτθν ωμότθτά τθσ, επενεργεί πάνω ςτθν ίδια τθ ηωι. Ο homo sacer δεν είναι υποκείμενο πλζον καμίασ 
κεςπιςμζνθσ νοθματοδοτικισ τάξθσ, κανενόσ λόγου, κανενόσ κανονιςτικοφ πλαιςίου, θ ίδια θ αφαίρεςθ τθσ ηωισ του 
φτάνει να ςτερείται νοιματοσ, αφοφ το πζραςμά του από τθν φπαρξθ ςτθν ανυπαρξία είναι αδφνατο να 
κατθγοριοποιθκεί ωσ πράξθ. 
G. Agamben, Homosacer: Κυρίαρχθ εξουςία και γυμνι ηωι, επιμ. Γ. Σταυρακάκθσ, Ακινα: Scripta, 2005. 
180

 Ωσ κατάςταςθ εξαίρεςθσ νοείται ζνα προςωρινό μζτρο προοριςμζνο να αντιμετωπίςει ζνα ζκτακτο ςυμβάν και το 
οποίο γίνεται θ κανονικι μορφι, θ κανονικι τεχνικι διακυβζρνθςθσ. 
181

 G. Agamben (2005), ςς. 276-286. 
182

 Α. Ακαναςίου, Ηωι ςτο Πριο. Δοκίμια για το ςϊμα, το φφλο  και τθ βιοπολιτικι, Ακινα: Εκκρεμζσ,2007, ς.11.  
183 Α. Ακαναςίου (2011), ς. 17. 
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οροκετικοί, πόρνεσ, ομοφυλόφιλοι, φυλακιςμζνοι, ψυχικά αςκενείσ, χριςτεσ ναρκωτικϊν, άνεργοι 

είναι ςϊματα που κατά περίπτωςθ κα πρζπει να εξαλειφκοφν για το καλό τθσ ανκρωπότθτασ, του 

πολιτιςμοφ, τθσ ίδιασ τθσ ηωισ.”Στο φανταςιακό τθσ κυριαρχίασ ο κοινωνικόσ κάνατοσ και θ 

φυςικι εξόντωςθ του Άλλου επιβάλλεται ωσ “νόμιμο” μζςο ενίςχυςθσ τθσ ευηωίασ, τθσ αςφάλειασ 

και τθσ κακαρισ  ταυτότθτασ το πολιτικοφ ςϊματοσ, που απαρτίηεται από αυτοφσ που αξίηουν να 

ηουν”184. 

Κάκε κοινωνία υποςτθρίηει ο Agamben κζτει τα όρια, αποφαςίηει ποιοι κα είναι οι δικοί 

τθσ homo sacer, οι νζοι ηωντανοί νεκροί. Θ ζκπτωςθ των οροκετικϊν γυναικϊν ςτθν τάξθ του 

homo sacer υπιρξε πολυεπίπεδθ, μιασ και οι γυναίκεσ ςτοχοποιικθκαν ωσ οι ξζνεσ – ειςβολείσ, οι 

μολυςματικζσ – αςκενείσ, οι αναλϊςιμεσ -χριςτριεσ που ζπρεπε να περιοριςτοφν υγειονομικά και 

να εκριηωκοφν τελικά από το “υγιζσ” κοινωνικό ςϊμα. Θ καταςκευι του “ανκρϊπου” ωσ 

ελεφκερου πολιτικοφ υποκειμζνου ςυνεπάγεται και τθν καταςκευι του υπό-ανκρϊπου, αυτοφ 

που εκλαμβάνεται με όρουσ κοινωνικοφ απορρίμματοσ185. Οι οροκετικζσ γυναίκεσ τζκθκαν εκτόσ 

πλαιςίου προςταςίασ που προβλζπει θ ιδιότθτα του πολίτθ, ζξω από τουσ δικαιικοφσ και θκικοφσ 

φραγμοφσ του φιλελεφκερου δθμοκρατικοφ πλαιςίου, ςχεδόν ζξω από τθν “ανκρωπινότθτά” τουσ. 

Ενδεικτικό των παραπάνω είναι όςα διλωςε μια από τισ οροκετικζσ: “Ξεφτίλιςαν το γυναικείο 

φφλο, πρϊτα μασ ξεφτιλίςανε ςαν γυναίκεσ και μετά ςαν ανκρϊπουσ. Ηθτάω από το Υπουργείο 

Δικαιοςφνθσ και το Υπουργείο Δθμόςιασ Τάξθσ να μθ μασ μεταχειρίηονται ςαν αντικείμενα και ηϊα, 

να μασ βλζπουνε ςαν ανκρϊπουσ”, ενϊ μια άλλθ λζει: “Είμαςτε άνκρωποι πάνω από όλα. Δεν 

είμαςτε ςκουπίδια *…+ Να μθ μασ ςυμπεριφζρονται ζτςι. Γιατί μασ ςυμπεριφζρονται ςαν τα 

τελευταία αποβράςματα. Δεν είναι ζτςι όμωσ.” Ραρά το γεγονόσ πωσ ακολουκικθκε ςωρεία 

ζκνομων ενεργειϊν ςτισ διαδικαςίεσ προςαγωγισ, εξζταςθσ και ςφλλθψθσ των γυναικϊν, πωσ οι 

κατθγορίεσ εναντίον τουσ κατζπεςαν και πωσ το κατθγορθτιριο αποδείχκθκε διάτρθτο, ποτζ δε 

“δικαιϊκθκαν” ςτο δθμόςιο λόγο, όπωσ αυτόσ κυρίωσ εκφράςτθκε από κεςμικοφσ φορείσ και τα 

κυρίαρχα μζςα, μια ακόμα απόδειξθ πωσ δεν αναγνωρίςτθκαν ποτζ ωσ πολιτικά υποκείμενα.  
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 Α. Ακαναςίου (2011), ς. 17. 
185 J. Biehl, Vita: Θ ηωι ςε μια ηϊνθ κοινωνικισ εγκατάλειψθσ ςτο Α. Ακαναςίου, 2011, ς. 64. 
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